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English
Safety Notes

All instructions must be read and observed
in order to work safely with the measuring

tool. The integrated protections in the meas-

uring tool may be compromised if the meas-

uring tool is not used in accordance with the
instructions provided. Never make warning signs on the
measuring tool unrecognisable. STORE THESE INSTRUC-
TIONS IN A SAFE PLACE AND INCLUDE THEM WITH THE
MEASURING TOOL WHEN GIVING IT TO A THIRD PARTY.

» Caution - The use of other operating or adjusting
equipment or the application of other processing
methods than those mentioned here can lead to
dangerous radiation exposure.

» The measuring tool is provided with a warning label
(marked with number 5 in the representation of the
measuring tool on the graphics page).

A

» If the text of the warning label is not in your national
language, stick the provided warning label in your
national language over it before operating for the first
time.

IEC 60825-1:2014-05 '-aseélﬂadialion

SLmWG30.5300m Do not stare into beam |

Do not direct the laser beam at persons
or animals and do not stare into the
direct or reflected laser beam yourself,
not even from a distance. You could blind
somebody, cause accidents or damage
your eyes.

» If laser radiation strikes your eye, you must deliber-
ately close your eyes and immediately turn your head
away from the beam.

» Do not make any modifications to the laser equipment.

» Do not use the laser viewing glasses as safety goggles.
The laser viewing glasses are used for improved visualisa-
tion of the laser beam, but they do not protect against laser
radiation.

» Donotuse the laser viewing glasses as sun glasses orin
traffic. The laser viewing glasses do not afford complete
UV protection and reduce colour perception.

» Have the measuring tool repaired only through quali-
fied specialists using original spare parts. This ensures
that the safety of the measuring tool is maintained.

» Do not allow children to use the laser measuring tool
without supervision. They could unintentionally blind
other persons or themselves.

» Do not operate the measuring tool in explosive environ-

ments, such as in the presence of flammable liquids,
gases or dusts. Sparks can be created in the measuring
tool which may ignite the dust or fumes.

e

Keep the measuring tool and the laser
receiver 25 away from cardiac pacemakers.
The magnet inside the measuring tool and the
magnet plate 24 of the laser receiver gener-
ates a field that can impair the function of
cardiac pacemakers.

» Keep the measuring tool and the laser receiver 25 away
from magnetic data media and magnetically-sensitive
equipment. The effect of the magnets can lead to irrevers-
ible data loss.

Product Description and
Specifications

Intended Use

The measuring tool is intended for levelling jobs with the use
of horizontal lines, vertical lines and the plumb point.

Product Features

The numbering of the product features shown refers to the

illustration of the measuring tool on the graphic page.
1 Exit opening for laser beam

Latch of battery lid

Battery lid

Serial number

Laser warning label

Locking grooves of measuring tool

On/Off switch

Vial of rotating platform

Tripod mount 5/8"

Height adjustment screw of rotating platform

Fine adjustment knob of rotating platform

Rotating platform

Locking grooves of rotating platform

Working without automatic levelling indicator

Pulse-function indicator

Power indicator/Battery warning

Pulse-function button

Vertical mode button

Horizontal mode button

Measuring plate with stand*

Tripod*

Protective pouch

Laser viewing glasses*

Magnet plate*

Laser receiver*

Telescopic rod*

27 Holder*

*The accessories illustrated or described are not included as
standard delivery.
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Technical Data
Line laser GLL 5-50 X
Article number 3601K63N..
Working range?
- Standard laser lines m 15
- with pulse function m 10
- with laser receiver m 5-50
- Plumb point m 5
Levelling accuracy of laser
lines, typically?! mm/m +0.2
Self-levelling range, typically ° +3
Levelling duration, typically S <4
Operating temperature “C -10...+45
Storage temperature °C -20...+70
Relative air humidity, max. % 90
Laser class 2
Laser type nm 630-650
mW <1
Cs 1
Shortest pulse duration ms 1.25
Tripod Mount T 5/8
Batteries 4x1.5VLR6 (AA)
Operating time, approx.
- with 1 laser line h 24
- with 2 laser lines h 14
- with 3 laser lines h 10
- with 5 laser lines h 6
Weight according to
EPTA-Procedure 01:2014 kg 0.5
Dimensions
(length x width x height)
- without rotating platform mm 122x83x129
- with rotating platform mm @ 151x203
Degree of protection (exclud-
ing battery compartment) IP 54*

1) The working range can be decreased by unfavourable environmental
conditions (e.g. direct sun irradiation).

2) ex-works

3) only available in combination with the rotating platform

*dust and splash proof

The measuring tool can be clearly identified with the serial number 4 on
the type plate.

Assembly

Inserting/Replacing the Batteries

Alkali-manganese batteries are recommended for the meas-
uring tool.

Toopen the battery lid 3, press on the latch 2 and remove the
battery lid. Insert the batteries. When inserting, pay attention
to the correct polarity according to the representation on the
inside of the battery compartment.

If the battery warning 16 flashes, the batteries have to be
replaced.

e
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Always replace all batteries at the same time. Only use batter-
ies from one brand and with the identical capacity.

» Remove the batteries from the measuring tool when not
using it for extended periods. When storing for extended
periods, the batteries can corrode and self-discharge.

Using the Rotating Platform (see figure A)

Place the measuring tool on the tool mount of the rotating
platform 12 so that the locking grooves 13 of the rotating
platform fit between the corresponding grooves 6 on the bot-
tom of the measuring tool. Turn the measuring tool clockwise
to lock it on the rotating platform.

Extend the legs of the rotating platform using the height ad-
justment screws 10. Roughly align the rotating platform using
the vial 8.

Operation

Initial Operation

» Protect the measuring tool against moisture and direct
sun light.

» Do not subject the measuring tool to extreme tempera-
tures or variations in temperature. As an example, do
not leave it in vehicles for a long time. In case of large vari-
ations intemperature, allow the measuring tool to adjust to
the ambient temperature before putting it into operation.
In case of extreme temperatures or variations in tempera-
ture, the accuracy of the measuring tool can be impaired.

» Avoid heavy impact or falling of the measuring tool.
After heavy exterior impact on the measuring tool, an accu-
racy check should always be carried out before continuing
to work (see “Levelling Accuracy”).

» Switch the measuring tool off during transport. When
switching off, the levelling unit, which can be damaged in
case of intense movement, is locked.

Switching On and Off

To switch on the measuring tool, slide the on/off switch 7 to

the “@ On” position (for working without automatic levelling)

or to the “ g On” position (for working with automatic level-

ling). The power indicator 16 lights up and the measuring tool

immediately sends a horizontal laser line out of the front exit

opening 1.

» Do not point the laser beam at persons or animals and
do not look into the laser heam yourself, not even from
alarge distance.

To switch off the measuring tool, slide the on/off switch 7 to
the “Off” position. The power indicator 16 goes out. The pen-
dulum unit is locked when the tool is switched off.

When exceeding the maximum permitted operating tempera-
ture of 45 °C, the measuring tool switches off to protect the
laser diode. After cooling down, the measuring tool is ready
for operation and can be switched on again.
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Deactivating the Automatic Shut-off

The measuring tool automatically switches itself off after
30 minutes of operation. To deactivate the automatic shut-

off, hold down either the vertical mode button 18 or the hori-

zontal mode button 19 for 3 seconds when switching on the
measuring tool. The laser lines will flash briefly after 3 sec-
onds if the automatic shut-off is deactivated.

» Do not leave the switched-on measuring tool unattend-

ed and switch the measuring tool off after use. Other
persons could be blinded by the laser beam.

To activate the automatic shut-off, switch the measuring tool
off and on again (without holding down a button).
Operation Modes (see figures B-D)

The horizontal and vertical modes can be switched on and off
independently of each other. All operation modes can be used
both with and without automatic levelling.

Horizontal operation

After it has been switched on, the measuring tool is in horizon-

tal mode and emits a horizontal laser line forwards.

To switch the horizontal laser line off or on, press the horizon-

tal mode 19 button.

Vertical mode and plumb point

The measuring tool has multiple vertical operation modes:
- vertical laser line forwards

- vertical laser line forwards and to the left-hand side

- vertical laser line forwards and backwards

- vertical laser lines to all four sides

A plumb point is additionally projected downwards in all ver-
tical operation modes.

To switch the vertical mode on/off or to change the vertical

operation mode, press the vertical mode 18 button repeated-

ly until the required operation mode is reached.

If the measuring tool is mounted on the rotating platform 12,
you can precisely align the vertical laser lines to reference
points using the fine adjustment knob 11.

Pulse Function

When working with the laser receiver 25, the pulse function
must be activated, - independent of the selected operating
mode.

In pulse function, the laser lines flash at very high frequency
and thus become detectable by the laser receiver 25.

To switch on the pulse function, press button 17. When the
pulse function is switched on, the pulse-function indicator 15
lights up red.

When the pulse function is switched on, the visibility of the la-

serlines s reduced for the human eye. Therefore, shut off the
pulse function by pushing button 17 again when working
without laser receiver. When the pulse function is switched
off, the pulse-function indicator 15 is deactivated.

e

Automatic Levelling

Working with Automatic Levelling
Position the measuring tool on a level, firm support or attach
it to the rotating platform 12.

When working with automatic levelling, push the On/Off
switch 7 to the ““ig On” position.

After switching on, the levelling function automatically com-
pensates irregularities within the self-levelling range of + 3°.
The levelling is finished as soon as the laser beams do not
move any more.

If automatic levelling is not possible, e. g. because the surface
on which the measuring tool stands deviates by more than 3°
from the horizontal plane, the laser lines will begin to flash
quickly.

Set up the measuring tool in a level position and wait for the
self-levelling to take place. As soon as the measuring tool is
within the self-levelling range of + 3°, the laser lines will light
up continuously.

In case of ground vibrations or position changes during oper-
ation, the measuring tool is automatically levelled again. Upon
re-levelling, check the position of the laser lines with regard to
the reference points to avoid errors.

Working without Automatic Levelling

Forwork without automatic levelling, slide the on/off switch 7
to the “@ On” position. When automatic levelling is switched
off, the indicator 14 lights up red and the laser lines continu-
ously flash slowly.

When automatic levelling is switched off, you can hold the
measuring tool freely in your hand or place it on aninclined
surface. The laser lines no longer necessarily run perpendicu-
lar to each other.

Levelling Accuracy

Influences on Accuracy

The ambient temperature has the greatest influence. Espe-
cially temperature differences occurring from the ground up-
ward can divert the laser beam.

As thermal fluctuation is largest close to the ground, the
measuring tool, if possible, should be mounted on the tripod
21 and placed in the centre of the working area.

In addition to external influences, device-specific influences
(e.g. falls or heavy impacts) can also lead to deviations. For
this reason, check the levelling accuracy each time before be-
ginning work.

First check the height accuracy and levelling accuracy of the
horizontallaser line, then the levelling accuracy of the vertical
laser lines.

Should the measuring tool exceed the maximum deviation
during one of the tests, please have it repaired by a Bosch af-
ter-sales service.
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Checking the Height Accuracy of the Horizontal Line

For this check, a free measuring distance of 5 m on a firm sur-

face between two walls A and B is required.

- Mount the measuring tool close to wall A on the rotating
platform or a tripod, or place it on a firm, flat surface.
Switch on the measuring tool in the mode with automatic

levelling. Switch on horizontal mode and any vertical oper-

ation mode.

- Directthe laser against the close wall Aand allow the meas-

uringtool to level in. Mark the centre of the point where the
laser lines cross each other on the wall (pointI).

A

¢

- Turn the measuring tool by 180°, allow it to level in and
mark the cross point of the laser lines on the opposite wall
B (pointII).

- Without turning the measuring tool, position it close to wall
B. Switch the measuring tool on and allow it to level in.

A

—>¢

- Align the height of the measuring tool (using a tripod or by
underlaying, if required) in such a manner that the cross
point of the laser lines is projected against the previously
marked point IT on the wall B.

e
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- Without changing the height, turn around the measuring
tool by 180°. Direct it against the wall A in such a manner
that the vertical laser line runs through the already marked
point I. Allow the measuring tool to level in and mark the
cross point of the laser lines on the wall A (point I1I).

- The difference d of both marked points I and I1T on wall A
indicates the actual height deviation of the measuring tool.

The maximum permitted deviation d,,,,, can be calculated as
follows:

dpnax = double the distance between the walls x 0.2 mm/m
Example: If the distance between the walls is 5 m, the maxi-
mum deviation is

Omax = 2X5mx 0.2 mm/m = 2 mm. The marks must there-
fore be maximum 2 mm apart.

Checking the Levelling Accuracy of the Horizontal Line

For the check, a free surface of approx. 5 x 5 metres is re-
quired.

- Mount the measuring tool in the middle between walls A
and B on the rotating platform or a tripod, or placeitona
firm, flat surface. Switch on the measuring tool in the mode
with automatic levelling. Switch on horizontal mode and al-
low the measuring tool to level in.

- Atadistance of 2.5 metres from the measuring tool, mark
the centre of the laser line (point T on wall A and point IT on
wall B) on both walls.

Bosch Power Tools
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- Mark the centre of the vertical laser line at the floor of the
A door opening (pointI), at a distance of 5 m beyond the
other side of the door opening (point IT) and at the upper

2 il
| g edge of the door opening (point I1I).
d )\><I I /
SN
=
H = ~
2
Pl i
, sl
- Set up the measuring tool 5 metres away turned by 180° > \k ;:
and allow it to level in. 7
- Align the height of the measuring tool (using a tripod or by i

underlaying, if required) in such a manner that the centre
of the laser line is projected exactly against the previously
marked point IT on wall B.

- Mark the centre of the laser line as point I1I (vertically
above or below point I) on the wall A.

- The difference d of both marked points I and I1I on wall A
indicates the actual deviation of the measuring tool from
the level plane.

The maximum permitted deviation d,,,,, can be calculated as

follows:

dpnax = double the distance between the walls x 0.2 mm/m

Example: If the distance between the walls is 5 m, the maxi-

mum deviation is

Aoy = 2X5mx 0.2 mm/m = 2 mm. The marks must there-

fore be maximum 2 mm apart.

- Position the measuring tool on the other side of the door
opening directly behind point I1. Allow the measuring tool
to level in and align the vertical laser line in such a manner
that its centre runs exactly through points Iand I1.

- Thedifference d between point 111 and the centre of the la-
ser line at the upper edge of the door opening results in the
actual deviation of the measuring tool from the vertical
plane.

- Measure the height of the door opening.

The maximum permitted deviation d,,,,, can be calculated as
follows:

dpnax = double the height of the door opening x 0.2 mm/m
Example: If the height of the door opening is 2 m, the maxi-
mum deviation is

Uax = 2X2mx 0.2 mm/m = 0.8 mm. The marks must there-
Checking the Levelling Accuracy of the Vertical Lines fore be maximum 0.8 mm apart.
For this check, a door opening is required with at least 2.5 m
of space (on a firm surface) to each side of the door. Working Advice

- Place the measuring tool 2.5 m away from the door open-
ing on a firm, flat surface (not on the rotating platformor a
tripod). Switch on the measuring tool in the mode with au-
tomatic levelling. Switch on vertical mode with all vertical
laser lines and aim the front vertical laser line at the door Laser Viewing Glasses (Accessory)

opening. Allow the measuring tool to level in. The laser viewing glasses filter out the ambient light. This
makes the red light of the laser appear brighter for the eyes.
» Do not use the laser viewing glasses as safety goggles.
The laser viewing glasses are used for improved visualisa-
tion of the laser beam, but they do not protect against laser
radiation.
- » Do notuse the laser viewing glasses as sun glasses orin
traffic. The laser viewing glasses do not afford complete
UV protection and reduce colour perception.

» For marking, always use only the centre of the laser
pointor the laser line. The size of the laser point as well as
the width of the laser line change with distance.
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Working with the Laser Receiver (Accessory)

Under unfavourable light conditions (bright environment, di-
rect sunlight) and for larger distances, use the laser receiver
for improved finding of the laser lines 25. When working with
the laser receiver, switch the pulse function on (see “Pulse
Function”, page 8).

Working with the Tripod (Accessory) (see figure E)
Atripod offers a stable, height-adjustable support surface for
measuring. Mount the measuring tool on the rotating platform
12. Place the rotating platform with the 5/8" tripod mount 9
on the thread of the tripod 21 or a conventional building tri-
pod. Tighten the rotating platform using the locking screw of
the tripod.

Working with the Measuring Plate (Accessory)
(see figure F-G)

With the measuring plate 20, itis possible to project the laser
mark onto the floor or the laser height onto a wall.

With the zero field and the scale, the offset or drop to the re-

quired height can be measured and projected at another loca-

tion. This eliminates the necessity of precisely adjusting the
measuring tool to the height to be projected.

The measuring plate 20 has areflective coating that enhances
the visibility of the laser beam at greater distances or in intense
sunlight. The brightness intensification can be seen only when
viewing, parallel to the laser beam, onto the measuring plate.

Work Examples (see figures B-E)

Applicational examples for the measuring tool can be found
on the graphics pages.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

Store and transport the measuring tool only in the supplied
protective pouch.

Keep the measuring tool clean at all times.
Do not immerse the measuring tool in water or other fluids.

Wipe off debris using a moist and soft cloth. Do not use any
cleaning agents or solvents.

Regularly clean the surfaces at the exit opening of the laser in
particular, and pay attention to any fluff or fibres.

In case of repairs, send in the measuring tool packed in its
protective pouch 22.

After-sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. Exploded views and information on spare parts can
also be found under:

www.bosch-pt.com

Bosch’s application service team will gladly answer questions
concerning our products and their accessories.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate of
the product.

e
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Great Britain

Robert Bosch Ltd. (B.S.C.)

P.0.Box 98

Broadwater Park

North Orbital Road

Denham

Uxbridge

UB 9 5HJ

At www.bosch-pt.co.uk you can order spare parts or arrange
the collection of a product in need of servicing or repair.
Tel. Service: (0344) 7360109

E-Mail: boschservicecentre@bosch.com

Ireland

Origo Ltd.

Unit 23 Magna Drive

Magna Business Park

City West

Dublin 24

Tel. Service: (01) 4666700
Fax: (01) 4666888

Australia, New Zealand and Pacific Islands
Robert Bosch Australia Pty. Ltd.
Power Tools

Locked Bag 66

Clayton South VIC 3169
Customer Contact Center
Inside Australia:

Phone: (01300) 307044

Fax: (01300) 307045

Inside New Zealand:

Phone: (0800) 543353

Fax: (0800) 428570

Outside AU and NZ:

Phone: +61 395415555
www.bosch.com.au

Republic of South Africa

Customer service
Hotline: (011) 6519600

Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-Mail: bsctools@icon.co.za

KZN - BSC Service Centre
Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street
Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-Mail: bsc.dur@za.bosch.com

Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-Mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Power Tools
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Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-Mail: rbsa-hq.pts@za.bosch.com

Disposal
Measuring tools, accessories and packaging should be sorted
for environmental-friendly recycling.

Do not dispose of measuring tools and batteries/rechargea-
ble batteries into household waste!

Only for EC countries:
According to the European Guideline
2012/19/EU, measuring tools that are no
longer usable, and according to the Euro-
pean Guideline 2006/66/EC, defective or
used battery packs/batteries, must be col-

lected separately and disposed of in an envi-

ronmentally correct manner.
Batteries no longer suitable for use can be directly returned at:

Great Britain

Robert Bosch Ltd. (B.S.C.)

P.0.Box 98

Broadwater Park

North Orbital Road

Denham

Uxbridge

UB 9 5HJ

At www.bosch-pt.co.uk you can order spare parts or arrange
the collection of a product in need of servicing or repair.
Tel. Service: (0344) 7360109

E-Mail: boschservicecentre@bosch.com

Subject to change without notice.

Francais

Avertissements de sécurité

Pour une utilisation sans danger et en toute

sécurité de I'appareil de mesure, lisez at-

tentivement toutes les instructions et te-

nez-en compte. Sil’appareil de mesure n’est

pas utilisé conformément aux présentes
instructions, les dispositifs de protection intégrés dans
I'appareil sont susceptibles d’étre endommagés. Faites
en sorte que les étiquettes d’avertissement se trouvant
sur Pappareil de mesure restent toujours lisibles.
CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS DANS UN LIEU SURET
REMETTEZ-LES A TOUT NOUVEL UTILISATEUR DE L’AP-
PAREIL DE MESURE.

e

» Attention - si d’autres dispositifs d’utilisation ou
d’ajustage que ceux indiqués ici sont utilisés ou si
d’autres procédés sont appliqués, ceci peut entrainer
une exposition dangereuse au rayonnement.

» Cet appareil de mesure est fourni avec une plaque
d’avertissement (dans la représentation de 'appareil
de mesure se trouvant sur la page des graphiques elle
est marquée du numéro 5).

A

» Avantla premiére mise en service, recouvrir le texte de
laplaque d’avertissement par I'autocollant fourni dans
votre langue.

Ne pas diriger le faisceau laser vers des
personnes ou des animaux et ne jamais
regarder soi-méme dans le faisceau
laser. Vous risquez sinon d’éblouir des
personnes, de causer des accidents ou de
blesser les yeux.

: :
IEC 60825-1:2014-05 Laser Radiation

Class 2
<imW, 630.650nm Do not stare into beam ,

» Au cas ol le faisceau laser frappe un ceil, fermez immé-
diatement les yeux et déplacez la téte pour I’éloigner
du faisceau. Ne jamais apporter de modifications au
dispositif laser.

» Ne jamais apporter de modifications au dispositif laser.

» Ne pas utiliser les lunettes de vision du faisceau laser en
tant que lunettes de protection. Les lunettes de vision du
faisceau laser servent a mieux visualiser le faisceau laser,
elles ne protégent cependant pas du rayonnement laser.

» Ne pas utiliser les lunettes de vision du faisceau laser
entant que lunettes de soleil ou en circulation routiére.
Les lunettes de vision du faisceau laser ne protégent pas
parfaitement contre les rayons ultra-violets et réduisent la
perception des couleurs.

» Ne faire réparer I'appareil de mesure que par une per-
sonne qualifiée et seulement avec des piéces de re-
change d’origine. Ceci permet d’assurer la sécurité de
I'appareil de mesure.

» Ne pas laisser les enfants utiliser 'appareil de mesure
laser sans surveillance. IIs risqueraient d’éblouir d'autres
personnes par mégarde.

» Ne pas faire fonctionner les appareils de mesure en
atmospheére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. L’appa-
reil de mesure produit des étincelles qui peuvent enflam-
mer les poussiéres ou les vapeurs.

Ne pas approcher trop prés I'appareil de
mesure et le récepteur laser 25 de stimula-
teurs cardiaques. L’aimant logé a l'intérieur
de 'appareil de mesure et la plaque aimantée
24 du récepteur laser générent un champ ma-
gnétique susceptible d’altérer le fonctionne-
ment de stimulateurs cardiaques.
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» Tenir 'appareil de mesure et le récepteur laser 25 éloi-
gnés de supports de données magnétiques et d’appa-
reils sensibles aux champs magnétiques. Les aimants
peuvent provoquer des pertes de données irréversibles.

Description et performances du
produit

Utilisation conforme

L’appareil de mesure est destiné aux applications de nivelle-
ment a 'aide de lignes horizontales, de lignes verticales et
d’un point vertical.

Eléments de ’appareil

La numérotation des éléments de 'appareil se référe alare-
présentation de l'appareil de mesure sur la page graphique.

1 Orifice de sortie du faisceau laser

2 Dispositif de verrouillage du couvercle du compartiment
apiles

Couvercle du compartiment a piles

Numéro de série

Plaque signalétique du laser

Rainures de fixation de I'appareil de mesure
Interrupteur Marche/Arrét

Niveau a bulle du plateau pivotant

Raccord de trépied 5/8"

10 Vis de réglage en hauteur du plateau pivotant
11 Vis de réglage micrométrique du plateau pivotant
12 Plateau pivotant

13 Rainures de fixation du plateau pivotant

14 Mode Opératoire sans nivellement automatique
15 Indicateur fonction d'impulsion

16 Témoin de fonctionnement/avertissement piles
17 Touche fonction d’'impulsion

18 Touche Mode vertical

19 Touche Mode horizontal

20 Mire avec pied*

21 Trépied*

22 Etuide protection

23 Lunettes de vision du faisceau laser*

24 Plaque aimantée*

25 Récepteur*

26 Tige télescopique*

27 Embase de fixation*

*Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris dans
la fourniture.

© 00 N UG h W

e
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Caractéristiques techniques

Laser linéaire GLL 5-50 X

N° d’article 3601K63N..
Portée?
- Lignes laser standard m 15
- avec fonction d’'impulsion m 10
- avec récepteur laser m 5-50
- Point vertical m 5
Précision typique de nivelle-
ment des lignes laser? mm/m +0,2
Plage typique de nivellement
automatique ° +3
Temps typique de nivellement s <4
Température de fonctionne-
ment °C -10...+45
Température de stockage °C -20...+70
Humidité relative de I'air max. % 90
Classe laser 2
Type de laser nm 630-650
mW <1
Ce 1
Durée minimum de I'impulsion ms 1,25
Raccord de trépied ¥ 0 5/8
Piles 4x1,5VLR6 (AA)
Autonomie approx.
- avec 1 ligne laser h 24
- avec 2 lignes laser h 14
- avec 3 lignes laser h 10
- avec 5 lignes laser h 6
Poids suivant
EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,5
Dimensions
(longueur x largeur x hauteur)
- sans plateau pivotant mm 122x83x129
- avec plateau pivotant mm @ 151x203
Type de protection (a l'excep-
tion du compartiment a piles) IP54*

1) La portée peut étre réduite par des conditions défavorables (par ex.
exposition directe au soleil).

2) départ usine

3) seulement disponible en combinaison avec le plateau pivotant

* protection contre la poussiére et les projections d’eau

Le numéro de série 4 qui se trouve sur la plague signalétique permet une
identification précise de votre appareil.

Montage

Mise en place/changement des piles

Pour le fonctionnement de I'appareil de mesure, nous recom-
mandons d’utiliser des piles alcalines au manganése.

Pour ouvrir le couvercle du compartiment a piles 3, appuyez
sur le dispositif de blocage 2 et retirez le couvercle du com-
partiment a piles. Introduisez les piles. Veillez a respecter les
polarités qui doivent correspondre a la figure se trouvant a
I'intérieur du compartiment a piles.

Bosch Power Tools
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Quand le témoin d’avertissement piles 16 se met a clignoter,
il faut remplacer les piles.

Remplacez toujours toutes les piles en méme temps. N'utili-
sez que des piles de la méme marque avec la méme capacité.

» Sortez les piles de appareil de mesure au cas ot I'ap-
pareil ne serait pas utilisé pendant une période prolon-
gée. En cas de stockage prolongé, les piles peuvent se cor-
roder et se décharger.

Utilisation du plateau pivotant (voir figure A)

Placez I'appareil de mesure sur le support du plateau pivotant
12 de fagon a ce que les rainures de fixation 13 du plateau pi-
votant viennent se loger entre les rainures 6 sous I'appareil de
mesure. Tournez I'appareil de mesure dans le sens horaire
pour le verrouiller sur le plateau pivotant.

Dévissez les pieds du plateau pivotant a I'aide des vis de ré-
glage de hauteur 10. Mettez grossiérement a niveau le plateau
pivotant avec le niveau a bulle 8.

Fonctionnement

Mise en service

» Protégez I'appareil de mesure contre ’humidité, ne
'exposez pas directement aux rayons du soleil.

» N’exposez pas I'appareil de mesure a des températures
extrémes ou de forts changements de température. Ne
le stockez pas trop longtemps dans une voiture par ex. S'il
est exposé a d’'importants changements de température,
laissez-le revenir a la température ambiante avant de le re-
mettre en marche. Des températures extrémes ou de forts
changements de température peuvent réduire la précision
de I'appareil de mesure.

» Evitez les chocs ou les chutes de I'appareil de mesure.
Lorsque I'appareil de mesure a été soumis a de fortes solli-
citations extérieures, effectuez toujours un contréle de
précision avant de continuer a travailler (voir « Précision
de nivellement »).

» Eteignezl’appareil de mesure quand vous le transportez.
Lorsque 'appareil est éteint, l'unité pendulaire se verrouille
afin de prévenir un endommagement lors du transport.

Mise en marche/arrét

Pour mettre en marche l'appareil de mesure, placez l'inter-
rupteur Marche/Arrét 7 dans la position « @ On» (pour les
travaux sans nivellement automatique) ou dans la position

« g On» (pour les travaux avec nivellement automatique).
Le témoin de fonctionnement 16 s'allume et I'appareil de me-
sure géneére aussitot une ligne laser horizontale au niveau de
lorifice de sortie du faisceau 1.

» Ne dirigez pas le faisceau laser vers des personnes ou
des animaux et ne regardez jamais dans le faisceau la-
ser, méme si vous étes a grande distance de ce dernier.

Pour arréter 'appareil de mesure, placez l'interrupteur
Marche/Arrét 7 dans la position « Off ». Le témoin de fonc-
tionnement 16 s’éteint. A 'arrét de 'appareil, lunité pendu-
laire se verrouille.

Lorsque la température de service maximale admissible de
45 °C est dépassée, I'appareil s'éteint automatiquement afin
de protéger la diode laser. Une fois 'appareil de mesure re-
froidi, il est de nouveau prét a étre mis en service, et peut étre
remis en marche.

Désactiver la coupure automatique

L’appareil de mesure s'éteint automatiquement aprés une du-
rée de fonctionnement de 30 min. Pour désactiver lacoupure
automatique, maintenez lors de la mise en marche de 'appa-
reil de mesure la touche Mode vertical 18 ou la touche Mode
horizontal 19 actionnée pendant 3 s. La désactivation de la
coupure automatique est signalée par le clignotement bref
des lignes laser aprés 3 secondes.

» Ne laissez pas sans surveillance I'appareil de mesure
allumé et éteignez-le apres Putilisation. D’autres per-
sonnes pourraient étre éblouies par le faisceau laser.

Pour réactiver la coupure automatique, éteignez et rallumez
I'appareil de mesure (sans appuyer sur aucune touche).

Modes de fonctionnement (voir figures B-D)

Le mode horizontal et le mode vertical sont activables et dé-

sactivables séparément. Il est possible — dans tous les modes
de fonctionnement — d’activer ou non le nivellement automa-
tique.

Mode horizontal

Aprés samise en marche, I'appareil de mesure se trouve dans
le mode horizontal, il émet une ligne laser horizontale vers
['avant.

Pour désactiver ou réactiver la ligne laser horizontale, action-
nez la touche Mode horizontal 19.

Mode vertical et point vertical

L’appareil de mesure dispose de plusieurs modes verticaux :
- ligne laser verticale vers I'avant

- ligne laser verticale vers 'avant et vers le coté gauche

- ligne laser verticale vers 'avant et vers larriere

- lignes laser verticales vers les quatre cotés

Dans tous les modes verticaux, un point vertical est par ail-
leurs projeté vers le bas.

Pour activer et désactiver le mode vertical ou changer de
mode vertical, actionnez de fagon répétée la touche Mode
vertical 18 jusqu’a atteindre le mode vertical souhaité.

Sil'appareil de mesure est monté sur le plateau pivotant 12,
vous pouvez aligner avec précision les lignes laser verticales
sur les points de référence en agissant sur la vis de réglage mi-
crométrique 11.

Fonction d’impulsion

Pour travailler avec le récepteur 25, la fonction d'impulsion
doit étre activée, - indépendamment du mode de service sé-
lectionné -.

En mode impulsions, les lignes laser clignotent a trés haute fré-
quence et peuvent ainsi étre détectées par le récepteur 25.
Pour activer la fonction d’impulsion, actionnez la touche 17.
Quand la fonction d'impulsion est active, I'indicateur 15 s’al-
lume rouge.
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Pour I'ceil humain, la visibilité des lignes laser est réduite
lorsque la fonction d'impulsion est mise en marche. Pour tra-
vailler sans récepteur, désactivez alors la fonction d'impul-
sion en appuyant a nouveau sur la touche 17. Lorsque la fonc-
tion d'impulsion est désactivée, I'affichage 15 disparait.

Nivellement automatique

Travailler avec nivellement automatique

Placez l'appareil de mesure sur un support horizontal stable
ou bien fixez-le sur le plateau pivotant 12.

Pour travailler avec nivellement automatique, placez I'inter-
rupteur Marche/Arrét 7 dans la position « "h On ».

Le nivellement automatique compense automatiquement les
déviations d’inclinaisons a l'intérieur de la plage de nivelle-
ment automatique de + 3°. Dés que les lignes laser se stabi-
lisent, le nivellement est terminé.

Quand un nivellement automatique n’est pas possible, par ex.
du fait que la surface sur laquelle repose I'appareil de mesure
estinclinée de plus de 3° par rapportal’horizontale, les lignes
laser se mettent a clignoter rapidement.

Placez alors 'appareil de mesure a 'horizontale et attendez
que le nivellement automatique se fasse. Dés que I'appareil
de mesure se trouve al'intérieur de la plage de nivellement au-
tomatique de +3°, les lignes laser cessent de clignoter.

S'il subit des secousses ou change de position pendant son
utilisation, I'appareil de mesure se remet a niveau automati-
quement. Aprés chaque nouveau nivellement, vérifiez la posi-
tion des lignes laser par rapport aux points de référence afin
d’éviter des erreurs.

Travailler sans nivellement automatique

Pour travailler sans nivellement automatique, placez l'inter-
rupteur Marche/Arrét 7 dans la position « @ On ». Quand le
nivellement automatique est désactivé, lindicateur 14 s’al-
lume rouge et les lignes laser clignotent durablement a un
rythme lent.

Lorsque le nivellement automatique est désactivé, il est pos-
sible de tenir 'appareil de mesure simplement en main ou de
le poser sur un support approprié. Les lignes laser ne sont
plus forcément perpendiculaires I'une par rapport a l'autre.

Précision de nivellement

Influences sur la précision

C'est la température ambiante qui exerce la plus grande in-
fluence. Ce sont notamment les différences de température
entre le sol et la hauteur de travail qui peuvent faire dévier le
faisceau laser.

Comme c’est au niveau du sol que la stratification de tempéra-
ture est la plus importante, il convient, dans la mesure du pos-
sible, de monter I'appareil de mesure sur le trépied 21 et de
placer ce dernier au centre de la surface de travail.

Etant donné que les résultats de mesure peuvent étre altérés
alafois par des facteurs extérieurs (températures extrémes,
fortes variations de température, etc.) et par des facteurs mé-
caniques (par ex. chutes ou chocs violents). Il est important
de vérifier la précision de nivellement avant chaque travail.
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Contrdlez dans un premier temps la précision de hauteur et la
précision de nivellement de la ligne laser horizontale puis la
précision de nivellement des lignes laser verticales.

Sil'appareil de mesure dépasse I'écart maximal de précision
pour un des controles, faites-le réparer par un Service Apres-
Vente Bosch.

Controler la précision de hauteur des lignes horizontales

Pour ce controle, il est nécessaire de travailler sur une dis-
tance dégagée de 5 msurunsol stable entre deux murs Aet B.

- Montez 'appareil de mesure sur le plateau pivotant/un tré-
pied prés du mur A ou placez-le sur un support plan stable.
Mettre en marche I'appareil de mesure dans le mode avec
nivellement automatique. Activez le mode horizontal et
I'un des modes verticaux.

- Dirigezlelaser surle murle plus proche A et laissez I'appareil
de mesure se niveler automatiquement. Marquez le milieu
du point sur le mur ol les lignes laser se croisent (point I).

A

4

- Tournez 'appareil de mesure de 180°, laissez-le se niveler
automatiquement et marquez le point de croisement des
faisceaux laser sur le mur en face B (point IT).

- Placez 'appareil de mesure - sans le tourner — prés du
mur B, mettez-le en marche et laissez-le se niveler automa-
tiquement.

A

b4
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- Ajustez'appareil de mesure en hauteur (a l'aide du trépied
ou, le cas échéant, par des cales appropriées) de sorte que
le point de croisement des faisceaux laser touche le point
11 sur le mur B tracé auparavant.

y

A B
dy I

I

- Tournez I'appareil de mesure de 180° sans en modifier la
hauteur. Dirigez-le vers mur A de sorte que la ligne laser
verticale passe a travers le point I déja marqué. Laissez
I'appareil de mesure se niveler automatiquement et mar-
quez le point de croisement des faisceaux laser sur le mur
A (point I1I).

- L’écartdentre les deux points I et IIT marqués sur mur Ain-
dique I'écart réel de 'appareil de mesure pour la hauteur.

L’écart maximal admissible d,,,,, se calcule comme suit :
dpnax = 2 fois la distance entre les murs x 0,2 mm/m
Exemple : Sila distance entre les murs est de 5 m, 'écart
maximal

dpax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm. Les marquages ne
doivent donc pas étre espacés de plus de 2 mm.

Controler la précision de nivellement de la
ligne horizontale

Pour ce controle, on nécessite une distance dégagée de
5x5menv.

- Montez 'appareil de mesure sur le plateau pivotant / un
trépied au centre, a équidistance des murs A et B, ou pla-
cez-le sur un support plan stable. Mettez en marche I'appa-
reil de mesure dans le mode avec nivellement automa-
tique. Activez le mode horizontal et laissez 'appareil se
mettre a niveau.

- Aunedistance de 2,5 m de l'appareil de mesure, marquez
le milieu du faisceau laser sur les deux murs (point I sur
mur A et point IT sur mur B).

—

Placez I'appareil de mesure tourné de 180°a une distance
de 5 m et laissez-le se niveler automatiquement.

Ajustez I'appareil de mesure en hauteur (al'aide du trépied
ou, le cas échéant, par des cales appropriées) de sorte que
le milieu du faisceau laser touche le point IT sur le mur B
tracé auparavant.

- Surmur A, marquez le milieu du faisceau laser comme point
111 (verticalement au-dessus ou au-dessous du point I).
L’écartd entre les deux points I et IIT marqués sur mur Ain-
dique I'écart réel de 'appareil de mesure de I'horizontale.
L'écart maximal admissible d,, Se calcule comme suit :

dpmax = 2 fois la distance entre les murs x 0,2 mm/m

Exemple : Sila distance entre les murs est de 5 m, I'écart
maximal

Umax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm. Les marquages ne
doivent donc pas étre espacés de plus de 2 mm.

Controler la précision de nivellement des lignes verticales
Pour ce contrdle, on nécessite un cadre de porte d’au moins
2,5 md’entrebaillement (sur sol stable) de chaque coté de la
porte.

- Posezl'appareil de mesure sur un support ferme et plan (pas
surle plateau pivotant ou un trépied) a 2,5 m de distance de
I'ouverture de la porte. Mettez en marche 'appareil de me-
sure dans le mode avec nivellement automatique. Activez le
mode vertical avec toutes les lignes laser verticales et ali-
gnez la ligne laser verticale avant avec 'ouverture de la
porte. Laissez I'appareil de mesure se mettre a niveau.
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- Marquez le milieu de la ligne laser verticale au sol a
I'aplomb du cadre de porte (point I), aune distance de 5 m
sur le coté opposé du cadre de porte (point II), ainsi qu’au
bord supérieur du cadre de porte (point I1I).

SNl Lae
&IH
s

W3,

- Placez I'appareil de mesure de 'autre coté du cadre de
porte directement derriére le point I1. Laissez I'appareil de
mesure se niveler automatiquement et alignez laligne laser
verticale de sorte que son milieu passe exactement a tra-
vers les points T et I1.

- L’écartdentre le point I11 et le milieu de la ligne laser sur le
bord supérieur du cadre de porte indique I'écart réel de
I'appareil de mesure de la verticale.

- Mesurez la hauteur du cadre de porte.

L’écart maximal admissible d,,,,, e calcule comme suit :

dpnax = 2 fois la hauteur de 'ouverture de porte x 0,2 mm/m

Exemple : Sila hauteur de 'ouverture de porte estde 2 m,

I'écart maximal

dpax = 2X2mx 0,2 mm/m = 0,8 mm. Les marquages ne

doivent donc pas étre espacés de plus de 0,8 mm.

Instructions d’utilisation

» Pour marquer, n’utiliser toujours que le milieu du point
laser ou de la ligne laser. La taille du point laser ou la lar-
geur de la ligne laser changent avec la distance.

Lunettes de vision du faisceau laser (accessoire)

Les lunettes de vision du faisceau laser filtrent la lumiére am-

biante. L'ceil percoit ainsi la lumiére rouge du laser comme

étant plus claire.

» Ne pas utiliser les lunettes de vision du faisceau laser en
tant que lunettes de protection. Les lunettes de vision du
faisceau laser servent a mieux visualiser le faisceau laser,
elles ne protégent cependant pas du rayonnement laser.

» Ne pas utiliser les lunettes de vision du faisceau laser
en tant que lunettes de soleil ou en circulation routiére.
Les lunettes de vision du faisceau laser ne protégent pas
parfaitement contre les rayons ultra-violets et réduisent la
perception des couleurs.

Travailler avec récepteur (accessoire)

Dans des conditions d’éclairage défavorables (environne-
ment éclairé, soleil en direct) et sur des grandes distances,
utilisez le récepteur 25 afin de détecter plus facilement les
lignes laser. Lorsque vous travaillez avec le récepteur, activez

lafonction d’pulsion (voir « Fonction d'impulsion », page 14).
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Travailler avec le trépied (accessoire) (voir figure E)

Un trépied constitue un support de mesure stable et réglable
en hauteur. Monter 'appareil de mesure sur le plateau pivo-
tant 12. Placez le plateau pivotant avec filetage de 5/8" 9 sur
le trépied 21 ou sur un laser de chantier. Vissez le plateau pi-
votant avec la vis de serrage du trépied.

Travailler avec la mire (accessoire) (voir figures F - G)
Al'aide de la mire 20, il est possible de reporter le marquage
du faisceau laser sur le sol ou de reporter la hauteur du laser
surle mur.

Le point zéro et la graduation permettent de mesurer I'écart
par rapport a la hauteur souhaitée et de le reporter sur un
autre emplacement. Il n’est donc pas nécessaire d'ajuster
I'appareil de mesure précisément sur la hauteur a reporter.

Lamire 20 dispose d’un revétement réflecteur pour améliorer
la visibilité du faisceau laser a une distance plus importante
ou en cas d'un fort ensoleillement. L'augmentation de la lumi-
nosité n'est visible que lorsqu’on regarde en paralléle avec le
faisceau laser sur la mire.

Exemples d’utilisation (voir figures B-E)
Vous trouverez des exemples d'utilisation de 'appareil de me-
sure sur les pages graphiques.

Entretien et Service Aprés-Vente

Nettoyage et entretien

Ne transportez et rangez I'appareil de mesure que dans son
étui de protection fourni avec 'appareil.

Maintenez I'appareil de mesure propre.

N’immergez jamais 'appareil de mesure dans I'eau ou dans
d'autres liquides.

Nettoyez 'appareil a I'aide d'un chiffon doux et humide. N'uti-
lisez pas de détergents ou de solvants.

Nettoyez régulierement en particulier les surfaces se trouvant
prés de 'ouverture de sortie du laser en veillant a éliminer les
poussiéres.

Au cas ou I'appareil devrait étre réparé, 'envoyer dans son
étui de protection 22.

Service Aprés-Vente et Assistance

Notre Service Aprés-Vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et 'entretien de votre produit et les piéces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées ainsi que des
informations concernant les piéces de rechange également
Sous :

www.bosch-pt.com

Les conseillers techniques et assistants Bosch sont a votre
disposition pour répondre a vos questions concernant nos
produits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
piéces de rechange, précisez-nous impérativement le numéro
d'article a dix chiffres indiqué sur la plaque signalétique du
produit.
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France

Passez votre commande de pieces détachées directement en
ligne sur notre site www.bosch-pt.fr.

Vous étes un utilisateur, contactez :

Le Service Clientéle Bosch Outillage Electroportatif
Tel.: 0811360122

(codt d’une communication locale)

Fax:(01) 49454767

E-Mail : contact.outillage-electroportatif@fr.bosch.com
Vous étes un revendeur, contactez :

Robert Bosch (France) S.A.S.

Service Aprés-Vente Electroportatif

126, rue de Stalingrad

93705 DRANCY Cédex

Tel.: (01) 43119006

Fax:(01) 43119033

E-Mail : sav.outillage-electroportatif@fr.bosch.com

Belgique, Luxembourg

Tel.: +32 25880589

Fax:+32 25880595

E-Mail : outillage.gereedschap@be.bosch.com

Suisse

Passez votre commande de pieces détachées directement en
ligne sur notre site www.bosch-pt.com/ch/fr.

Tel.: (044) 8471512

Fax:(044) 8471552

E-Mail : Aftersales.Service@de.bosch.com

Elimination des déchets

Les appareils de mesure ainsi que leurs accessoires et embal-

lages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recyclage
appropriée.

Ne jetez pas les appareils de mesure et les accus/piles avec
les ordures ménageres !

Seulement pour les pays de 'Union Européenne :
Conformément a la directive européenne
2012/19/UE, les appareils de mesure dont
on ne peut plus se servir, et conformément a
la directive européenne 2006/66/CE, les
accus/piles usés ou défectueux doivent étre

isolés et suivre une voie de recyclage appro-

priée.
Les batteries/piles dont on ne peut plus se servir peuvent étre
déposées directement aupres de :
Suisse
Batrec AG
3752 Wimmis BE

Sous réserve de modifications.

e
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Instrucciones de seguridad

Leer y observar todas las instrucciones,

para trabajar sin peligro y riesgo con el apa-

rato de medicion. Si el aparato de medicion

no se utiliza segtin las presentes instruccio-

nes, pueden menoscabarse las medidas de
seguridad integradas en el aparato de medicion. Jamas
desvirtue las sefiales de advertencia del aparato de medi-
cion. GUARDE BIEN ESTAS INSTRUCCIONES Y ADJUNTE-
LAS EN LA ENTREGA DEL APARATO DE MEDICION.

» Atencion: en caso de utilizar unos dispositivos de ma-
nejo y ajuste diferentes de los aqui indicados, o al se-
guir un procedimiento diferente, ello puede comportar
una exposicion peligrosa a la radiacion.

» El aparato de medicion se suministra con una seiial de
aviso (en lailustracion del aparato de medicion, ésta
corresponde a la posicion 5).

A

» Silasenal de aviso no viene redactada ensuidioma, an-
tes de la primera puesta en marcha, pegue encimala
etiqueta adjunta en el idioma correspondiente.

No oriente el rayo laser sobre personas o
animales y no mire hacia el rayo laser
directo o reflejado. Debido a ello, puede
deslumbrar personas, causar accidentes o
dafar el ojo.

Laser Radiation
Class 2
. Donot stare into beam

IEC 60825-1:2014-05
<1mW, 630-650 nm

» Silaradiacion laser incide en el ojo, debe cerrar cons-
cientemente los ojos y mover inmediatamente la cabe-
za fuera del rayo.

» No efectiie modificaciones en el equipamiento del laser.

» No use las gafas para laser como gafas de proteccion.
Las gafas para laser le ayudan a detectar mejor el rayo 13-
ser, pero no le protegen de la radiacion laser.

» No emplee las gafas para laser como gafas de sol ni pa-
ra circular. Las gafas para laser no le protegen suficiente-
mente contra los rayos ultravioleta y ademas no le permi-
ten apreciar correctamente los colores.

» Unicamente haga reparar su aparato de medicién por
un profesional, empleando exclusivamente piezas de
repuesto originales. Solamente asi se mantiene la seguri-
dad del aparato de medicion.

» No deje que los niiios puedan utilizar desatendidos el
aparato de medicion por laser. Podrian deslumbrar, sin
querer, a otras personas.

» No utilice el aparato de medicion en un entorno con pe-
ligro de explosion, en el que se encuentren combusti-
bles liquidos, gases o material en polvo. El aparato de
medicion puede producir chispas e inflamar los materiales
en polvo o vapores.
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Nolleve el aparato de mediciony el receptor
laser 25 en las inmediaciones de marcapa-
sos. Por los imanes en el interior del aparato
de medicidn asi como por el disco magnético
24 del receptor laser, se genera un campo,
que puede afectar el funcionamiento de
marcapasos.

» Mantenga el aparato de mediciony el receptor laser 25
alejados de portadatos magnéticos y aparatos sensi-
bles a los campos magnéticos. Por el efecto de los ima-
nes pueden generarse pérdidas de datos irreversibles.

Descripcion y prestaciones del
producto

Utilizacion reglamentaria

El aparato de medicion esta destinado para realizar tareas de
nivelacion con la ayuda de lineas horizontales, lineas vertica-
les asi como un punto de plomada.

Componentes principales
La numeracion de los componentes esta referida a laimagen
del aparato de medicion en la pagina ilustrada.
1 Abertura de salida del rayo laser
Enclavamiento de la tapa del alojamiento de las pilas
Tapa del alojamiento de las pilas
Numero de serie
Sefial de aviso laser
Ranuras de fijacion del aparato de medicion
Interruptor de conexion/desconexion
Nivel de la plataforma giratoria
Fijacion para tripode de 5/8"
Tornillo de ajuste de la altura de la plataforma giratoria
Tornillo de ajuste fino de la plataforma giratoria
Plataforma giratoria
Ranuras de fijacion de la plataforma giratoria
Indicador de operacion sin nivelacion automatica
Indicador de la funcion de rafagas
Indicador de funcionamiento/advertencia de pila
Selector de la funcion de rafagas
Tecla de servicio vertical
Tecla de servicio horizontal
Placa de medicién con base*
Tripode*
Estuche de proteccion
Gafas para laser*
Base magnética*
Receptor laser*
Barra telescopica*
27 Soporte*

*Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al material
que se adjunta de serie.

O oOo~NOOOOGThA_WNDN

NN NNNN R R R B R B B BB
OO R WNROWOWOOMNOOOGHAh WNEREO

e

Espafiol | 19

Datos técnicos
Laser de lineas GLL 5-50 X
NO de articulo 3601K63N..
Margen de trabajo V)
- lineas laser estandar m 15
- con funcion de impulsos m 10
- con receptor laser m 5-50
- punto de plomada m 5
Exactitud de nivelacion de
lineas laser, tipico 2 mm/m +0,2
Margen de autonivelacion,
tipico ° +3
Tiempo de nivelacion, tipico 3 <4
Temperatura de operacion °C -10...+45
Temperatura de almacena-
miento © -20...+70
Humedad relativa max. % 90
Clase de laser 2
Tipo de laser nm 630-650

mW <1
Cs 1
Duracién minima del impulso ms 1,25
Fijacion para tripode ) 0 5/8

Pilas 4x1,5VLR6 (AA)

Duracidn del servicio aprox.

- con 1 linealaser h 24
- con 2 lineas laser h 14
- con 3 lineas laser h 10
- con 5 lineas laser h 6
Peso seglin

EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,5
Medidas

(longitud x ancho x altura)

- sin plataforma giratoria mm 122x83x129
- con plataforma giratoria mm @ 151x203
Grado de proteccion (excepto

alojamiento de las pilas) IP54*

1) Eltrabajo bajo unas condiciones ambientales desfavorables (p.ej. en
caso de una exposicion directa al sol) puede llegar a mermar el alcance
del aparato.

2) de fabrica
3) solamente disponible en combinacion con la plataforma giratoria
* protegido contra polvo y salpicaduras de agua

El nimero de serie 4 grabado en la placa de caracteristicas permite
identificar de forma univoca el aparato de medicidn.

Bosch Power Tools
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Montaje

Insercion y cambio de las pilas

Se recomienda utilizar pilas alcalinas de manganeso en el apa-
rato de medicion.

Para abrir la tapa del alojamiento de las pilas 3 presione el en-
clavamiento 2 y retire la tapa. Inserte las pilas. Respete la pola-
ridad indicada en la parte interior del alojamiento de las pilas.

Si parpadea la advertencia de pilas 16, entonces debe cam-
biar las pilas.

Siempre sustituya todas las pilas al mismo tiempo. Utilice pi-
las del mismo fabricante e igual capacidad.

» Saque las pilas del aparato de medicion si pretende no
utilizarlo durante largo tiempo. Tras un tiempo de alma-
cenaje prolongado, las pilas se pueden llegar a corroer y
autodescargar.

Utilizacion de la plataforma giratoria
(ver figura A)

Coloque el aparato de medicién sobre el alojamiento del mis-
mo en la plataforma giratoria 12, de modo que las ranuras de
fijacion 13 de la plataforma giratoria queden entre las corres-
pondientes ranuras 6 en la parte inferior del aparato de medi-
cion. Gire el aparato de medicion en el sentido de las agujas
del reloj para enclavarlo en la plataforma giratoria.

Desatornille las patas de la plataforma giratoria con los torni-
llos de ajuste de la altura 10. Ajuste aproximadamente la pla-
taforma giratoria con la ayuda del nivel 8.

Operacion

Puesta en marcha

» Proteja el aparato de medicion de lahumedad y de la
exposicion directa al sol.

» No exponga el aparato de medicion ni a temperaturas
extremas ni a cambios bruscos de temperatura. No lo
deje, p.¢j., en el coche durante un largo tiempo. Si el apa-
rato de medluon ha quedado sometido a un cambio fuerte
de temperatura, antes de ponerlo en servicio, esperar pri-
mero a que se atempere. Las temperaturas extremas o los
cambios bruscos de temperatura pueden afectar a la pre-
cision del aparato de medicion.

» Evite las sacudidas o caidas fuertes del aparato de me-
dicion. En caso de que el aparato de medicion haya queda-
do sometido a unas solicitaciones fuertes exteriores, antes
de continuar trabajando con él debera realizarse una com-
probacion de la precision (ver “Precision de nivelacion”).

» Desconecte el aparato de medicion cuando vaya a
transportarlo. Al desconectarlo, la unidad del péndulo se
inmoviliza, evitandose asi que se dafie al quedar sometida
a una fuerte agitacion.

Conexion/desconexion

Para conectar el aparato de medicidn, desplace el interrup-
tor de conexion/desconexion 7 a la posicion “@ On” (para
trabajos sin nivelacion automatica) o a la posicion ““b On”
(para trabajos con nivelacion automatica). El indicador de

funcionamiento 16 se enciende y el aparato de medicién emi-
te inmediatamente una linea laser horizontal a través de la
abertura de salida 1.

» No oriente el rayo laser contra personas ni animales, ni
mire directamente hacia el rayo laser, incluso encon-
trandose a gran distancia.

Para desconectar el aparato de medicion, desplace el inte-
rruptor de conexion/desconexion 7 a la posicion “Off”. El
indicador de funcionamiento 16 se apaga. Al desconectar, se
bloquea la unidad oscilante.

En caso de excederse la temperatura de operacion maxima
admisible de 45 °C se desconecta el aparato de medicion
para proteger el diodo laser. Una vez que se haya enfriado,
puede conectarse nuevamente el aparato de medicion y
seguir trabajando con él.

Desactivacion del automatismo de desconexion

El aparato de medicion se desconecta automaticamente tras
30 minutos de duracion del servicio. Para desactivar la des-
conexion automatica, mantenga oprimida la tecla de servicio
vertical 18 o la tecla de servicio horizontal 19 durante

3 segundos al conectar el aparato de medicion. Si esta desac-
tivada la desconexién automatica, parpadean brevemente las
lineas laser tras 3 segundos.

» No deje desatendido el aparato de medicion estando
conectado, y desconéctelo después de cadauso. El rayo
laser podria llegar a deslumbrar a otras personas.

Para activar la desconexion automatica, desconecte y conec-
te de nuevo el aparato de medicidn (sin oprimir una tecla).

Modos de operacion (ver figuras B-D)

Los servicios horizontal y vertical se pueden conectar y des-
conectar independientemente entre si. Todos los modos de
funcionamiento se pueden realizar tanto con como también
sin nivelacién automatica.

Modalidad horizontal

Tras la conexion, el aparato de medicion se encuentraenel
servicio horizontal y emite una linea laser horizontal hacia
delante.

Para desconectar y conectar la linea laser horizontal, presio-
ne la tecla de servicio horizontal 19.

Servicio vertical y punto de plomada

El aparato de medicion dispone de varias clases de servicios
verticales:

- linea laser vertical hacia delante

- linea laser vertical hacia delante y hacia el lado izquierdo
- linea laser vertical hacia delante y hacia detras

- linea laser vertical hacia los cuatro lados

Adicionalmente, en todas las clases de servicio vertical se
proyecta un punto de plomada hacia abajo.

Para conectar/desconectar el servicio vertical o para cambiar la
clase de servicio vertical, presione la tecla de servicio vertical
18 tantas veces, hasta alcanzar la clase de servicio deseada.
Si el aparato de medicion esta montado sobre la plataforma
giratoria 12, puede alinear la linea laser vertical con el tornillo
de ajuste fino 11 exactamente en los puntos de referencia.
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Funcion de rafagas

Altrabajar con el receptor laser 25 es necesario activar la fun-
cion de rafagas, independientemente del modo de operacidn
seleccionado.

Teniendo seleccionada la funcién de rafagas las lineas laser
centellean a una frecuencia muy elevada, permitiendo asi que
sean detectadas por el receptor laser 25.

Para conectar la funcién de impulsos, presione la tecla 17.
Con la funcién de impulsos conectada, el indicador 15 se ilu-
mina en rojo.

Parael ojo humano, la percepcion de las lineas laser es menor
teniendo activada la funcion de rafagas. Por ello, siempre que
no trabaje con el receptor laser desactive el funcién de rafa-
gas presionando nuevamente latecla 17. Al estar desactivada
la funcion de rafagas se apaga el indicador 15.

Nivelacion automatica

Operacion con nivelacion automatica

Coloque el aparato de medicion sobre una base horizontal
firme o fijelo sobre la plataforma giratoria 12.

Para los trabajos con nivelacién automatica, desplace el inte-
rruptor de conexidn/desconexion 7 ala posicion ““b On”.
La nivelacion automatica compensa automaticamente aque-
llos desniveles comprendidos dentro del margen de autonive-
lacién de + 3°. La nivelacion finaliza cuando dejan de moverse
las lineas laser.

Sino es posible trabajar con nivelacién automatica, p. €j.
debido a que la superficie de apoyo del aparato de medicion
diverge mas de 3°de la horizontal, comienzan a parpadear las
lineas laser con un ciclo rapido.

Coloque horizontalmente el aparato de medicion y espere la
autonivelacion. Tan pronto el aparato de medicion se encuen-
tra dentro del margen de la autonivelacion de + 3°, se encien-
den permanentemente las lineas laser.

En el caso de vibraciones o modificaciones de posicion duran-
te el servicio, el aparato de medicion se nivela de nuevo auto-
maticamente. Tras una nueva nivelacion, verifique la posicién
de las lineas laser en cuanto a los puntos de referencia, para
evitar errores.

Operacion sin nivelacion automatica

Para los trabajos sin nivelacion automatica, desplace el inte-
rruptor de conexién/desconexion 7 a la posicion “@ On”.
Con la nivelacion automatica desconectada, el indicador 14
seiluminaenrojoy las lineas laser parpadean permanente-
mente con un ciclo lento.

Teniendo desconectada la nivelacion automética es posible
mantener sujeto el aparato de medicién con la mano, o bien,
depositarlo sobre una base inclinada. En ese caso puede ocu-
rrir que las lineas laser no queden perpendiculares entre si.

Precision de nivelacion

Factores que afectan a la precision

Lainfluencia mas fuerte la tiene la temperatura ambiente.
Especialmente las variaciones de temperatura que pudieran
existir a diferente altura respecto al suelo pueden provocar
una desviacion del rayo laser.

Espafiol | 21

Como la estratificacion térmica es mas grande en las cerca-
nias del suelo, deberia montar el aparato de medicién en lo
posible sobre un tripode 21y colocarlo en el centro de la su-
perficie de trabajo.

Fuera de los influjos exteriores, también los influjos especifi-
cos del aparato (como p. €]. caidas o golpes fuertes) pueden
conducir a divergencias. Verifique por ello la exactitud de la
nivelacion antes de cada comienzo de trabajo.

Verifique respectivamente primero la exactitud de laaltura asi
como la nivelacion de la linea laser horizontal y luego la exac-
titud de la nivelacion de las lineas verticales.

Sien alguna de estas comprobaciones se llega a sobrepasar
la desviacion maxima admisible, haga reparar el aparato de
medicion en un servicio técnico Bosch.

Comprobacion de la exactitud de altura de la linea
horizontal

Paralacomprobacion se requiere un tramo libre de 5 msobre
un firme consistente con dos paredes Ay B.

- Monte el aparato de medicion cerca de la pared A sobre la
plataforma giratoria o un tripode, o bien coldquelo sobre
una base firme plana. Conecte el aparato de medicidnenel
servicio con nivelacion automatica. Conecte el servicio ho-
rizontal y cualquier clase de servicio vertical.

- Oriente el laser contra la cercana pared A, y deje que se ni-
vele el aparato de medicion. Marque en la pared el centro
del punto de interseccion de las lineas laser (puntoI).

A

-4

- Gire el aparato de medicion 180°, espere a que éste se ha-
ya nivelado, y marque el centro del punto de interseccion
de las lineas laser en la pared opuesta B (punto II).

Bosch Power Tools
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- Posicione el aparato de medicién - sin girarlo - cerca de
la pared B, conéctelo, y espere a que se nivele.

A

—>¢

- Variar el nivel de altura del aparato de medicion (con el tripo-

de, o bien calzandolo) de manera que el centro del haz en el
punto de interseccion de las lineas laser incida exactamente
contra el punto IT marcado previamente en la pared B.

- Gire 180° el aparato de medicion, sin modificar su altura.
Oriéntelo contralapared A, de manera que la linea vertical
del laser pase por el punto I previamente marcado. Espere
aque se haya nivelado el aparato de medicion, y marque el
centro del punto de interseccion de las lineas laser en la
pared A (punto I1I).

- Ladiferencia d entre ambos puntos Iy III marcados sobre
la pared A corresponde a la desviacion real de altura del
aparato de medicion.

Calcule la divergencia maxima admisible d,,;, como sigue:
dpnax = distancia doble de las paredes x 0,2 mm/m

Ejemplo: con una distancia de paredes de 5 m, la divergencia
maxima puede ascender a

dpax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm. Asi, las marcas pueden
quedar separadas como maximo 2 mm.

Comprobacion de la exactitud de nivelacion de la linea
horizontal

Para la comprobacion se requiere una superficie libre de
aprox. 5x5m.

- Monte el aparato de medicidn en el centro entre las pare-
des Ay B sobre la plataforma giratoria o un tripode, o bien
coldquelo sobre una base firme plana. Conecte el aparato
de medicion en el servicio con nivelacién automatica. Co-
necte el servicio horizontal y deje que se nivele el aparato
de medicion.

- Con el aparato de medicidn situado a una separacion de
2,5 m, marque en ambas paredes el centro del haz del
laser (punto I en pared Ay punto II en pared B).

- Gire 180° el aparato de medicidn, coldquelo a una distan-
ciade 5m, y deje que se nivele.

- Varie el nivel de altura del aparato de medicion (con el tri-
pode, o bien calzandolo) de manera que el centro del haz

incida exactamente contra el punto I marcado previamen-

teenlapared B.

- Marqueenlapared A, enelcentrode lalinealaser, el punto
I1I (mas arriba o abajo, segtin el caso, pero coincidiendo
con la posicion vertical del puntoI).

- Ladiferenciad entre ambos puntos Iy Il marcados sobre
la pared A corresponde a la desviacion real respecto a la
horizontal del aparato de medicidn.

Calcule la divergencia maxima admisible d,,5;, como sigue:
dimax = distancia doble de las paredes x 0,2 mm/m

Ejemplo: con una distancia de paredes de 5 m, la divergencia
maxima puede ascender a

Omax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm. Asi, las marcas pueden
quedar separadas como maximo 2 mm.

Comprobacion de la exactitud de nivelacion de las lineas
verticales

Para la comprobacion se requiere el vano de una puerta, de-
biéndose disponer de un espacio minimo antes y después del
mismo de 2,5 m sobre un firme consistente.
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- Coloque el aparato de medicién a 2,5 m de distanciade la Instrucciones para la operacion
abertura de puerta sobre una base firme plana (no sobre la
plataforma giratoria o un tripode). Conecte el aparato de
medicion en el servicio con nivelacion automatica. Conec-
te el servicio vertical con todas las lineas laser verticales y
ajuste la linea laser vertical delantera sobre laaberturade ~ Gafas para léser (accesorio especial)
puerta. Deje que se nivele el aparato de medicion. Las gafas para laser filtran la luz del entorno. Ello permite

apreciar con mayor intensidad la luz roja del Iaser.

» No use las gafas para laser como gafas de proteccion.
Las gafas para laser le ayudan a detectar mejor el rayo
laser, pero no le protegen de la radiacion laser.

» No emplee las gafas para laser como gafas de sol ni
para circular. Las gafas para laser no le protegen suficien-
temente contra los rayos ultravioleta y ademas no le permi-
ten apreciar correctamente los colores.

» Siempre utilice el centro del puntodellaserodelalinea
para marcar un punto. El tamafio del punto del laser, o el
ancho de la linea laser, varian con la distancia.

Operacion con receptor laser (accesorio especial)

Silas condiciones de luz fuesen desfavorables (entorno claro,
radiacion solar directa) o si las distancias fuesen grandes, uti-
lice el receptor laser para detectar mas facilmente el rayo la-

ser 25. Altrabajar con el receptor laser active la funcion de ra-
fagas (ver “Funcion de rafagas”, pagina 21).

Operacion con tripode (accesorio especial) (ver figura E)
Untripode ofrece unabase de medicion estable y regulable en
laaltura. Monte el aparato de medicién sobre la plataforma gi-
; ratoria 12. Coloque la plataforma giratoria con el alojamiento
elotra ado Qel vano de la puerta (punto I1), asi comoensu del tripode de 5/8" 9 sobre la rosca del tripode 21 o un tripo-
parte superior (punto III). ; : . L

; de correspondiente corriente en el comercio. Atornille firme-

i N 11 mente la plataforma giratoria con los tornillos de sujecion del
\\/{}; = tripode.

0'{ | - Aplicacion de la placa de medicion (accesorio especial)
. (ver figuras F-G)
@ Con la placa de medicion 20 puede Ud. transferir la posicion

- Marque el centro de la linea laser vertical en el vano de la
puerta, sobre el suelo (punto I), a 5 m de distancia desde

W3,

\ delrayolaser contrael suelo, o bien, el nivel de altura del laser
- sobre una pared.
- Con el espacio existente en el punto de cero, mas la escala,

47 puede medirse la diferencia existente respecto a la altura de-
seada y transferirse asi a otro punto. Ello hace innecesario el
ajuste exacto del aparato de medicion a la altura deseada.

_a La placa de medicion 20 dispone de un recubrimiento reflec-
e tante que hace mas perceptible el rayo laser a distancias mas
grandes o con sol intenso. La mayor intensidad luminosa sola-
mente es apreciable mirando paralelamente a lo largo del ra-
yo laser hacia la placa de medicion.

- Coloque el aparato de medicion al otro lado del vano de la
puerta, directamente detras del punto II. Deje que se nive-
le el aparato de medicién y alinee la linea laser vertical de
manera que su centro coincida exactamente con los pun- Ejemplos de aplicacion (ver figuras B-E)
tosIyIL Ejemplos para la aplicacion del aparato de medicion los en-

- Ladiferenciadentreel puntolIlyelcentrodelalinealdser  contrar en las paginas ilustradas.
en la parte superior del vano de la puerta corresponde a la
desviacion real respecto a la vertical del aparato de medi-

cién. Mantenimiento y servicio

- Midalaaltura del vano de la puerta. Mantenimiento y limpieza
Calcule la divergencia méxima admisible d,,,;, como sigue:
dpay = altura doble de la abertura de la puerta x 0,2 mm/m

E!emplo: con una altura de la abertura de la puertade 2 m, la Mantenga limpio siempre el aparato de medicién.
divergencia maxima puede ascender a

d_,. = 2x2mx0,2 mm/m = 0,8 mm. Asi, las marcas pueden No sumerja el aparato de medicién en agua ni en otros liquidos.
max ’ 3 . )

quedar separadas como maximo 0,8 mm. Limpiar el aparato con un pafio himedo y suave. No usar de-
tergentes ni disolventes.

Solamente guarde y transporte el aparato de medicion en el
estuche de proteccion adjunto.

Bosch Power Tools 160992A 1SA|(4.11.15)
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Limpie con regularidad sobre todo el rea en torno a la aber-
tura de salida del Iaser, cuidando que no queden motas.

En caso de una reparacion, envie el aparato en el estuche de
proteccion 22.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-

to, asi como sobre piezas de recambio. Los dibujos de despie-

ce e informaciones sobre las piezas de recambio los podra
obtener también en internet bajo:

www.bosch-pt.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gustosa-

mente en cuanto a la adquisicidn, aplicacién y ajuste de los
productos y accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n® de articulo de 10 digitos que
figura en la placa de caracteristicas del producto.

Espaia

Robert Bosch Espafia S.L.U.

Departamento de ventas Herramientas Eléctricas
C/Hermanos Garcia Noblejas, 19

28037 Madrid

Para efectuar su pedido online de recambios o pedir la recogi-

da para la reparacion de su maquina, entre en la pagina
www.herramientasbosch.net.

Tel. Asesoramiento al cliente: 902 531 553

Fax: 902 531554

Venezuela

Robert Bosch S.A.

Final Calle Vargas. Edf. Centro Berimer P.B.
Boleita Norte

Caracas 107

Tel.: (0212) 2074511

México

Robert Bosch S. deR.L. de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405 C.P. 50071
Zona Industrial, Toluca - Estado de México
Tel. Interior: (01) 800 6271286

Tel. D.F.: 52843062

E-Mail: arturo.fernandez@mx.bosch.com

Argentina

Robert Bosch Argentina S.A.

Av. Cérdoba 5160

C1414BAW Ciudad Auténoma de Buenos Aires
Atencidn al Cliente

Tel.: (0810) 5552020

E-Mail: herramientas.bosch@ar.bosch.com

Perti

Robert Bosch S.A.C.

Av. Primavera 781, Urb. Chacarilla, San Borja (Edificio Aldo)
Buzdn Postal Lima 41 - Lima

Tel.: (01) 2190332

Chile

Robert Bosch S.A.

Calle El Cacique

0258 Providencia - Santiago
Tel.: (02) 2405 5500

Ecuador

Robert Bosch Sociedad Anonima Ecuabosch
Av. Las Monjas n® 10y Carlos J. Arosamena
Guayaquil - Ecuador

Tel. (04) 220 4000

Email: atencion.cliente@ec.bosch.com

Eliminacion

Recomendamos que los aparatos de medicion, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que
respete el medio ambiente.

iNoarroje los aparatos de medicion, acumuladores o pilasala
basura!

Solo para los paises de la UE:
Los aparatos de medicion inservibles, asi
como los acumuladores/pilas defectuosos o
agotados deberan acumularse por separado
para ser sometidos a un reciclaje ecolégico
tal como lo marcan las Directivas Europeas
2012/19/UEy 2006/66/CE, respectiva-
mente.

Los acumuladores/ pilas agotados pueden entregarse direc-

tamente a su distribuidor habitual de Bosch:

Espaia

Servicio Central de Bosch
Servilotec, S.L.

Polig. Ind. Il, 27
Cabanillas del Campo
Tel.:+34901116697

Reservado el derecho de modificacion.

Portugués

Indicacoes de seguranca

Devem ser lidas e respeitadas todas as ins-

trucdes para trabalhar de forma segura e

sem perigo com o instrumento de medicao.

Se o instrumento nao for utilizado em con-

formidade com as presentes instrucdes, as
protecoes integradas no instrumento de medicao podem
ser afetadas. Jamais permita que as placas de advertén-
cianoinstrumento de medicao se tornemirreconheciveis.
CONSERVE BEM ESTAS INSTRUCOES E FACA-AS ACOM-
PANHAR O INSTRUMENTO DE MEDICAO SE O CEDER A
TERCEIROS.

» Cuidado - se forem utilizados outros equipamentos de
comando ou de ajuste ou outros processos do que os
descritos aqui, poderao ocorrer graves explosées de
radiacao.

160992A15A|(4.11.15)
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» O instrumento de medicao é fornecido com uma placa
de adverténcia (identificada com o niimero 5 nafigura
do instrumento de medicao que se encontra na pagina
de esquemas).

IEC 60825-1:2014-05 Rsn Rt
<1mW, 630-650 nm Do not stare into beam ,

» Se o texto da placa de aviso nao estiver no seu idioma
nacional, devera colar o adesivo, fornecido no seu idio-
ma nacional, sobre a placa de aviso antes da primeira
colocaciao em funcionamento.

Nao apontar o raio laser na direcéo de
pessoas nem de animais e nao olhar para
o raio laser direto ou reflexivo. Desta for-
ma podera encandear outras pessoas, cau-
sar acidentes ou danificar o olho.

» Se um raio laser acertar no olho, fechar imediatamente
os olhos e desviar a cabeca do raio laser.

» Nao efetue alteracdes no dispositivo laser.

» Nao utilizar dculos de visualizacao de raio laser como
éculos de protecio. Oculos de visualizagdo de raio laser
servem para reconhecer o raio laser com maior facilidade,
e portanto, ndo protegem contra radiacao laser.

» Nao utilizar éculos de visualizacao de raio laser como
éculos de protecio, nem no transito rodoviario. Oculos
de visualizacao de raio laser ndo oferecem uma completa
protecao contra raios UV e reduzem a percegao de cores.

» So permita que o seu aparelho seja reparado por pesso-
al especializado e qualificado e s6 com pecas de reposi-
cao originais. Desta forma ¢ assegurada a seguranca do
instrumento de medicao.

» Nao permita que criancas utilizem o instrumento de
medicao a laser sem supervisao. Podera cegar outras
pessoas sem querer.

» Nao trabalhar com o instrumento de medicao em area
com risco de explosao, na qual se encontrem liquidos,
gases ou pos inflamaveis. No instrumento de medicao
podem ser produzidas faiscas, que podem inflamar pos ou
vapores.

Nao aproxime o instrumento de medicao
nem o recetor laser 25 de pacemakers.

0 iman do instrumento de medicao e da placa
magnética 24 do recetor laser cria um campo
que pode influenciar o funcionamento de
pacemakers.

» Mantenha o instrumento de medicao e o recetor laser
25 afastados de suportes de dados magnéticos e apare-
lhos magneticamente sensiveis. O efeito dos imanes po-
de causar perdas de dados irreversiveis.

Descricao do produto e da poténcia

Utilizacdo conforme as disposicdes

O instrumento de medicao é adequado para trabalhos de ni-
velamento com a ajuda de linhas horizontais, linhas verticais
e um ponto de prumada.
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Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a apre-

sentacdo do instrumento de medicao na pagina de esquemas.
1 Abertura para saida do raio laser

Travamento da tampa do compartimento da pilha

Tampa do compartimento da pilha

Numero de série

Placa de adverténcia laser

Ranhuras de fixacdo do instrumento de medicdo

Interruptor de ligar-desligar

Nivel de bolha de ar da plataforma rotativa

Alojamento do tripé 5/8"

Parafuso de ajuste da altura da plataforma rotativa

Parafuso de ajuste preciso da plataforma rotativa

Plataforma rotativa

Ranhuras de fixagdo da plataforma rotativa

Indicagao de trabalhos sem nivelamento automatico

Indicagao da fungao de pulsagao

Indicacéo da pilha/Aviso da pilha

Tecla da fungao de pulsagao

Tecla do modo vertical

Tecla do modo horizontal

Placa de medigao com pé*

Tripé*

Bolsa de prote¢do

Oculos para visualizagao de raio laser*

Placa magnética*

Recetor de laser*

Vara telescdpica®

27 Dispositivo de fixagdo*

* Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao volume
de fornecimento.

O 0O ~NOOOGThA WN
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Dados técnicos

Laser de linha GLL5-50 X
N.°do produto 3601K63N..
Raio de acao?

- Linhas laser standard m 15
- com funcdo de pulsacao m 10
- com recetor laser m 5-50
- Ponto de prumada m 5
Precisao de nivelamento das

linhas laser, tipicamente 2 mm/m +0,2
Faixa de autonivelamento,

tipicamente ° +3

1) Adrea de trabalho pode ser reduzida devido a condicdes ambientais
(p.ex. insolagdo direta) desfavoraveis.

2) de fabrica

3) disponivel apenas em combinagao com a plataforma rotativa

* protegido contra pé e projegdo de agua

0 nlimero de série 4 sobre a placa de caracteristicas serve para a iden-
tificagdo inequivoca do seu instrumento de medigao.
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Laser de linha GLL 5-50 X
Tempo de nivelamento,
tipicamente S <4
Temperatura de funcionamento °C -10...+45
Temperatura de armazenamento “C -20...+70
Max. humidade relativa do ar % 90
Classe de laser 2
Tipo de laser nm 630-650
mW <1
Cs 1
Minima duragao de impulso ms 1,25
Encaixe do tripé ¥ 2 5/8
Pilhas 4x1,5VLR6 (AA)
Tempo de autonomia aprox.
- com 1 linha laser h 24
- com 2 linhas laser h 14
- com 3linhas laser h 10
- com 5 linhas laser h 6
Peso conforme
EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,5
Dimensoes (comprimento X
largurax altura)
- sem plataforma rotativa mm  122x83x129
- com plataforma rotativa mm @151x203
Tipo de protegdo (exceto com-
partimento das pilhas) IP 54*

1) Adrea de trabalho pode ser reduzida devido a condigdes ambientais
(p.ex. insolagao direta) desfavoraveis.

2) de fabrica

3) disponivel apenas em combinagao com a plataforma rotativa

* protegido contra pé e projecdo de dgua

0 ntimero de série 4 sobre a placa de caracteristicas serve para a iden-
tificagdo inequivoca do seu instrumento de medigao.

Montagem

Introduzir/substituir pilhas

Para o funcionamento do instrumento de medicao é recomen-

davel usar pilhas de manganés alcalinas.

Para abrir a tampa do compartimento da pilha 3 é necessario
premir o travamento 2 e retirar a tampa do compartimento.
Colocar as pilhas ou os acumuladores. Observar a polaridade
correctade acordo com o lado interior do compartimento das
pilhas.

Se 0 aviso de bateria piscar 16, tem de trocar as pilhas.
Sempre substituir todas as pilhas ao mesmo tempo. Sé utili-
zar pilhas de uma marca e com a mesma capacidade.

» Retirar as pilhas do instrumento de medicao, se nao for

utilizado por tempo prolongado. As pilhas podem corro-

er-se ou descarregar-se no caso de um armazenamento
prolongado.

Utilizacdo da plataforma rotativa (veja figura A)

Coloque o instrumento de medicdo no assento da ferramenta
da plataforma rotativa 12, de modo a que as ranhuras de fixa-
¢do 13 da plataforma rotativa passem entre as respetivas ra-
nhuras 6 na parte de baixo do instrumento de medicao. Rode
oinstrumento de medicdo no sentido horario, para o bloquear
na plataforma rotativa.

Desaperte e remova as pernas da plataforma rotativa com os
parafusos de ajuste em altura 10. Alinhe aproximadamente a
plataforma rotativa com a ajuda do nivel de bolha de ar 8.

Funcionamento

Colocacdo em funcionamento

» Proteger o instrumento de medicao contra humidade
ou insolacdo direta.

» Nao sujeitar o instrumento de medicao a temperaturas
extremas nem a oscilacdes de temperatura. Nao deixa-
lo p.ex. dentro de um automével durante muito tempo. No
caso de grandes variagoes de temperatura devera deixar o
instrumento de medicgdo alcangar a temperatura de funcio-
namento antes de colocd-lo em funcionamento. No caso
de temperaturas ou de oscilagdes de temperatura extre-
mas é possivel que a precisdo do instrumento de medicao
seja prejudicada.

» Evitar que o instrumento de medicao sofra fortes gol-
pes ou quedas. Apds fortes influéncias exteriores sobre o
instrumento de medicao, deveria sempre realizar um con-
trolo de precisao antes de continuar a trabalhar (ver “Exa-
tidao de nivelamento”).

» Desligue o instrumento de medicao antes de transpor-
ta-lo. A unidade de nivelamento é bloqueada logo que o
instrumento for desligado, caso contrario poderia ser da-
nificada devido a fortes movimentos.

Ligar e desligar

Para Ligar o instrumento de medicéo, desloque o interruptor
de ligar/desligar 7 para a posi¢ao “@ On” (para trabalhos
sem nivelamento automatico) ou para a posicao “"b On”
(paratrabalhos com nivelamento automatico). Aindicagdo da
pilha 16 acende-se e o instrumento de medicao projeta ime-
diatamente uma linha laser horizontal a partir do ponto de sa-
ida dianteiro 1.

» Nao apontar o raio laser na direcao de pessoas nem de
animais, e nao olhar no raio laser, nem mesmo de maio-
res distancias.

Para Desligar o instrumento de medicdo, desloque o inter-
ruptor de ligar/desligar 7 paraa posicao “Off”. Aindicacao da
pilha 16 apaga-se. Ao desligar, a unidade pendular bloqueia.
Ao ultrapassar a maxima temperatura de funcionamento ad-
missivel de 45 °C, o aparelho é desligado para proteger o di-
odo de laser. Apds o arrefecimento, o instrumento de medi-
¢do estara novamente pronto parafuncionar e pode ser ligado
novamente.

160992A15A|(4.11.15)
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Desativar a desconexao automatica

O instrumento de medicdo desliga-se automaticamente ap6s

30 min. de funcionamento. Para desativar o dispositivo de

desligamento automatico, ao ligar o instrumento de medicdo,

prima a tecla do modo vertical 18 ou a tecla do modo horizon-

tal 19 durante 3 s. Se o dispositivo de desligamento automa-

tico estiver desativado, as linhas laser piscam brevemente

apds 3 s.

» Nao deixar o instrumento de medicao ligado sem vigilan-
cia e desligar o instrumento de medicao apds a utiliza-
¢do. Outras pessoas poderiam ser cegadas pelo raio laser.

Para ativar o desligamento automatico, desligue o instrumen-
to de medicao e volte a liga-lo (sem premir outras teclas).

Modos de operacao (veja figura B-D)
Os modos horizontal e vertical podem ser ligados e desliga-

dos de forma independente. E possivel usar todos os modos
de operagdo com ou sem nivelamento automatico.

Funcionamento horizontal

Quando se liga o instrumento de medicao, este encontra-se
no modo horizontal e projeta uma linha laser horizontal para
frente.

Para ligar ou desligar a linha laser horizontal, prima a tecla do
modo horizontal 19.

Modo vertical e ponto de prumada

O instrumento de medicao dispde de varios modos de opera-
cdo vertical:

- Linhalaser vertical para a frente

Linha laser vertical para a frente e para o lado esquerdo
Linha laser vertical para a frente e para tras

Linhas laser verticais para os quatro lados

Além disso, em todos os modos de operagdo vertical é proje-
tado um ponto de prumada para baixo.

Para ligar/desligar o modo vertical ou para mudar o modo de
operagdo vertical, prima a tecla do modo vertical 18 as vezes
necessarias até alcancar o modo de operagao desejado.

Se o instrumento de medicao se encontrar montado na plata-
formarotativa 12, com o parafuso de ajuste preciso 11, pode
alinhar as linhas laser verticais de modo exato com os pontos
de referéncia.

Funcao de pulsacio

Para o trabalho com o recetor de laser 25 é necessario que a
fungdo de pulsacdo seja ativada - independentemente do ti-
po de funcionamento selecionado -.

Na fungao de pulsagdo as linhas de laser piscam com uma fre-
quéncia muito alta, de modo que podem ser encontradas pelo
recetor de laser 25.

Para ligar a funcdo de pulsacdo, primaatecla 17. Com a fun-
cdo de pulsacdo ligada, aindicagdo 15 acende-se a vermelho.

Com a funcao de pulsacao ligada, a visibilidade das linhas de
laser, para o olho humano, é reduzida. Para trabalhos sem o
recetor de laser devera portanto desligar a fungdo de pulsa-
¢ao premindo novamente a tecla 17. Quando a fungao de pul-
sacao esta desligada, a indicagao 15 se apaga.
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Nivelamento automatico

Trabalhar com o nivelamento automatico

Coloque o instrumento de medicdo sobre uma base firme e
horizontal, ou fixe-o na plataforma rotativa 12.

Para trabalhos com nivelamento automatico, desloque o in-
terruptor de ligar/desligar 7 para a posigdo “’b Oon”.

0O nivelamento automatico compensa automaticamente des-
niveis de +3° dentro da faixa de autonivelamento. O nivela-
mento esta encerrado, assim que as linhas de laser ndo se mo-
vimentarem mais.

Se nao for possivel efetuar o nivelamento automatico, p. ex.
porque a superficie de apoio do instrumento de medicao se
desvia mais de 3° dos planos horizontais, as linhas laser co-
megam a piscar num ritmo acelerado.

Coloque o instrumento de medicdo na horizontal e aguarde
pelo autonivelamento. Assim que o instrumento de medicao
se encontrar na area de autonivelamento de + 3°, as linhas la-
ser ficam acesas de modo permanente.

Em caso de vibragdes ou de alteragdo da posicao durante o
funcionamento, o instrumento de medicao volta a ser nivela-
do automaticamente. Apds um novo nivelamento, verifique a
posicao das linhas laser relativamente aos pontos de referén-
Cia, para evitar erros.

Trabalhos sem nivelamento automatico

Para trabalhos sem nivelamento automatico, desloque o
interruptor de ligar/desligar 7 para a posi¢do “@ On”. Com o
nivelamento automatico desligado, aindicagdo 14 acende-se
avermelho e as linhas laser piscam de modo continuo num
ritmo lento.

Com o nivelamento automatico desligado, é possivel segurar
o instrumento de medi¢ao nas maos ou coloca-lo sobre uma

superficie inclinada. As linhas de laser ndo percorrem neces-
sariamente perpendicularmente uma em direcao da outra.

Exatidao de nivelamento

Influéncias sobre a precisdo

Atemperatura ambiente é o fator que tem a maior influéncia.
O raio laser pode especialmente ser desviado por diferencas
de temperatura que percorrem do chdo para cima.

Umavez que a estratificacao térmica é superior junto ao solo,
se possivel, o instrumento de medicao deve ser montado no
tripé 21 e colocado no centro da superficie de trabalho.

Para além das influéncias externas, também as influéncias
especificas do aparelho (como p. ex. quedas ou pancadas for-
tes) podem causar desvios. Verifique, por isso, a precisao de
nivelamento antes de iniciar o trabalho.

Comece por verificar a precisao da altura e do nivelamento da
linha laser horizontal, e depois a precisao de nivelamento das
linhas laser verticais.

Se o instrumento de medicao ultrapassar a divergéncia maxi-
ma num dos controlos, devera ser reparado por um servico
pos-venda Bosch.
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Controlar a exatidao da altura da linha horizontal

Para o controlo é necessaria uma distancia de 5 m, livre de
obstaculos, sobre solo firme entre duas paredes A e B.

- Monte o instrumento de medicdo perto da parede A na pla-
taforma rotativa ou num tripé, ou coloque-o sobre uma ba-
se firme e plana. Ligue o instrumento de medicao no modo
com nivelamento automatico. Ligue o modo horizontal e
um modo de operagao vertical a escolha.

- Apontar o laser para a parede A proxima e permitir que o
instrumento de medicao possa se nivelar. Marcar o centro
do ponto, no qual as linhas de laser se cruzam na parede
(pontoT).

A

¢

- Girar oinstrumento de medicao 180°, permitir que possa
se nivelar e marcar o ponto de cruzamento das linhas de la-
ser na parede B oposta (ponto IT).

- Posicionar o instrumento de medigdo — sem girar - perto
da parede B, liga-lo e aguardar o nivelamento.

A

—>¢

- Alinhar o instrumento de medicao na altura (com o tripé ou
se necessario, colocando algo por baixo), de modo que o
ponto de cruzamento das linhas de laser atinja exatamente
0 ponto marcado anteriormente I na parede B.

Girar o instrumento de medi¢do 180°, sem modificar a al-
tura. Alinha-loa parede A, de modo que alinha de laser ver-
tical passe pelo ponto I marcado anteriormente. Aguardar
o fim do nivelamento do instrumento de medicao e marcar
o ponto de cruzamento das linhas de laser na parede A
(ponto I1I).

- Adiferencad entre os dois pontos marcados I e Il sobre a

parede A, é a divergéncia real da altura do instrumento de
medicao.

Parasaber qual o desvio maximo permitido ds,, use o calculo
seguinte:

dpnsx = dobro da distancia das paredes x 0,2 mm/m

Exemplo: no caso de uma distancia das paredes de 5 m, o
desvio maximo deve ser de

Omax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm. As marcas podem encon-
trar-se a uma altura maxima de 2 mm entre si.

Controlar a exatidao do nivelamento da linha horizontal

Para o controlo é necessaria uma superficie livre de obstacu-
los de aprox. 5 x5 m.

- Monte o instrumento de medicao ao centro, entre as pare-

des A e B na plataforma rotativa ou num tripé, ou coloque-
o sobre uma base firme e plana. Ligue o instrumento de
medicdo no modo com nivelamento automatico. Ligue o
modo horizontal e deixe o instrumento de medicao proce-
der ao nivelamento.

Marcar, a 2,5 m de distancia do instrumento de medicao,
em ambas as paredes, o centro da linha de laser (ponto I
na parede A e ponto II na parede B).

160992A15A|(4.11.15)
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Girar o instrumento de medicdo 180°e colocé-loa5 mde
distancia, permitindo que possa se nivelar.

Alinhar o instrumento de medigdo na altura (com o tripé ou
se necessario, colocando algo por baixo), de modo que o
centro da linha de laser atinja exatamente o ponto I mar-
cado anteriormente na parede B.

Marcar na parede A o centro da linha de laser como ponto
11I (na vertical, acima ou abaixo do ponto I).

A diferenca d entre os dois pontos marcados I e Il sobre a
parede A, é a divergéncia real do instrumento de medi¢ao
em relacdo a horizontal.

Parasaber qual o desvio maximo permitido d,s,, use o calculo
seguinte:

dpay = dobro da distancia das paredes x 0,2 mm/m

Exemplo: no caso de uma distancia das paredes de 5m, o
desvio maximo deve ser de

dmax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm. As marcas podem encon-
trar-se a uma altura maxima de 2 mm entre si.

Controlar a exatidao do nivelamento das linhas verticais

Para o nivelamento é necessario um vao de porta, com no mini-

mo 2,5 m de espaco de cada lado do vao (sobre chéo firme).

- Cologue oinstrumento de medicaoa 2,5 mde distanciada
aberturada porta sobre uma base firme e plana (ndo sobre
a plataforma rotativa ou um tripé). Ligue o instrumento de
medi¢ao no modo com nivelamento automatico. Ligue o
modo vertical com todas as linhas laser verticais e alinhe a
linhalaser vertical dianteiracomaaberturada porta. Deixe
oinstrumento de medi¢ao executar a n|ve|agao

PRURN /
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- Marcaro centrodalinha de laser vertical no chao do vao de
porta (ponto I), numa distancia de 5 m, do outro lado do
vao de porta (ponto II), como também no canto superior
do vao de porta (ponto I1I).

AN S

- Colocar oinstrumento de medicao no outro lado do vao de
porta, diretamente atras do ponto II. Permitir que o instru-
mento de medicao possa se nivelar e alinhe alinha de laser
vertical de modo que o seu centro percorra exatamente
pelos pontos T e II.

- Adiferencad entre o ponto Il e o centro da linha de laser,
no canto superior do vao de porta, é a divergéncia real en-
tre o instrumento de medicao e a vertical.

- Medir aaltura do vao de porta.

Para saber qual o desvio maximo permitido d,p4,, use o calculo
seguinte:

dpnax = dobro da altura da abertura da porta x 0,2 mm/m
Exemplo: no caso de uma altura da abertura da portade 2 m,
o0 desvio maximo deve ser de

Omax = 2X2mx 0,2 mm/m = 0,8 mm. As marcas podem en-
contrar-se a uma altura maxima de 0,8 mm entre si.

Indicacdes de trabalho

» Para marcar sé deve ser utilizado o centro do ponto do
raio laser ou da linha de laser. O tamanho do ponto de la-
ser ou da largura da linha de laser se modificam com a dis-
tancia.

Oculos para visualizacdo de raio laser (acessério)

Os dculos de visualizagdo de raio laser filtram a luz ambiente.
Com isto a luz vermelha do laser parece mais clara para os
olhos.

» Nao utilizar 6culos de visualizacdo de raio laser como
oculos de protecdo. Oculos de visualizagao de raio laser
servem para reconhecer o raio laser com maior facilidade,
e portanto, ndo protegem contra radiacao laser.

» Nao utilizar éculos de visualizacao de raio laser como
oculos de protecao, nem no transito rodoviario. Oculos
de visualizagdo de raio laser ndo oferecem uma completa
protecao contra raios UV e reduzem a percecao de cores.

Bosch Power Tools
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Trabalhar com recetor de laser (acessério)

Sob condicdes de iluminagdo desfavoraveis (ambiente claro,
raios solares diretos) e maiores distancias, devera usar um
recetor de laser 25 para encontrar as linhas de laser com
maior facilidade. Ligar a fun¢do de pulsacao para trabalhar
com o recetor de laser (veja “Funcdo de pulsacao”,

pagina 27).

Trabalhar com o tripé (acessorio) (veja figura E)
Um tripé assegura uma base de medicao estavel e ajustavel

em altura. Monte o instrumento de medicdo na plataforma ro-
tativa 12. Coloque a plataforma rotativa com o suporte de tri-

pé de 5/8" 9 narosca do tripé 21 ou num tripé convencional.

Fixe a plataforma rotativa com o parafuso de fixagdo do tripé.

Trabalhar com a placa de medicao (acessorio)

(veja figuras F-G)

Com a placa de medicéo 20 é possivel transferir a marcagao
de laser para o chio ou a altura do laser para uma parede.

Com o campo nulo e com a escala é possivel marcar o deslo-

camento em relagdo a altura desejada e transferir para um ou-

tro local. Desta forma nao € mais necessario ajustar o instru-
mento de medicdo exatamente a altura a ser transferida.

A placa de medicao 20 possui uma camada de reflexao, que

melhora a visibilidade do raio laser em maiores distancias ou

aforte incidéncia de raios solares. A intensificagao da clarida-

de sé pode serreconhecida, se olhar paraa placa de medicao,
paralelamente ao raio laser.
Exemplos de trabalhos (veja figuras B-E)

Nas paginas de graficos encontram-se exemplos das diversas
aplicagdes do instrumento de medicao.

Manutencao e servico

Manutencao e limpeza

S0 armazenar e transportar o instrumento de medicao na
bolsa de protecao fornecida.

Manter o instrumento de medicdo sempre limpo.

Nao mergulhar o instrumento de medicao na dgua ou em
outros liquidos.

Limpar sujidades com um pano humido e macio. Nao utilizar
produtos de limpeza nem solventes.

Limpar regularmente, em especial, as superficies em volta da
abertura de saida do laser e verificar que nao hajam pelos.
Em caso de reparagdes, enviar o instrumento de medicao
dentro da bolsa de protecdo 22.

Servico pés-venda e consultoria de aplicacao

0 servico pos-venda responde as suas perguntas a respeito
de servicos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pecas sobressalentes. Desenhos explodidos

e informacdes sobre pecas sobressalentes encontram-se em:

www.bosch-pt.com
A nossa equipa de consultoria de aplicacao Bosch esclarece

com prazer todas as suas dividas a respeito da compra, apli-

cacao e ajuste dos produtos e acessorios.

e

Indique para todas as questdes e encomendas de pecas so-
bressalentes areferéncia de 10 digitos de acordo coma placa
de carateristicas do produto.

Portugal

Robert Bosch LDA

Avenida Infante D. Henrique

Lotes 2E - 3E

1800 Lisboa

Para efetuar o seu pedido online de pecas entre na pagina
www.ferramentasbosch.com.

Tel.: 21 8500000

Fax: 218511096

Brasil

Robert Bosch Ltda.

Caixa postal 1195
13065-900 Campinas

Tel.: (0800) 7045446
www.bosch.com.br/contacto

Eliminacao

Instrumentos de medicao, acessorios e embalagens devem
ser enviados a uma reciclagem ecolégica de matéria-prima.

N&o deitar os instrumentos de medicdo e acumuladores/pi-
Ihas no lixo doméstico!

Apenas paises da Uniao Europeia:
Conforme as Diretivas Europeias
2012/19/UE relativa aos residuos de instru-
mentos de medicdo europeias 2006/66/CE
é necessario recolher separadamente os acu-
muladores/as pilhas defeituosos ou gastos e
conduzi-los a uma reciclagem ecolégica.

Sob reserva de alteracoes.

Tiirkce

Giivenlik Talimati

Olcme cihazi ile tehlikesiz ve giivenli bigim-

de calisabilmek icin biitiin giivenlik talima-

tin1 ve uyarilari okuyun. Olgme cihazi bu

talimata gore kullaniimadig: takdirde alete

entegre koruma dnlemlerinin islevi kisitla-
nabilir. Olcme cihazi iizerindeki uyar etiketlerini hichir
zaman goriinmez duruma getirmeyin. BU TALIMATLARI
ivi VE GUVENLI BiR YERDE SAKLAYIN VE OLCME CiHA-
ZINI BASKASINA VERDIGINiZDE BUNLARI DA BiRLIKTE
VERIN.

» Dikkat - Burada belirtilen kullanim veya ayar hiikiimle-
rine uyulmadigi veya baska yontemler kullanildig tak-
dirde cihazin cikaracagi isinlar kullanici icin tehlikeli
olabilir.
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» Bu elektrikli el aleti bir uyan etiketi ile teslim edilir
(grafik sayfasindaki 6lcme cihazinin sekli iizerinde 5
numara ile gosterilmektedir).

A\

» Uyari etiketindeki metin kendi dilinizde degilse, ilk
kullanimdan 6nce cihaz ekinde teslim edilen kendi dili-
nizdeki uyan etiketini mevcut uyari etiketi iizerine
yapistirin.

IEC60825-1:2014.05 Laser Radiation

<1mW, 630-650 nm Do not stare into beam ,

Lazerisinini baskalarinaveya hayvanlara
dogrultmayin ve kendiniz de dogrudan
veya yansiyarak gelen lazer isinina bak-
mayin. Aksi takdirde baskalarinin goziinii
kamastirabilir, kazalara neden olabilir veya
gozlerde hasara neden olabilirsiniz.

» Lazer 1sini1 goziiniize gelecek olursa gozlerinizi bilinli
olarak kapatin ve hemen basinizi bagka tarafa cevirin.

» Lazer donamiminda hicbir degisiklik yapmayin.

» Lazer gozliigiinii giines gozliigii olarak kullanmayin.
Lazer gozliigli insan goziinii lazer isinindan korumaz, ancak
lazer 1sininin daha iyi goriilmesini saglar.

» Lazer gozliigiinii giines gozliigii olarak veya trafikte
kullanmayin. Lazer gozliigii mor 6tesiisinlarina (UV) karsl
tam olarak koruma saglamaz ve renk algilamasini azaltir.

» Olcme cihazimi sadece kalifiye uzmanlara ve orijinal ye-
dek parca kullanma kosulu ile onartin. Bu yolla 6igme ci-
hazinin glivenligini her zaman saglarsiniz.

» Cocuklarin denetiminiz disinda lazerli dlgme cihazini
kullanmasina izin vermeyin. Cocuklar istemeden baska-
larinin goziinli kamastirabilir.

» Bu dlcme cihazi ile yakininda yanici sivilar, gazlar veya
tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde ca-
hsmayn. Olcme cihazi icinde toz veya buharlari tutustura-
bilecek kivilcimlar dretilebilir.

Olcme cihazini ve lazer algilayiciyi 25 kalp

pillerinin yakinina getirmeyin. Olcme cihazi
icindeki miknatis ve lazer algilayicinin manye-
tik plakasi 24 nedeniyle kalp pillerinin islevini
olumsuz yonde etkileyebilecek bir alan olustu-
rulur.

» Olcme cihazimi ve lazer algilayiciy 25 manyetik veri ta-
styicilardan ve manyetik acidan hassas cihazlardan
uzak tutun. Miknatislarin etkisi ile geri doniisii miimkiin ol-
mayan veri kayiplari ortaya ¢ikabilir.

Uriin ve islev tamimi

Usuliine uygun kullanim

Bu 6lcme cihazl, yatay cizgiler (hatlar), dikey cizgiler ve bir
dikey cizgi (sakiil) yardimi ile nivelman isleri yapmak lizere
tasarlanmistir.

e
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Sekli gosterilen elemanlar

Sekli gosterilen cihaz elemanlarinin numaralari 6lgme cihazi-

nin seklinin bulundugu grafik sayfasinda bulunmaktadir.
1 Lazerisini gikis deligi

Batarya gozii kapak kilidi

Batarya gozii kapag

Seri numarasi

Lazer uyari etiketi

Olgme cihazi sabitleme oluklari

Acma/kapama salteri

Doner platform su terazisi

Sehpa girisi 5/8"

10 Doner platform yiikseklik ayar vidasi

11 Doner platform hassas ayar vidasi

12 Doner platform

13 Doner platform sabitleme oluklari

14 Nivelman otomatigi olmadan calisma gostergesi

15 impuls fonksiyonlari gbstergesi

16 isletme gdstergesi/batarya uyarisi

17 impuls fonksiyonu tusu

18 Dikey isletme tusu

19 Yatay isletme tusu

20 Ayakli dlgme latasi*

21 Sehpa*

22 Koruyucu ¢anta

23 Lazer gozligi*

24 Miknatisli plaka*

25 Lazeralgilayici*

26 Teleskop kol*

27 Mesnet*

* Sekli gosterilen veya tamimlanan aksesuar standart teslimat kap-
saminda degildir.

OoOo~NOOTGaRAWN

Teknik veriler

Cizgisel lazer GLL 5-50 X
Uriin kodu 3601K63N..
Calisma alani?)

- Standart lazer cizgileri m 15
- Atim (puls) fonksiyonlu m 10
- Lazer algilayiciile m 5-50
- Dikey cizgi (sakiil) m 5
Lazer cizgileri nivelman

hassasligl, tipik? mm/m +0,2
Otomatik nivelman, tipik ° +3
Nivelman siiresi, tipik s <4
isletme sicaklig! °C -10...+45
Saklama sicaklig °C -20...+70

1) Cihazin caligma alani elverissiz ortam kosullari nedeniyle (6rnegin;
dogrudan gelen giines 1sini) kiiiilebilir.

2) Fabrika cikislt

3) Sadece doner platformla kombinasyon halinde

*Toza ve pliskiirme suyuna karsi korunmali

Olgme cihazinizin tam olarak belirlenmesi tip etiketi iizerindeki seri
numarasi 4 ile olur.

Bosch Power Tools
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Cizgisel lazer GLL 5-50 X
Maksimum nispi hava nemi % 90
Lazer sinifi 2
Lazer tipi nm 630-650

mW <1
Cs 1
en kisa impuls siiresi ms 1,25
Sehpa yuvasi ¥ 0 5/8
Bataryalar 4x1,5VLR6 (AA)

isletme siiresi yakl.

- 1lazerizgisiile h 24
- 2lazer gizgisiile h 14
- 3lazergizgisiile h 10
- blazergizgisiile h 6
AgirhgI EPTA-Procedure

01:2014’e gore kg 0,5
Olgiileri

(uzunluk x genislik x yiikseklik)

- Doner platform olmadan mm 122x83x129
- Doner platformlu mm @ 151x203
Koruma tirti

(Batarya gozii diginda) IP 54*

1) Cihazin galisma alani elverissiz ortam kosullari nedeniyle (6rnegin;
dogrudan gelen giines 1sini) kiiciilebilir.

2) Fabrika ¢ikisl

3) Sadece doner platformla kombinasyon halinde

*Toza ve piiskiirme suyuna karsi korunmali

Olgme cihazinizin tam olarak belirlenmesi tip etiketi iizerindeki seri
numarasi 4 ile olur.

Montaj

Bataryalarin takilmasi/degistirilmesi

Bu dlgme cihazini calistirirken alkali mangan bataryalarin kul-
lanilmasi tavsiye olunur.

Batarya gozii kapagini 3 agmak icin kilide 2 basin ve batarya

g0zii kapagini alin. Bataryalari yerlestirin. Batarya goziiniin i¢
tarafindaki sekle bakarak dogru kutuplama yapin.

Batarya (pil) uyarisi 16 yanip sonmeye basladiginda batarya-

lari degistirmeniz gerekir.

Daima bataryalarin hepsini birden degistirin. Ayni {ireticinin
ayni kapasitedeki bataryalarini kullanin.

» Cihazinizi uzunsiire kullanmayacaksaniz bataryalari ci-
hazdan ¢ikarin. Uzun siire kullanilmayan bataryalar oksit-

lenir ve kendiliginden bosalir.

Déner platformun kullamilmasi (Bakiniz: Sekil A)

Olgme cihazini déner platformun 12 alet yuvasina, doner plat-

form sabitleme oluklari 13 6lgme cihazinin alt tarafindaki ilgili
oluklara 6 denk gelecek bicimde yerlestirin. Déner platform

lizerinde kilitlenmesini saglamak igin 6igme cihazini saat hare-

ket yoniinde cevirin.

Doner platformun ayaklarini yiikseklik ayar vidalari 10 ile
sokiin. Doner platformu su terazisi 8 yardimi ile kabaca
dogrultun.

e

isletme

Calistirma

> 6Igme cihaziniz nemden/islakliktan ve dogrudan
giines 1sinindan koruyun.

» Olcme cihazim asini sicakliklara ve biiyiik sicaklik degi-
sikliklerine maruz birakmayin. Ornegin cihazi uzun siire
otomobil icinde birakmayin. Biiyiik sicaklik degisikliklerin-
de dlgcme cihazini ¢alistirmadan once bir siire sicaklik den-
gelenmesini bekleyin. Asiri sicakliklarda veya biyiik sicak-
Ik degisikliklerinde 6l¢me cihazinin hassasligi kaybolabilir.

» Ol¢me cihazinin sik sik elinizden diismemesine veya bir
yere carpmamasina dikkat edin. Olcme cihazina disari-
dan giiclii etkiler geldiginde ¢alismaya devam etmeden da-
ima bir hassaslik kontrolii yapmalisiniz (Bakiniz: “Nivelman
hassasligr”).

» Tasirken dlgme cihazini kapatin. Kapama esnasinda pan-
diil birimi kilitlenir, aksi takdirde asiri hareketlerde hasar
gordr.

Acma/kapama

Olgme cihazini agmak icin agma/kapama salterini 7 “@ On”

pozisyonuna (nivelman otomatigi olmadan calismak icin) ve-

ya “’b 0n” pozisyonunu (nivelman otomatigi ile calismak
icin) itin. Isletme gdstergesi 16 yanar ve dlgme cihazi 6n ¢ikis
deliginden 1 hemen yatay bir lazer 1sini gdnderir.

» Lazer isinini kisilere ve hayvanlara dogrultmayin ve
uzak mesafeden de olsa lazer isinina bakmayin.

Olgme cihazini kapatmak icin agma/kapama salterini 7 “Off”

pozisyonuna itin. Isletme gdstergesi 16 séner. Cihaz kapanin-

ca pandiil birimi kilitlenir.

45 °Cllikenyiiksek isletim sicakliginin asilmasi durumunda la-

zer diyotlarinin korunmasi igin cihaz kapanir. Soguma olduk-

tan sonra élce cihazi tekrar isletime hazirdir ve calistirilabilir.

Kesme otomatiginin pasiflestirilmesi

Olgme cihazi 30 dakikalik isletme siiresinden sonra otomatik
olarak kapanir. Kapatma otomatigini pasif duruma getirmek
icin, cihazi acarken dikey isletme tusunu 18 veya yatay islet-
me tusunu 19 3 saniye basili tutun. Kapatma otomatigi pasif
duruma gelince lazer i1sinlari yaklasik 3 saniye sonra kisaca ya-
nip soner.

» Acik durumdaki 6lgme cihazini birakip gitmeyin ve isi-
niz bitince cihazi kapatin. Lazer isini baskalarinin goziinii
alabilir.

Kapatma otomatigini etkin duruma getirmek icin 6l¢me cihazi-

ni kapatin ve tekrar acin (tus basili olmadan).

isletim tiirleri (Bakimz: Sekiller B-D)

Yatay ve dikey isletme birbirinden bagimsiz olarak agilip kapa-
tilabilir. Biitlin isletme tirleri hem nivelman otomatigiile hem
de nivelman otomatigi olmadan mimkiindir.

Yatay isletim
Acildiktan sonra 6lgme cihazi yatay isletmede bulunur ve 6ne
dogru yatay bir lazer isini gonderir.

Yatay lazer isinini kapatmak veya agmak icin yatay isletme tu-
suna 19 basin.

160992A15A|(4.11.15)
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Dikey isletme ve dikey cizgi (sakiil)

Bu 6lcme cihazinin cesitli dikey isletme tiri vardir:

- One dogru lazer igini

- One ve sol tarafa dogru dikey lazer isini

- One ve arkaya dogru dikey lazer isini

- Her dort tarafa dogru dikey lazer 1sini

Bunlara ek olarak biitiin dikey isletme tiirlerinde asagi dogru
dik bir isin (sakal) dretilir.

Dikey isletmeyi acip kapatmak veya dikey isletme tirlerinde
degistirme yapmak icin dikey isletme tusuna 18 istediginiz
isletme tiiriine ulasilincaya kadar basin.

Olgme cihazi doner platforma 12 takildiginda lazer isinlarini

hassas ayar vidasi 11 yardimi ile referans noktasina hassas bi-

cimde dogrultabilirsiniz.

impuls fonksiyonu

Lazer algilayici 25 ile calismak icin segilmis bulunan isletim
tiirlinden bagimsiz olarak impuls fonksiyonu aktif hale getiril-
melidir.

impuls fonksiyonunda lazer 1sinlari cok yiiksek bir frekansla

yanip soner ve lazer algilayaci 25 icin yakalanabilir hale gelirler.
Atim (puls) fonksiyonunu agmak icin tusa 17 basin. Atim fonk-

siyonu acik durumda iken gosterge 15 kirmizi olarak yanar.

impuls fonksiyonu agikken lazer isininin insan gozii tarafindan
goriinmesi zorlasir. Bu nedenle lazer algilayici olmadan calis-

mak i¢in impuls fonksiyonunu tusa 17 yeniden basarak kapa-

tin. impuls fonksiyonu kapali iken gésterge 15 soner.

Nivelman otomatigi

Nivelman otomatigi ile calismak

Olcme cihazini yatay, sert ve diiz bir zemine yerlestirin veya
déner platforma 12 sabitleyin.

Nivelman otomatigi ile calismak icin agma/kapama salterini 7
“T@ On” pozisyonuna itin.

Nivelman otomatigi (otomatik nivelman fonksiyonu) +3”lik

otomatik nivelman alanindaki sapmalari dengeler. Lazer cizgi-

leri hareketsiz durumu gelince nivelman islemi tamamlanir.
Ornegin dlcme cihazinin yerlestirildigi yiizey yatayliktan 3°
daha fazla saptigl igin otomatik nivelman miimkiin olmazsa,
lazer iinlart hizli tempo ile yanip sénmeye baslar.

Olgme cihazini yatay olarak yerlestirin ve otomatik nivelman

isleminin tamamlanmasini bekleyin. Olgme cihazi + 3° otoma-
tik nivelman alanina geldiginde lazer isinlari siirekli olarak yan-

maya baslar.

isletme esnasindaki sarsintilarda veya konum degisikliklerinde
6lcme cihazi tekrar otomatik olarak nivelman yapar. Hatalardan

kaginmak icin, yeni bir nivelmandan sonra, lazer gizgilerinin po-

zisyonunu, referans noktasini baz alarak kontrol edin.

Nivelman otomatigi olmadan calismak

Nivelman otomatigi olmadan calismak icin agma/kapama sal-
terini 7 “@ On” pozisyonuna itin. Nivelman otomatigi kapali
durumdaiken gosterge 14 kirmizi olarak yanar ve lazer isinlari
stirekli olarak yavas tempoda yanip soner.

Nivelman otomatigi kapali durumda iken 6lgme cihazini ser-

bestce elinizde tutabilirsiniz veya egimli bir zemine yerlestire-

bilirsiniz. Bu durumda lazer ¢izgileri zorunlu olarak birbirine

e
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Nivelman hassashgi

Hassasligi etkileyen faktorler

En bilyiik etkiyi cevre sicakligi gdsterir. Ozellikle zeminden ta-
vana dogru olusan sicaklik farklari lazer isinini saptirabilir.

Sicaklik tabakalagmasi zemine yakin yerde en fazla oldugu
icin, miimkiinse 6lgme cihazini bir tripota 21 takmaniz ve ¢a-
lisma alaninin ortasina yerlestirmeniz gerekir.

Dis etkilerin yaninda cihaza 6zgii etkiler de (6rnegin diisme
veya siddetli carpmalar) sapmalara neden olabilir. Bu neden-
le calisma baslamadan 6nce her defasinda nivelman hassasli-
gint kontrol edin.

Once yatay lazer isininin yiiksekligini ve nivelman hassashigini,
sonra da dikey lazer isinlarinin nivelman hassasligini kontrol
edin.

Yaptiginiz kontrollerde 6igme cihazi maksimum sapmasinirini
asacak olursa, cihazi bir Bosch misteri hizmetine onarima
gonderin.

Yatay cizginin yiikseklik hassasiyetinin kontrolii
Bu kontrol islemi icin saglam bir zemindeki A ve B duvarlari
arasinda 5 m’lik serbest bir hatta ihtiyaciniz vardir.

- Olgme cihazini A duvarinin yakinina platforma veya tripota
takin veya sert, diiz bir zemine yerlestirin. Olgme cihazini
nivelman otomatikliisletmede agin. Yatay isletmeyi ve iste-
diginiz bir dikey isletme tiirind agin.

- Lazeri A duvarinin yakinina yoneltin ve 6lgme cihazinin ni-
velmanini yapin. Duvarda gosterdiginiz noktanin ortasini
isaretleyin (NoktaI).

A

-4

- Olgme cihazini 180° dandiiriin, nivelmana birakin ve kars
taraftaki B duvarindaki noktayi isaretleyin (Nokta IT).

Bosch Power Tools

160992A1SA|(4.11.15)

- 4~ ¢

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

é OBJ BUCH-2753-001.book Page 34 Wednesday, November 4, 2015 4:09 PM 6%8
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- Olgme cihazini déndiirmeden - B duvarinin - yakinina Yatay cizginin nivelman hassasliginin kontrolii
yerlestirin ve nivelmana birakin. Kontrol igin yaklasik 5 x 5 m’lik bos bir alana ihtiyaciniz vardir.
- Olgme cihazini A ve B duvarlarinin ortasinda déner platfor-
A ma veya tripota takin veya sert, diiz bir zemine yerlestirin.
Olgme cihazini nivelman otomatikli isletmede acin. Yatay
isletmeyi acin ve dlgme cihazinin otomatik nivelman yap-
masini saglayin.
X .
1 I »
A o

- Olcme cihazinin yiiksekligini yle ayarlayin ki (sehpa yardi-
mi ile veya altini besleyerek), lazer isinlarinin kesisme nok-
tasi B duvari iizerinde daha 6nce isaretlenmis bulunan nok-
taIl'ye gelsin.

A B
]
N 1l B}
I} cizgisinin ortasini isaretleyin (A duvarindaki nokta I ve B
} duvarindaki nokta IT).
]

- Yiiksekligini degistirmeden 6lgme cihazini 180° gevirin. Ci-
hazi A duvarina dyle dogrultun ki, dikey lazer 1gini isaretlen-
mis bulunan nokta I'den gegsin. Olgme cihazinin nivelma- | 4
nini yaptirin ve lazer isinlarinin A duvarindaki kesisme nok-
tasinisaretleyin (Nokta I1I).

- Aduvarinda isaretlenmis bulunan I ve III iki noktalari ara-
sindaki d farki 6lgme cihazinin gercek yiikseklik sapmasini
verir.

izin verilen maksimum sapma d.,,, su sekilde hesaplanir:
dpnax = Duvarlarin mesafesinin iki kati x 0,2 mm/m

Ornek: Duvarlar arasindaki mesafe 5 mise, maksimum sapma
Apax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm olmalidir. Bunun sonucu =
olarak isaretler birbirinden en fazla 2 mm ayri olmalidir. - Olgme cihazini 180° déndiirerek 5 m uzakliga yerlestirin
ve nivelmana birakin.
- Olgme cihazinin yiiksekligini dyle ayarlayin ki (sehpa yardi-
mi ile veya altini besleme ile), lazer 1sinin ortasi B duvarin-
da daha dnce isaretlenmis bulunan nokta IT'ye gelsin.
- Aduvarinda lazer ¢izgisinin ortasini nokta I1I olarak isaret-
leyin (nokta I'in Gistinde veya alt 1nda dik).
- Aduvarindaisaretlenmis bulunan I ve I1I noktalari arasida-
ki d farki 6lcme cihazinin yatayliktan gosterdigi gercek sap-
may! verir.

izin verilen maksimum sapma d,.,,, su sekilde hesaplanir:
dimax = Duvarlarin mesafesinin iki kati x 0,2 mm/m

Ornek: Duvarlar arasindaki mesafe 5 mise, maksimum sapma
Umax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm olmalidir. Bunun sonucu

olarak isaretler birbirinden en fazla 2 mm ayri olmalidir.

160992A 1SA|(4.11.15) Bosch Power Tools
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Dikey cizgilerin nivelman hassashginin kontriilii

Bu kontrol islemi icin her iki tarafinda da en azindan 2,5 m

actk alan bulunan bir kapi araligina ihtiyaciniz vardir (zemin

diiz ve sert olmalidir).

- Olcme cihazi kapi agikligindan 2,5 m mesafede sert, diiz
bir zemine yerlestirin (doner platforma veya tripota degil).
Olgme cihazini nivelman otomatikli isletmede agin. Biitiin

dikey lazer isinh dikey isletmeyi acin ve 6n dikey lazer 1gini-
ni kapi acikligina dogrultun. Olcme cihazinin nivelman yap-

masini bekleyin.

- Dikey lazer isininin ortasini kapi araligi altinda (noktaI),
kapi araliginin 6teki tarafindan 5 m uzaklikta (nokta I1) ve
kapi araliginin {ist kenarinda (nokta III) isaretleyin.

\\\\ PN
U
oz il

A&

- Olgme C|hazm| kapi araliginin 6teki tarafinda dogrudan
nokta IT'nin arkasina yerlestirin. Olgme cihazini nivelmana
birakin ve dikey lazer isinini 6yle dogrultun ki, ortasi nokta
I ve nokta IT'den gegsin.

- lsaretlenmis d nokta I11 ile kapi araliginin st kenarindaki

lazer isininin ortasi arasidaki d farki dlgme cihazinin dikey-

likten olan gercek sapmasini verir.
- Kapr araliginin yiiksekligini él¢in.
izin verilen maksimum sapma d.,, su sekilde hesaplanir:
rnax = Kapi aciklig yiiksekliginin iki kati x 0,2 mm/m
Ornek: Kapi agiklig1 yiiksekligi 2 m ise, maksimum sapma
dpax = 2X2mx 0,2 mm/m = 0,8 mm olmalidir. Bunun sonu-
cuolarak isaretler birbirinden en fazla 0,8 mm ayri olmalidir.

e
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Calisirken dikkat edilecek hususlar

» isaretleme yaparken daima lazer noktasinin veya lazer
cizgisinin ortasini kullanin. Lazer noktasinin biiyGkIigii
veya lazer cizgisinin genisligi uzaklik ile birlikte degisir.

Lazer gozliigii (aksesuar)

Lazer gozlligii cevredekiisiklari filtre eder. Bu nedenle lazerin

kirmizi 15181 goz tarafindan daha parlak algilanir.

» Lazer gozliigiinii giines gozliigii olarak kullanmayin. La-
zer gozliigii insan goziinii lazer 1sinindan korumaz, ancak
lazer 1sininin daha iyi goriilmesini saglar.

» Lazer gozliigiinii giines gozliigii olarak veya trafikte
kullanmayin. Lazer gozliigii mor 6tesi isinlarina (UV) kars!
tam olarak koruma saglamaz ve renk algilamasini azaltir.

Lazer algilayici ile calismak (aksesuar)

Elverissiz aydinlatma kosullarinda (asir aydinlikta, dogrudan
giines 1sini altinda) ve biiyiik mesafelerde lazer isinlarini daha
iyi bulabilmek icin lazer algilayici 25 kullanin. Lazer algilayici
ile calisirken impuls fonksiyonunu agin (Bakiniz: “impuls fonk-
siyonu”, sayfa 33).

Sehpaile calismak (aksesuar) (Bakinmiz: Sekil E)

Tripot stabil ve yiiksekligi ayarlanabilir bir 6lgme zemini sag-
lar. Olgme cihazini doner platforma 12 takin. Déner platfor-
mun 5/8" tripot yuvasini 9 tripotun 21 veya piyasada bulunan
bir yapi tripotunun dislerine yerlestirin. Doner platformu tri-
potun sabitleme vidast ile sikin.

Olgme levhasi ile calismak (aksesuar)

(Bakiniz: Sekiller F-G)

Olgme levhasi 20 yardimi ile lazer isaretini zemine veya lazer
yiiksekliginde duvara aktarabilirsiniz.

Sifir alani ve skala yardimi ile istenen yiikseklikten farki 6lce-
rek oteki tarafa aktarabilirsiniz. Bu sayede dlgme cihazinin ak-
tarilacak yiikseklige hassas bicimde ayarlanmasi gerekmez.
Olgme levhasinin 20 yansttici bir kaplamasi vardir ve bu kap-
lama lazer isininin uzak mesafelerden veya siddetli giines is1-
ginda gorlndrlllugiina artirir. Parlakligin gliclendirildigini an-
cak lazer 1sinina paralel olarak 6lgme levhasina bakinca fark
edersiniz.

is ornekleri (Bakimiz: Sekiller B-E)

Olgme cihazinin kullanim olanaklari igin grafik sayfasina
bakiniz.

Bakim ve servis

Bakim ve temizlik

Olgme cihazini daima birlikte teslim edilen koruyucu canta
icinde saklayin ve tasiyin.

Olgme cihazini daima temiz tutun.

Olgme cihazini higbir zaman suya veya baska sivilara daldir-
mayin.

Kirleri ve pislikleri nemli, temiz bir bezle silin. Deterjan veya
¢Oziicli madde kullanmayin.

Ozellikle lazer 1sini ¢ikis deligi alanini diizenli olarak temizleyin
ve kullandiginiz bezin havinin dokiilmemesine dikkat edin.
Onarilmasi gerektiginde 6lgme cihazini koruyucu ¢anta 22
icinde yollayin.
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Miisteri hizmeti ve uygulama damsmanhgi

Miisteri hizmeti iriintiniizin onarim, bakim ve yedek parcala-

rina iliskin sorularinizi yanitlandirir. Demonte goriiniisler ve

yedek parcalara iliskin ayrintili bilgiyi asagidaki Web sayfasin-

da bulabilirsiniz:
www.bosch-pt.com

Bosch uygulama danismanligi ekibi Girlinlerimize ve ilgili akse-

suara iligkin sorularinizda size memnuniyetle yardimci olur.

Biitlin basvuru ve yedek parca siparislerinizde Griinin tip eti-

keti tizerindeki 10 haneli diriin kodunu mutlaka belirtin.

Tiirkce

Bosch Sanayi ve Ticaret A.S.
Aydinevler Mah. Inonu Cad. No:20
Ofis Park A Blok

34854 Kucukyali/Maltepe

Tel.: 4448010

Fax: +90 216 432 00 82

E-Mail: iletisim@bosch.com.tr

ideal Eletronik Bobinaj

Yeni San. Sit. Cami arkasi No: 67
Aksaray

Tel.: 03822151939

Tel.: 03822151246

Bulsan Elektrik )

Istanbul Cad. Devrez Sok. Istanbul Carsisi
No: 48/29 iskitler

Ankara

Tel.: 0312 3415142

Tel.: 0312 3410203

Faz Makine Bobinaj

Sanayi Sit. 663 Sok. No: 18
Antalya

Tel.: 0242 3465876

Tel.: 0242 3462885

Orsel Bobinaj

1.San. Sit. 161. Sok. No: 21

Denizli

Tel.: 0258 2620666

Bulut Elektrik

istasyon Cad. No: 52/B Devlet Tiyatrosu Karsis!
Elazig

Tel.: 0424 2183559

Korfez Elektrik

Sanayi Carsisi 770 Sok. No: 71

Erzincan

Tel.: 0446 2230959

Ege Elektrik

inonii Bulvaro No: 135 Mugla Makasarasi Fethiye
Fethiye

Tel.: 02526145701

Deger Is Bobinaj

Ismetpasa Mah. Ilk Belediye Bagkan Cad. 5/C Sahinbey
Gaziantep

Tel.: 0342 2316432

e

Coziim Bobinaj

Ismetpasa Mah. Eski Sahinbey Belediyesi alti Cad. No: 3/C
Gaziantep

Tel.: 0342 2319500

Onarim Bobinaj )

Raifpasa Cad. No: 67 Iskenderun
Hatay

Tel.: 0326 6137546

Glinsah Otomotiv

Beylikdiizii Sanayi Sit. No: 210 Beylikdiizii
istanbul

Tel.: 0212 8720066

Aygem

10021 Sok. No: 11 AOSB Cigli

izmir

Tel.: 0232 3768074

Sezmen Bobinaj

Ege Is Merkezi 1201/4 Sok. No: 4/B Yenisehir
[zmir

Tel.: 0232 4571465

Ankarali Elektrik

Eski Sanayi Bolgesi 3. Cad. No: 43
Kayseri

Tel.: 0352 3364216

Asal Bobinaj

Eski Sanayi Sitesi Barbaros Cad. No: 24
Samsun

Tel.: 0362 2289090

Ustiindag Elektrikli Aletler

Nusretiye Mah. Boyacilar Araligi No: 9
Tekirdag

Tel.: 0282 6512884

Tasfiye

Tarama cihazi, aksesuar ve ambalaj malzemesi yeniden
kazanim merkezine yollanmalidir.

Olgme cihazini ve akiileri/bataryalari evsel ¢oplerin igine
atmayin!

Sadece ABiiiyesi iilkeler igin:
Kullanim émriinii tamamlamis elektro ve
elektrikli aletlere iliskin 2012/19/EU yonet-
meligi uyarinca kullanim émriinii tamamla-
mis akiili fenerler ve 2006/66/EC yonetme-
ligi uyarinca arizali veya kullanim émriini
tamamlamis akiiler ayri ayri toplanmak ve
cevre dostu bir yontemle tasfiye edilmek
lizere bir geri dontisiim merkezine yollanmak
zorundadir.

Degisiklik haklarimiz sakhidir.

160992A15A|(4.11.15)
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Pycckuu

MoapoBHOCTH ieKnapaLmn coaepKarca
BO BKNafblLLE B yNaKOBKY.

[lata 3rotoBNeHUs yKka3aHa Ha nocneaHen cTpaHuLie obnox-
Kn PykoBopcTea.

KoHTaKTHas MHopMaLMa 0THOCHTENbHO UMNOPTEPa Coaep-
KUTCS Ha yNaKoBKe.

Cpok cnyx6bi nagenna

Cpok cnyxbbl U3nenua cocTaenaet 7 net. He pekomeHayertca
K 3KCMNyataLuu o UCTEUEHWH 5 NET XpaHeHHA C fiaTbl U3ro-
ToBNeHuA be3 npenBap1TeNnbHOM NPOBEPKH (Oaty U3rotosne-
HMA CM. Ha ITUKETKe).

MepeueHb KPUTHUECKHX OTKA3OB U OLIHBOUHDIE AieHCTBHA
nepcoHana unu nonb3oBaTtens

He CNoNb30BaTh MPH NOABNEHUM AbIMA HENOCPE/ACTBEH-
HO M3 Kopryca u3aenus

He MCMONb30BaTh Ha OTKPbITOM NPOCTPAHCTBE BO BpeMA
noxas (B pacnbinseMoi Boae)

He BKNouatb Npw nonaiaH1u1 Bofibl B KOPNyC

Kputepuu npeaenbHbIX COCTOAHHUA

noBpeXxaeH Kopnyc u3nenua

Tun 1 nepMoaNYHOCTb TEXHHUECKOTO OGCHyM(MBaHMﬂ

PeKOMeHﬂyETCﬂ OYUCTUTb MHCTPYMEHT OT NbIIU NOC/NE KaXao0-
0 UCNONb30BaHKA.

XpaHeHue

HeobX0MMO XPaHHTb B CyXOM MecTe

HeobX0MMO XpaHUTb BAaNK OT UCTOUHUKOB MOBBILLEHHBIX
Temneparyp 1 BO3AeNCTBHUA CONHEUHbIX Nyuen

NpU XpaHeHW1 Heobxoaumo naberatb peskoro nepenaaa
Temneparyp

€C/IM MHCTPYMEHT NOCTABNAETCA B MATKOW CyMKe WK Nna-
CTMKOBOM KelCe PeKOMEHAYETCA XPaHWTb MHCTPYMEHT B
3TOW 3alLUTHON YNaKoBKe

noApobHble TPebOBaHHs K YCOBUAM XpPaHEHHUA CMOTPUTE
BIOCT 15150 (Ycnosue 1)

TpaHcnopTHpoBka

KaTeropuuecku He [ionyCcKaeTcaA nafeHne v niobble MexaHu-
uecKue BO3EACTBMA Ha YNaKOBKY NpK TPaHCMOPTUPOBKe
Mpu pasrpy3Kke/norpy3Ke He AONYCKaeTCA UCMONb30BaHUe
N060ro BUaa TeXHUKK, PabOTaIOLLIEN N0 PUHLMMNY 3aXKMa
YNaKoBKH

noapobHble TpeboBaHUsA K yCNOBMAM TPAHCTOPTUPOBKH
cmoTpute BIOCT 15150 (Ycnosue 5)

Pycckuit | 37
Yka3aHus no 6esonacHocTH

[Lina obecneueHus 6eaonacHoii U HafeXHOM

paboTbi C K3MepUTENbHbIM MHCTPYMEHTOM

AOMXKHbI ObITb NPOUKTaHDI U cOBNtoAaTbCA

BCe HHCTPYKLMK. Ucnonb3oBaHue usmepu-

TENbHOI0 MHCTPYMEHTa He B COOTBETCTBHH C
HaCTOALMMH YKa3aHHAMM UPEBaTo NOBPEXAEHHI UHTET-
PMPOBaHHbBIX 3aLUTHBIX MeXaHH3MoB. Hukorpa He uame-
HANWTe A0 Hey3HABaeMOCTH NpeaynpeAuTenbHble Tabnuu-
KM Ha u3MepuTenbHoM uHcTpymenTe. XOPOLLO COXPA-
HAWTE 3TY UHCTPYKLHIO U NEPEQABAWTE EE BMECTE
C NEPEAAYENA USMEPUTENBHOIO MHCTPYMEHTA.

» BHuMaHue - ucnonb3oBaHue APYrux He YNOMAHYTbIX
3AeCb aNeMEeHTOB ynpaBneHUA U perynupoBaHua unu
APYrux MeToAoB s3KCcnnyaTauuu MOXeT NoABepPrHyTb
Bac onacHomy AnAa 3a0poBbA U3NYUEHHUIO.

» WU3mepuTenbHblii HHCTPYMEHT NoCTaBNAeTCA ¢ npeay-
npeauTenbHoi Tabnuukoii (Ha cTpaHuue ¢ H3obpaxe-
HHEM H3MEepPHTENbHOr0 HHCTPYMEHTA NoKa3aHa NoA Ho-

mepom 5).
AN

» Ecnu TeKcT npeaynpeauTenbHOM TabNHuKHM He Ha A3bl-
Ke Bawweii cTpaHbl, 3aKneiite ero nepeg nepBow 3K-
cnnyartauuen npunaraemoii Haknerkon Ha A3bike Ba-
el CTPaHbl.

IEC 60825-1:2014-05

Laser Radiation
<ImW, 630-650 nm Class2

Do not stare into beam
ot In

He HanpaBnsiiTe nyu nasepa Ha niope
MNH XXMBOTHDIX H CAaMH He CMOTPHTE Ha
NpPAMOI UK OTpaXKaeMblii nyy nasepa.
3TOT Nyy MOXKET CNIENHTb NIOAEH, CTaTb NPH-
UWHOW HECUACTHOTO CyUas UMW NOBPENUTL
rnasa.

» B cnyuae nonagaHuA nasepHoOro nyva B rnas rnasa
HY)XXHO HAMepPEeHHO 3aKpPbiTb U HeMeANeHHO OTBEPHYTb-
CA oT nyya.

> He MeHsiiTe HHUEro B Na3epHOM YCTPOICTBe.

» He npumeum'ﬁe na3epHble OUKH B KaueCTBe 3alUTHbIX
OUKOB. /1a3epHble 0UKM CIIYXKAT 1A NTyULLero pacno3HaBa-
HWA Na3epHOro nyya, OAHAKO OHW He 3alllULLAKOT OT 1a3ep-
HOI0 U3NTyUEHMA.

» He npumeuﬂﬁre na3epHble OYKH B KayeCTBe CONnHey-
HbIX OUKOB WNH B YTMUHOM ABHXXEHUH. [1a3epHble OUKH
He 4al0T NONHOW 3aWKTbI OT yl'lepa(bVlOﬂeTOBOl'O nanyue-
HWA W YXyALWakT BOCNPUATUE KPACOK.

» PeMOHT Bawero H3mepHTenbHOro HHCTPYMeHTa nopy-
yaiiTe TONbKO KBanM(HLNUPOBaHHOMY NEePCOHany, Uc-
Nonb3yA TONbKO OPHIrHHaNbHble 3anacHble YacTH. ITUM
obecneuunsaetca 6e30MacHOCTb U3MEPHUTENBHOIO UH-
CTPyMeHTa.

» He paspemaiﬁe AeTAM nonb30BaTbCA Na3epHbIM U3Me-
puUTeNnbHbIM HHCTPYMEHTOM 6e3 Hap3opa. OHu MOryT He-
YMBbILLMIEHHO OCNENUTb NI0AEN.

Bosch Power Tools
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26 Teneckonuueckum Lect”
27 [epxatenb*

* Vlsoﬁpameuuble WNH ONKUCaHHble NPUHAANEXXHOCTH He BXOAAT B
CTaHAAPTHbIA KOMNNEKT NOCTaBKH.

» He paboraiite c ©3MepUTENbHbIM HHCTPYMEHTOM BO
B3pbIBOONACHOI cpefie, N0GNH30CTH OT roPIOUNX XKUA-
KOCTeil, ra30B U NbiNKH. B U3MepUTeNbHOM MHCTPYMEHTE
MOryT 06pa3oBaTbCA MCKPbI, OT KOTOPbIX MOXET BOC-
NNaMeHUTbCA MbiNb UK Napbl.

He ycTaHaBnuBaiTe H3MepHTENbHbIi UH- Texnuueckue paHHble

CTPYMEHT H Na3epHblii NPUeMHUK 25 BONK- NuHelinblit nasep GLL 5-50 X
3 KapAUOCTUMYNATOPOB. MarH1T BHYTPH U3- ToBapHbiii NO 3601 K63 N..
MepUTENbHOTO UHCTPYMEHTA U MarHuTHas nna- - )
CTUHa 24 N1a3epHOTo NPHEMHUKA CO3HAIOT NO- Pabouwit puanason
Ne, KOTOPOE MOXET OTPHLIATENbHO BNMATb Ha - IasepHble nuHuy,
paboTy KapAMOCTUMYNATOPA. CTaHfapTHble. 5 % 15
N . — C MMNYNbCHON PYHKLIMEN M 10
» U3MepUTenbHbIi HHCTPYMEHT U Na3epHbI NPUEeMHHUK ~ CN1a3epHbIM NPHEMHUKOM - 5-50
25 He AOMKHbI HAXOAUTLCA BONU3U MarHUTHLIX HOCHTE- — Touka oTReca - 5
neii faHHbIX H NPUOOPOB, UYBCTBUTENbHBIX K MarHUT- T -
HOMY nonio. Bovsnelhcmme MarH1TOB MOXeT NPUBOLMTD K B:::::zg;g::s(cgz::;%””po i/ .09
HEBOCMONMHMMON NOTEPE AAAHHbIX. i
TUNWUHBIA iManasoH aBTo-
OnucaHue NPOAYKTa H ycnyr MaTMuecKoro HUBENMPOBaHHA ° +3
TUNMUHOE BPEMS HUBENUPO-
MpumeHeHHe NO Ha3HAUEHHIO BaHHA c <4
M3MepUTeNbHbIM MHCTPYMEHT NpenHasHaueH AnA HUBENUPO- Pabouas Temneparypa °C -10...+45
BaHMA NPX NOMOLLM FOPU3OHTANBHBIX X BEPTUKAMBHbIX I~ Temnepatypa XpaHeHus °C -20...+70
HIM, 2 TAKKe TOUKN OTBECA. OTHOCHTENbHaA BNaXHOCTb
M306paxeHHble COCTAaBHbIE YACTH Bo3Ayxa He bonee & 90
. Knacc nasepa 2
Hymepauus npeacTaBneHHbIX COCTaBHbIX YacTei BbIMONHEHA
N0 M306PaXEHMIO U3MEPHTENBHOTO MHCTPYMEHTA Ha CTPaHK- Tun nasepa HM 630-650
Lie C UNNIOCTPALMUAMM. MBT <1
1 OTBepcTHe ANA BbIXO#a 1a3epHOTO Nyya Ce 1
2 (dukcaTop KpblLLKK baTaperHoro otceka MWHUMalbHaA A/TMTENbHOCTb
3 Kpbiwka barapeiHoro otceka nmnynbca Mc 1,25
4 CepHitHbli HoMep MHesno nog wrarns ®) ! 5/8
5 [penynpeautenbHas Tabnnuka nasepHoOro U3nyyeHus batapeiku 4x1,5BLR6 (AA)
6 KpenexHble nasbl U3MePUTENBHOTO MHCTPYMEHTA MpOBOMKUTENBHOCTL SKCMTya-
7 Bebikniouatenb TaLuv npuon.
8 Batepnac noBOpoTHOM NNaTgopMbl - ¢ 1 nasepHo¥ n1Huen y 24
9 [He3no nog wrarme 5/8" ~ C 2 nasepHbIMK TUHUAMM Yy 14
10 BWHT perynupoBKy BbICOTbI OBOPOTHO NNaTchopMbl = € 3/1a3epHLIMM MHHAMM : 10
11 BMHT TOUHOW perynupoBKK NOBOPOTHOM NNaTtgopMmbl = C 5 N1a3epHbIMM MHHAMK = 6
12 MosopoTHas nnardopma Bec cornacHo
13 KpenexHble Na3bl NOBOPOTHON NNATHOPMbI EPTA-Procedure 01:2014 L 0.5
14 WHpukatop paboTbl 6e3 aBTOMATMUECKOro Pasmepbl
HMBENMPOBaHNUA (,D,ﬂMHaXLUVIpI/IHa)fBbICOTa)
15 VHaMKaTop MMAYNIbCHOM Oy HKLMK - bes MoBOPOTHO/ I'InaTdJOprl MM 122x83x129
16 WHpukatop pexxuma paboTbl/npefynpexaeHue o ~ CMDBOPOTHON ANaTdhopoi MM B 151x203
paspAake 6aTapeeK CreneHb 3aluTbl (3a UCKnoye-
17 KHOMKa UMNYbCHOM hyHKLMM HWem baTapenHoro oTceka) IP 54*
18 KHOMKa BEpPTUKANbHOMO peXmuMa 1) Pabouuit aianasoH Moxet yM?r(IbLIJaTbCﬂ B pe3ynbrate Hebnaro-
MPUATHbIX OKPYXKatOLLKUX YCNOBUKU (HanpuUMep, NPAMble CONMHEYHbIE Y-
19 KHonka ropwsorlTaanoro pemwma' ) HE). pymaiowmxy prwep. fip y
20 Vlsmepwfeanbm wabnoH ¢ onopo 2) c3aBosa
g; ?L:JaTaTMB i 4exo 3) MMeeTCA TONbKO B KOMBMHALMK C NOBOPOTHOM NnardopMor
LWMTHBII uexon

23
24
25

Oukw ans paboTbl ¢ Na3epHbIM UHCTPYMEHTOM
MarHuTHan nnactHa*
NasepHbli npUeMHUK*

* € 3aLUMTOM OT NbINK M BPbI3T BOAbI

OfiHO3HaUHaA MAEHTU(HUKALMA Baliero UaMepuTenbHOro MHCTPYMeHTa
BO3MOXHa Mo cepuitHoMy Homepy 4 Ha 3aBOACKOM Tabnuuke.
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Cbopka

YcraHoBKa/3ameHa baTapeek

B U3MepUTeNbHOM UHCTPYMEHTE PEKOMEHYETCA UCMOMb30-
BaTb LL{ENOYHO-MapraHLieBble baTapeiku.

UTobbl OTKPbITb KPbILLIKY baTaperHoro otceka 3, HaxMuTe Ha
h1KcaTop 2 M CHUMMTE KPbILLKY baTapeiHoro oTceka.
BcraBbTe bataperiku. Cnegute 3a npaBUNbHON NONSPHOCTHIO
B COOTBETCTBMM C M30bPaXKEHMEM HA BHYTPEHHEN CTOPOHE
KpbiLKK baTaperHoro otceka.

Mpy1 MUraHUW NpeaynpexaeH1s o paspaake batapeek 16
Bam Heobx0aMMo NOMEeHATb batapenky.

Bcerna 3ameHsitTe Bce batapeliku ofHoBpeMeHHo. Mpume-
HAlTe TONbKO DaTaperki OAHOT0 U3rOTOBUTENS U C OAMHAKO-
BOW €MKOCTbI0.

» Ecnu Bbl He nonb3yeTech NPOAOMKUTENbHOE BPeMA
U3MEepPUTENbHBIM HHCTPYMEHTOM, TO 6aTapeiku AomK-
Hbl 6bITb BbIHYTbI U3 HHCTPYMeEHTa. [Py Npo-
[DOMKUTENILHOM XpaHeH!M atapeikn MoryT OKUCIITLCA U
paspAaUTHLCA.

Wcnonb3oBaHKe NOBOPOTHOM NNaTOPMbI
(cm. puc. A)

YcTaHOBHTE M3MEPHUTENbHbI MHCTPYMEHT B KpenneHue no-
BOPOTHOM NnatchopMbl 12 Tak, utobbl kpenexHbie nassl 13
MOBOPOTHOM NNaT(OPMbl BOLLM MEXY COOTBETCTBYIOLLMMU
na3amu 6 B HUXKHEN YacTh U3MEPUTENBHOTO UHCTPYMEHTA.
lNoBepHUTE U3MEPUTENBHBIM MHCTPYMEHT NO YUaCOBOW CTpen-
Ke, uTobbl OH 3adhMKCMPOBaNCcA Ha NOBOPOTHON Nnatopme.

BbIKpyTHTE HOXKKW NOBOPOTHOM NNATOPMbI C BUHTAMK pery-
NMPOBKH BbicoTbl 10. MpnbnU3uTENbHO BLIPOBHSAITE NOBO-
POTHYIO NAAT(hopMy NP1 NOMOLLM BaTepraca 8.

Pa6ota c MHCTpyMeHTOM

Jkcnnyarayua

> 3awuwanTe U3MmepUTeNbHbIi MHCTPYMEHT OT BNaru U
NPAMbIX CONHEUHbIX Nyyei.

» He nopBepraiTe u3mepuTeNbHbIi HHCTPYMEHT BO3JeN-
CTBHI0 3KCTPEeManbHbIX TeMNepaTyp U TeMnepaTypHbIX
nepenagoB.. B uaCTHOCTH, He OCTaBNANTe €ro Ha ANUTENb-
HOe BpemA B MalliMHe. Mpu bonbluvx nepenagax Temnepa-
TYpbl CHauana janTe U3MepUTENbHOMY MHCTPYMEHTY CTa-
BUNMU3MpOBaTh CBOIO TEMMEPATYPY, NPEXE UEM HAUMHATD
paboTaTb C HUM. IKCTPEMaNbHbIE TEMMEePaTypPbl U TEM-
nepartypHble nepenagbl MOryT OTpULATENbHO BIUATb Ha
TOUHOCTb U3MEPHUTENBHOTO MHCTPYMEHTA.

> 3awuiaiTe H3MepUTENbHbIi HHCTPYMEHT OT CUNIbHBIX
YAAapPOB M NafeHui. Nocre CUIbHOMO HapYXHOTo BO3feN-
CTBMSA Ha U3MEPUTENbHbII UHCTPYMEHT He0bXoaMMO ne-
pef NpoaoMkeH1eM paboTbl BCErfia NPoBEPATb TOUHOCTb
(cM. «TOUHOCTb HUBENMPOBAHHSY).

» IMpu TpaHCNOPTHPOBKE BbIKNIOYANHTE H3MEPUTENbHbIH
MHCTPYMEHT. [1pu BbIKNOUEHWUM DNOKUPYETCA ManATHUKO-
BbI MEXaHW3M, KOTOPbIM MHaue Npu Pe3KKUX ABUKEHHUAX
MOXKET ObITb MOBPEXEH.
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BknioueHue/BbiKNioUEeHHE

UT0BbI BKMIOUHTD N3MEPUTENbHbIA MHCTPYMEHT, NepenBuHb-
Te BblKNiouaTenb 7 B nonoxexue «@ On» (ana pabotsl be3
ABTOMATWUECKOr0 HUBENUPOBAHHSA) UMK B NIONOXEHHE

« g On» (319 PaBoTbl C ABTOMATUUECKUM HUBENMPOBAHHEM).
WHpoukaTop pexxuma paboTbl 16 3aropaetcs U UaMepuTenb-
HblIid IHCTPYMEHT HEME[IEHHO U3NYUaeT FOPHU30HTAbHYIO Na-
3€PHYI0 NUHUMIO U3 NEPEfIHEro BbIXOAHOMO 0TBepCTUA 1.

» He HanpaBnsaiiTe na3epHbId Nyy Ha NOAEN UK XUBOT-
HbIX H He CMOTPHTE CaMH B NNa3ePHbIN Nyy, B TOM UKcne
1 ¢ 6onbLIOro paccToAHUA.

Urobbl BBIKMIOUKTD U3MEPHUTENbHDBIA MHCTPYMEHT, nepe-
[JBWHbTE BbIKNouatens 7 B nonoxetue «Off». MHaukatop pe-
XMMa pabotbl 16 racHer. Mpyu BbIKNIOUEHUM MAATHUKOBbIN
MexaHu3m bnokupyerca.

Mpy NpeBbILIEHNH NPeeNbHO A0NYCTUMON paboueii Temne-
patypbl B 45 °C NpoMCXOAMT BbIKMIOUEHHS /1A 3aLLMTbI Na-
3epHOro auoaa. Nocne oxnaxaeHWs U3MepUTENbHbIM MHCTPY-
MEHT ONATb FOTOB K paboTe U MOXET bbiTb CHOBA BKMIOUEH.

[leaKTMBM3aLUA AaBTOMATHUECKOTO BbIKNIOUEHUA

Mocne 30 MUH. paboTbl UIBMEPHUTENbHbIA MHCTPYMEHT aBTO-
MaTUUEeCKH BbiKntouaeTcA. Ytobbl feakTMBMpoOBaTh aBTOMATH-
ueckoe OTK/IOUEHKUe, NPU BKIKOUEHUH U3MEPUTENBHOTO WH-
CTPYMEHTA [IepXKUTE UMK KHOMKY BEPTUKaNbHOT0 pexuma 18,
UMW KHOMKY rOPU30HTanbHOro pexuma 19 Haxarown 3 c. Mo-
CNne AeaKTMBaLMK aBTOMATUUECKOTO OTKMIOUEHHUA Na3epHbIe
Nyuu KOPOTKO MHratoT uepes 3 c.

» He octaensiite 63 NpucMoTpa BKNIOYEHHbIii H3MepH-
TeNnbHbI MHCTPYMEHT W BbIKNIOUaiiTe ero nocne uc-
nonb3oBaHuA. [lpyrue nuua MoryT bbITb 0CnenneHbl
Na3epHbIM NyUYOM.

UTobbl aKTHBMPOBATb aBTOMATUUECKOE OTK/IOUEHHE, BbIK/IO-
UnTE U3MEPHTENbHBIA MHCTPYMEHT M CHOBA BKMTIOUMTE €ro (He
HaXkMMas Ha KHOMKY).

Pexxumbl pabotbi (cM. puc. B-D)

[OPU30HTaNbHbIH X BEPTUKANbHbIM PEXUMbI MOXHO BKMIO-
uaTb W BbIKMIOUATb HE3ABUCMMO APYT OT pyra. Bce pexumbl
paboTbl BO3MOXHbI Kak C aBTOMATUUECKUM HUBENMPOBAHH-
eMm, TaK v bes Hero.

TOpH30HTaNbHbIA PEXHUM

Mocne BKMNOUEHNA U3MEPUTENbHbIA MHCTPYMEHT HAXOAMTCA B
TOPU30HTANIBHOM PEXMME W U3NYUaeT criepen OfHy ropu-
30HTaNbHYI0 Na3ePHYI0 NUHKIO.

Ut0bbl BbIKMIOUNTL UMK BKNIOUNTL FOPU30HTaNbHYO Nasep-
HYI0 TUHWIO, HAXKMWUTE KHOMKY FOPU30HTA/IbHOI0 PEXKUMa 19.

BepTHKanbHblii peXXMM 1 TOuKa oTBeca

NamepHTENbHbIA MHCTPYMEHT UMEET HECKONbKO BEPTHUKanNb-

HbIX PEXHUMOB PaboTbI:

- BEepTMKaNbHasA Na3epHasn NMHUA criepeau

— BepTMKa/bHasA 1a3epHas NIMHUA CNepeay 1 C 1eBoM
CTOPOHbI

— BepTMKanbHasA Na3epHan NMHUA Criepeau 1 c3aau

— BEPTHKA/bHbIE Na3ePHbIE TMHWM CO BCEX UETbIPEX CTOPOH

Bosch Power Tools

i

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

160992A1SA|(4.11.15)



http://www.manualslib.com/

OBJ BUCH-2753-001.book Page 40 Wednesday, November 4, 2015 4:09 PM

40 | Pycckuit

[lononHuTenbHO BO BCEX BePTUKANbHbIX PEXUMaX BHU3 nNpoe-
LlMpyeTCcA TOUKa oTBeca.

UT0bbI BKNMIOUMTH/BbIKMIOUNTb BEPTUKAMbHbIN PEXUM UMK U3-
MEHHWTb BEPTHUKA/bHbIA PEXMM, HaXXMMalTe KHOMKY BEpPTH-
KanbHOro pexxvMa 18 1o Tex nop, noka He AoMAeTe A0 HYXKHO-
ro pexuma paboTbl.

Ecnu u3mepuTenbHbIA MHCTPYMEHT MOHTMPOBAH Ha NOBOPOT-
HoW nnatdopme 12, BepTHKanbHble NasepHble TMHAN MOXHO
TOYHO OTPETYNUPOBATH NP NMOMOLLM BUHTA TOUHOW PErynu-
poBkM 11 no penepHbIM TOUKaM.

WmnynbcHan dyHKuuA

Mpu paboTe ¢ NasepHbIM NPUEMHUKOM 25 — HE3aBUCUMO OT
BbIDpaHHOIo pexumMa paboTbl — 0MKHa bbITb aKTUBHPOBaHA
UMMNYNbCHasA PYHKLMUA.

C MMNYNbCHOM (hyHKLMEN NA3ePHbIE NTyuu MUratoT ¢ DonbLLIO
UacToTOM W CTAHOBATCA BULMMbIMU ANA Na3€PHOM0 NPUEMHH-
Ka 25.

Utobbl BKNIOUMTD UMMYNbCHYI0 (PYHKLMIO, HAKMUTE KHOMKY
17. Npw BKNIOUEHHON UMNYNBCHOM (YHKLMK MHAKKaTOP 15
TOPMT KPaCHbIM.

B1aMMOCTb nasepHbIX TMHUIA 1A UENOBEYECKOTO IMasa npy
BK/IOUEHHOW UMMYNIbCHOM (hYHKLMM yMeHbLueHa. [ToaTomy
Ana pabot 6e3 nasepHoro NpUeMHUKa BbIKNIOUKUTE UMMY/Ib-
CHYI0 (DYHKLIMIO MOBTOPHbBIM HaXaTheM Ha KHorky 17. Mpu
BbIKNIOUEHHOH UMMYNbCHON hYHKLUMM MHAMKATOP 15 racHer.

ABTOMaTHUECKOE HUBENUPOBaHHE

Pabota c aBToMaTHUeCKUM HUBENHPOBAHHEM
YcTaHoBUTE M3MEPUTENbHBIA MHCTPYMEHT Ha CTabUnbHOE ro-
PU30HTaNbHOE OCHOBAHWE UK 3aKPEMUTE ero Ha NOBOPOT-
Hou nnatchopme 12.

[nA paboTbl C aBTOMATUUECKUM HUBENUPOBAHMEM Nepe-
[IBUHbTE BbIKMOUaTenb 7 B NONOXKEHNE «"b On».

(DyHKLI,MH dBTOMaTUUECKOro HUBENUPOBAHUA BbiIPaBHUBAET
HEPOBHOCTH B paMKax iuana3oHa aBTOMaTM4eCKoro HUBeNu-
POBaHUA B * 3°. HVIBe}'IMpOBaHVIe 3aBEpPLUEHO, KaK TONbKO Na-
3€pPHbl€ TMHUN OCTAHOBU/TUCD.

Ecnu aBTOMaTMUECKOE HUBENMPOBAHWE HEBO3MOXHO, Hanp.,
T.K. TOBEPXHOCTb, HA KOTOPOW YCTaHOBNEH U3MEPHTENbHbIN
MHCTPYMEHT, OTNIMUAETCA OT ropu3oHTanu bonee uem Ha 3°,
NasepHble Nyun HauMHAIOT BbICTPO MHUTaTb.

YCTaHOBHTE M3MEPHTENbHBIM MHCTPYMEHT FOPU30HTaNbHO U
NOMOXAMTE OKOHUAHWA aBTOMATHUECKOT0 CAMOHWBENNPOBA-
HHA. KaK TONbKO M3MEpPUTENbHbIN UHCTPYMEHT BEPHETCA B K-
anasoH aBTOMATMUECKOTO HUBENMPOBAHHUA +3°, NasepHble
NUHUU CBETATCA HEMPEPbIBHO.

MpH COTPACEHUAX UNU U3MEHEHUAX NONOXEHMA BO BPEMS
PaboTbl U3MEPHTENbHbIH MHCTPYMEHT aBTOMATUUECKM CaMo-
HuBenupyertca. Bo u3bexaHue olMbok nposepaiTe nocne
KaX0ro NOBTOPHOTO HUBENUPOBAHWA NONOXEHHE Na3ePHbIX
NMHWA UMK OTBECHDIX YUl N0 OTHOLLEHHIO K PENepHbIM
TOUKaM.

Pabota 6e3 aBTOMaTHUeCKOro HUBENUPOBAHUA

[ina pabotbl be3 aBTOMaTMUECKOro HUBENMPOBaHUA Nepe-
[ABMHbTE BbiKiouaTerb 7 B NonoxeHue «@ On». Mpu Bbiknio-
YeHHOM aBTOMATMUECKOM HUBENWPOBAHWM MHAKMKaTOP 14 ro-
PUT KPACHbIM M Nla3ePHbIE TMHWAM HEMPEPbIBHO MUTatoT B Mefl-
NEHHOM TeMmne.

MpK OTKNIOUEHHOM (hYHKLMM ABTOMATMUECKOTO HUBENMPOBA-
HWA Bbl MOXXeTe fiepxaTb U3MEPHUTENbHbIA MHCTPYMEHT CBO-
60/1HO B pyKe UnK NOCTaBKTb €ro Ha NPUroAHOE OCHOBaHMe.
Mpu 3TOM NasepHble NMMHUKU He 0bA3aTenbHO 0bpasyioT nep-
NeHAUKYNap.

TouHocTb HUBENUPOBAHHUA

®akTopbl, BNHAIOLHE Ha TOUHOCTb

Haunbonbluee BNUAHWE Ha TOUHOCTb OKa3blBaeT OKPYXatoLLas
Temneparypa. B 0cobeHHOCTH U3MEHeHUs TemnepaTypbl No
Mepe yaaneHus oT rpyHTa MOTYT BbI3biBaTb OTKNOHEHWA Na-
3ePHOro nyua.

MockonbKy camble borbliMe TeMnepaTypHble nepenafpl Ha-
BnionaTcA PAAOM C NOBEPXHOCTBIO NOUBbI, U3MEPUTENBHbIN
MHCTPYMEHT He0bX0AMMO N0 BO3MOXHOCTHU YCTaHABNMBATb Ha
WTatMB 21 1 Mo LIEHTPY NpoBepAeMoi pabouei NoOBEPXHOCTH.
Hapsmy ¢ BHELWHUMM BO3AENCTBUAMM TaKKe U cneluduue-
CKKe iNA MHCTPYMEHTa BO3AEHCTBMA (KaK Hanp., nafeHus
UMK CUMbHbIE yaapbl) MOTYT NPUBOAMTL K OTKNOHEHUAM. [103-
TOMY BCeraia nepeq Hauanom paboTbl NpoBepsiTe TOUHOCTb
HUBENUPOBAHHA.

lpoBepAKTE CHauana TOYHOCTb MO BbICOTE U TOUHOCTb HUBE-
NWUPOBaHWA rOPU30HTANIbHON Na3epPHON NMUHKM, @ 3aTeM TOU-
HOCTb HUBENWPOBAHWA BEPTUKANbHbIX Na3ePHbIX TUHUK.
Ecnu Bo Bpems 0iHOM M3 NPOBEPOK U3MEPHUTENbHbIA UHCTPY-
MEHT NPEBbLICUT MAKCUMaNbHO JOMYCTUMOE OTKNOHEHHE, OT-
[NlalTe €ro B PEMOHT B CEPBUCHYI0 MacTepckyto Bosch.

KoHTponb TOUHOCTH BbICOTbI FOPH3OHTANbHOI NUHUK

[lns koHTponsa Bam Heobxoanum cBoboaHbIA 0TPE30K B 5 M Ha

MPOYHOM FPYHTE Mex[y CTeHamu A v B.

~ MoHTHpY#Te M3MEPUTENbHBIA MHCTPYMEHT BONU3H CTeHbI
A Ha NOBOPOTHOW NNaTgopme UK LUTATUBE UMK YCTaHOBH-
Te ero Ha NPOUYHOe, POBHOE OCHOBaHHe. BkniouuTte 13me-
PUTENbHbIA MHCTPYMEHT ins paboTbl C aBTOMATUUECKUM
HWBENWPOBaHUEM. BKNouNTE rOPU30HTANbHbIN PEXHUM 1
NbOM BEPTUKANbBHbIA PEXMM.

- HanpagbTe nasep Ha bnuxHIo0 cTeHy A M 0boxauTe camo-
HWUBENUPOBaHWe MHCTPYMeHTa. OTMETbTE CepeamnHy Tou-
KM, B KOTOPOM NePEeKPELLMBAIOTCA Ha CTEHE Na3epHble Nu-
HuM (ToukaI).
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- [loBepHUTE U3MEPUTENbHbIA MHCTPYMEHT Ha 180°, nogo-
OWUTE, NOKA OH HE NPOM3BEAET CAMOHUBENMPOBAHHUE, U
OTMETbTE TOUKY NepeKpeLLMBaH1A Na3epHbIX NUHUM Ha
NPOTUBOMNONOXHOM cTeHe B (Touka II).

- YCTaHOBHTE M3MEPUTENbBHbIA MHCTPYMEHT — He NOBOPauK-
Ban ero - Bbnuau cTeHbl B, BkNounTE €ro v painte emy
BPEMSA HUBENMPOBATbCA.

A

—>¢

- HacTpo#iTe U3mMepuTeNbHbIH UHCTPYMEHT N0 BbICOTE (C MO-
MOLLIbIO LUTATUBA UMW NOAKNAAOK) Tak, uTobbl TOUKa nepe-
KpeLyMBaHHWs NasepHbIX TMHWA TOYHO COBMANaA C paHee
OTMeueHHOM ToukoM IT Ha cTeHe B.

- [NoBepHWTE U3MEPHUTENBHBIA MHCTPYMEHT Ha 180°, He 13-
MEHsAA BblCOTbl. HanpaBbTe MHCTPYMEHT Ha CTeHy A TaK,
uT0ObI BEPTUKANbHAA Na3epHan IMHUA NPOXOAMNa uepes
y>Ke 0TMeueHHYo Touky 1. [logoxaute, noka MHCTPYMEHT
He 3aKOHUMT CaMOHMBENUPOBAHWE, U OTMETbTE TOUKY Ne-
PEKPELLMBAHWA Na3ePHbIX IMHUI Ha cTeHe A (Touka I11).

- PasHuua d mexay obenmu oTMeueHHbIMM Toukamu I v 11T
Ha cTeHe A ABNAETCA AeNCTBUTENbHBIM OTKNIOHEHWEM MO
BbICOTE U3MEPUTENIbHOTO UHCTPYMEHTA.

Makc1manbHo LONYCTUMOE OTKNOHEHHe d,,,, PacCUMTbIBAET-

cA cneayowmum obpasom:
pnax = BBOMHOE PACCTOAHKUE MeXAY CTeHaMu X 0,2 MM/M
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Mprmep: NP1 paccToAHUK MeXAY CTeHaMK 5 M MaKCUManb-
HO€ OTKNOHEHH1e COCTaBNAET

Gnax = 2X5 M X 0,2 MM/M = 2 MM. COOTBETCTBEHHO, OTMETKM
JOMKHbI BbITb pacnonoxeHbl He bonee uem B 2 MM Apyr oT
Apyra.

MpoBepka TOUHOCTH HUBENUPOBAHUA FOPU3OHTANbHOM

NUHUK

[lns BbINONHeHUs NpoBepku TpebyeTcs cBODOAHbIN yuacTok

nnowaabto 5 x 5 m.

— MoHTUpY#TE U3MEPUTENBHBIA MHCTPYMEHT NOCEPEaHHE
MeX[y cTeHamu A 1 B Ha nOBOpPOTHOM nnatgopme unu
LUTATUBE MY YCTAHOBWTE €ro Ha MPOYHOE, POBHOE OCHOBA-
HWe. BKNounTe N3MepUTENbHBIA MHCTPYMEHT Ans paboTbl
C aBTOMaTUYECKUM HUBENUPOBaHWEM. BkntounTte ropu-
30HTa/bHbIA PEXMM U [laiTe U3MEPUTENBHOMY MHCTPY-

MEHTY HUBENNPOBATLCA.

- OTMeTbTe Ha PACCTOAHUM B 2,5 M OT UMEPUTENBHOTO MH-
CTPyMeHTa Ha 0beux CTeHax cepe/iuHy NasepHON NMHKK
(touka I Ha cTeHe A v Touka I Ha cTeHe B).

- Pa3BepHyB M3MepHUTENbHbIA MHCTPYMEHT Ha 180°, nepe-
[IBUHbTE €ro Ha 5 M M NOA0XANTE, NOKA OH He NPOM3BEaET
CaMOHMBENUPOBaHHeE.

- Hactpoiite U3MepuTeNbHbIA MHCTPYMEHT MO BbICOTE (C No-
MOLLbIO LLITATMBA UM NOAKNAAO0K) TaK, uTobbl cepeanHa na-
3epHON TMHUM TOYHO COBMana C paHee OTMEUEHHOM TOu-
Ko¥ I Ha cTeHe B.

- OTMeTbTe Ha CTeHe A cepeiMHy Na3epHOM NMHUM KaK TOUKY
111 (BepTMKaNbHO Haf UMK NOA TOYKON I).

Bosch Power Tools
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42 | Pycckuit

- Pasnuua d mexnay obenmu oTMeueHHbIMK Toukamu I W 11T
Ha cTeHe A ABNAETCA IeNCTBUTENbHbIM OTKNOHEHWEM MO
BbICOTE U3MEPUTENbHOTO MHCTPYMEHTa.

MakciumanbHo jonycTUMOoe OTKNoHeHKe d,,, PacCuMTbIBaET-

cA cnepytoLum obpasom:

drnax = ABOAHOE paccToAHUE Mexay cTeHamu X 0,2 MM/M

Mpumep: Npu paccToAHMKU MeXaY CTeHaMK 5 M MakcUManb-

HOE OTKNOHEHWe COCTaBNAET

Oax = 2X5 M x 0,2 MM/M = 2 MM. COOTBETCTBEHHO, OTMETKM

AOMKHbI ObITb pacnonoxeHbl He bonee uem B 2 MM ipyr oT

apyra.

MpoBepka TOUHOCTH HUBENWPOBAHUA BEPTUKANbHbIX TUHUA

[lna npoBepku Bam Tpebyetca npoem aBepH, B 0be CTOPOHDI

OT KOTOPOro (Ha MPOYHOM Nony) ecTb CBOBOAHOE NPOCTPaH-

CTBO NIMHOW He MeHee 2,5 M.

- YcTaHOBHTE U3MEPUTENBHBIA MHCTPYMEHT Ha PaCCTOAHMM
2,5 M 0T IBEPHOr0 NPOEMa Ha NPOYHOEe, POBHOE OCHOBA-
HHe (He Ha NOBOPOTHYIO NNATOPMY UMK WTATHB). BKio-
UKUTE U3MEPUTENBHBIA UHCTPYMEHT iNA PaboTbl C aBTOMa-
TMUECKUM HUBENWUPOBAHUEM. BKNounTe BepTUKaNbHbIA
PEXUM CO BCEMU BEPTUKANbBHBIMMU Na3€PHBIMU TUHUAMH U
HanpaBbTe NEPEHION BEPTUKANbHYIO NA3EPHYI0 NMMHUIO
Ha ABEPHOM NpoeM. [lanTe U3MepUTENbHOMY UHCTPYMEHTY
HWBENUPOBATLCA.

- OTMeTbTe CepeamnHy BePTUKaNbHOM IMHWM Ha NONY B Npoe-
Me iBepH (Touka I), Ha paccToAHUK B 5 M C [ipyro CTopo-
Hbl IpoeMa iBepy (Touka I1), a TakxKe No BepXHEMY Kpaio
npoema fisepu (Touka I1I).

SRS

W%,

- [epecTaBbTe 3MepPUTENbHBIA MHCTPYMEHT Ha APYryto CTO-
POHY IBEPHOIO Npoema npsamo 3a Touko# I1. Mogoxaute,
MoKa M3MepHTENbHbIA MHCTPYMEHT He NPOU3BeaeT Camo-
HUBENWPOBAHWE, U HaNpaBbTe BEPTUKANbHYIO Na3epHyto
NIMHUIO TaK, UTODbI e cepeaMHa NPOXoaKUna TOUHO Uepes
TOukM I nII.

- Pasnuua d mexay Toukoi 111 M cepeanHON NasepHo Nu-
HMM Ha BEPXHEM Kpae Npoema ABEPH ABNAETCA AENUCTBH-
TeNbHbLIM OTKNOHEHWMEM U3MEPUTENBHOTO MHCTPYMEHTA OT
BEPTHUKANM.

- W3mepbTe BbICOTY Npoema ABEPH.

MakcumanbHo JonycTUMOe OTKNOHeHHe d,, PACCUUTHIBAET-
cA cnefyloLmMm 0bpasom:

dpnax = ABOMHAA BbICOTA ABEPHOrO Npoema x 0,2 MM/M
[Tprmep: Npu BbICOTE ABEPHOIO NPOEMA 2 M MaKCUManbHOe
OTKNOHEHHWE COCTaBNAET

Omax = 2X2M x0,2 MM/M = 0,8 MM. COOTBETCTBEHHO, OT-
METKM [JOMXKHbI BbITb pacnonoxeHnbl He bonee uem B 0,8 Mm
[PYT OT Aipyra.

YKa3aHuA N0 NPUMEHEHHUI0

» [ina HaHeceHUA OTMETKH BCerfa HCNonb3yiTe cepeau-
HY Na3epHOM TOUKH/Na3epHON NHHKK. Pa3Mep NasepHoi
TOUKH/LIMPHUHA Na3ePHON IMHUM MEHAETCA B 3aBUCHMOCTH
OT PaCCTOAHMS.

Ouku ana paboTbl C Na3epPHbIM MHCTPYMEHTOM
(npuHagnexHocTH)

NasepHble 0YKK OTCHUNBTPOBBIBAIOT OKPYXKaloLLMH cBeT. bna-
roflaps 3TOMy KpacHbIi CBET nasepa cTaHoBUTCA bonee Ap-
KWM ANA YeN0BEUECKOro rnasa.

» He npumeum'ﬁe na3epHble OUKHU B KauecTBe 3alHUTHbIX
OYKOB. }'Iaaeprle OUKM cnyXar ana nyyiiero pacno3Hasa-
HWA Na3epHOro nyya, OAHAKO OHW He 3alll1LLaLOT OT 1a3ep-
HOI0 U3NyUYEHHUA.

» He npumeuﬂiﬂ'e na3epHble OYKH B KaueCTBe CONHey-
HbIX OUKOB UK B YNTHYHOM ABUXXEHHUH. I'Iaseprle OYKH
He Aat0T NONHOW 3aLKTbI OT yl'Iprad)MOﬂeTOBOFO u3nyue-
HWA W yXyaLlaloT BOCNPUATUE KPACOK.

Pabora c nazepHbIM NpUEMHUKOM

(npuHagnexHocTH)

Mpy HebnaronpUATHOH OCBELEHHOCTH (CBETNIOE OKPYXKEHUE,
NpsMbIe COMHEUHBIE NyuH) W Ha DONbLIOM PAacCTORHUM UC-
Nonb3yiTe ANA NYYLLIEro HAXOXAEHUA Na3epHbIX Nyyer na-
3epHbIi NpueMHHK 25. Mpu paboTe ¢ Na3epHbIM NPUEMHHU-
KOM BKIOUaiTe UMNYNbCHYI0 hyHKLMIO (CM. «MMnynbcHan
chyHKLMAY, cTp. 40).

Pabota co wraTtueom (NpUHaANeXHoCTH)

(cm. puc. E)

LLItaTuB obecneunBaet cTabunbHyio, PerynMpyemyto no Bbl-
coTe onopy Ans uamepeHun. MoHTUPYHTE U3MEPHTENbHbIN
MHCTPYMEHT Ha NOBOPOTHY0 nnatdyopmy 12. MocTaBbTe No-
BOPOTHY!0 NNaThopmMy rHe3noM nop Wwratie 5/8" 9 Ha pesbby
wrat1Ba 21 unu 0bbIYHOTO CTPOMTENBHOIO LWTATUBA. 3aHK-
CUPY¥HTe NOBOPOTHYO NNATOPMY C NOMOLLbIO KpenexHoro
BWHTA LUTATUBA.

160992A15A|(4.11.15)
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Pa6ora c u3mepuTenbHbIM WabnoHoM (MpUHaANeXHOCTH)
(cMm. puc. F-G)

C nomoLLbto U3MepuTenbHoro WwabnoHa 20 Bel MoxeTe nepe-
HeCTM NasepHyto OTMETKY Ha NOM U/K BbICOTY 1a3epa Ha CTEHY.
C NOMOLLbBIO HYNA W LIKaNbl MOXHO M3MEPUTb PAcCToOAHKE [0
XenaeMoK BbICOTbl U NePEHECTH ero Ha Apyroe MecTo. bnaro-
[aps 3TOMY He HYXHO HaCTpauBaTb M3MEPUTENbHbIN UHCTPY-
MEHT Ha NePEHOCUMYI0 BbICOTY.

[lns ynyuileHns BUAMMOCTH Na3epHOro nyua Ha bonbLuom
PaCCTOAHWM U NPU CUNBHOM COMHLIE U3MEPUTENbBHBIN LWabnoH
20 1meeT oTpaxatoLLee NoKpbiTHe. OfHAKO yCUNEHHe APKO-
CTM 3aMeTHO TONbKO, €CNIM CMOTPETb Ha M3MEPUTENbHbIN La-
BnoH napannensbHo nazepHoMy nyuy.

MpumMepbl BO3MOXHbIX BUAOB pabotbl (cM. puc. B-E)

anMepr BO3MOXHbIX ﬂpMMEHEHMVI U3MEPUTENBHOIO UH-
CTPYMEHTa NpUBEAEHBI Ha CTPaHULAaX C PUCYHKAMHU.

TexobcnyxuBaHue U cepBuc

Texob6cnyxuBaH1e M OUMCTKA

XpaHuTe 1 nepeHoCcHTe U3MEPUTENbHBIA MHCTPYMEHT TONBKO
B NpUnaraioLLemMcs 3aLuTHOM Uexne.

CopnepK1Te U3MepPHUTENbHBIA MHCTPYMEHT MOCTOAHHO B UH-
cToTe.

Hukorza He norpy»aunTe U3MepUTENbHBIA UHCTPYMEHT B BOAY
N1 [pYTHe XUAKOCTH.

BbITMpaiTe 3arpA3HeHUA Cyxon M MATKOW TPANKOW. He ncnonb-
3yWTe HUKaK1X OUMLLAIOLLMX CPEACTB UMK PacTBOPUTENEN.
Ounwyarite perynapHo 0cObeHHO MOBEPXHOCTH Y BbIXOHOMO
OTBEPCTHA Nasepa v CnefuTe Np1 3TOM 3a BOPCUHKAMH.

Ha peMoHT oTnpaBnaiiTe U3MepUTENbHbIA MHCTPYMEHT B 3a-
LLIUTHOM uexne 22.

CepBuc W KOHCYNbTUPOBaHUE Ha NpeamMeT
UCNONb30BaHUA NPOAYKLHH

CepBuCHasA MacTepcKas OTBETHT Ha BCe Baluu Bonpockl No
PEMOHTY W 06CNYXKMBaHMIO Ballero npofykTa v no 3anua-
cTAM. MOHTaXHbIE UepTeXH 1 MHDOPMALMIO MO 3aNyacTaMm
Bbl HarigeTe Takxe No agpecy:

www.bosch-pt.com

Konnektus coTpyaH1koB Bosch, npefocTaBnsiowni KoH-
CyNbTaLMK Ha NPeLMET UCMONb30BaHUA NMPOAYKLMH, C YA0-
BO/IbCTBUEM OTBETHMT Ha BCe Balum BONPOCHI OTHOCUTENLHOTO
HalLel NPOLYKLWW 1 ee NMPUHALNEXHOCTEN.

MoxanyiicTa, BO BCeX 3anpocax W 3akasax 3anuacrei 0basa-
TeNbHO yKa3blBanTe 10-3HauHbIA TOBAPHbIA HOMEP M0 3aBOA-
CKoW Tabnunuke uspenus.

na pernoHa: Poccun, benapycb, KazaxcraH, YkpauHa
lapaHTHitHOE 0BCNYXKMBAHKUE U PEMOHT ANEKTPOMHCTPYMEH-
Ta, ¢ cobntofieHreM TpeboBaHmi U HOPM U3rOTOBMUTENSA NPO-
M3BOMATCA Ha TEPPUTOPMM BCEX CTPAH TOMbKO B HUPMEHHbIX
N1 aBTOPM30BaHHbIX CEPBUCHbIX LieHTPax «PobepT bolwy».
NPEOYNPEXOEHWE! Ucnonb3oBaHWe KOHTpathaKTHOM Npo-
BYKLMW OMACHO B 3KCM/TyaTaLuu1, MOXET NPUBECTH K yLlepby
Ana Bawwero 3opoBbA. U3roToBneHKe 1 pacnpocTpaHeHue
KOHTpadhaKTHOM NPoAyKLMK NpecneayeTca no 3akoHy B af-
MUHUCTPATMBHOM U YTONOBHOM MOPAKe.

Pycckuit | 43
Poccun
YNonHOMOUEHHaA U3roTOBMTENEM OpPraHH3aLuA:
000 «Pobept boLu»

BawwytuHckoe wocce, Bn. 24

141400, r.Xumku, MockoBckas obn.

Poccua

Ten.: 8800 100 8007 (3BoHOK no Poccuu becnnatHbii)
E-Mail: info.powertools@ru.bosch.com

MonHy10 W aKTyanbHyto MHGOPMALMIO 0 PACoNOXEHNH cep-

BWCHbIX LIEHTPOB W MPUEMHbIX MYHKTOB Bbl MOXETE NONYyUMTh:

- Ha ouunanbHom carte www.bosch-pt.ru

- n1bo no TenedoHy CNpPaBoYHO — CEPBUCHOM CNyxDbl
Bosch 8 800 100 8007 (3BoHOK no Poccuu becnnatHbii)

benapycb

UM «Pobept Boww» 000

CepBUCHbIM LIEHTP N0 0OCNYXMBAHUIO INEKTPOMHCTPYMEHTA
yn. Tumupsasesa, 65A-020

220035, r. MuHCcK

Benapycb

Ten.: +375(17) 2547871

Ten.: +375(17) 25479 15/16

®akc: +375(17) 2547875

E-Mail: pt-service.by@bosch.com
Od1umanbHbIf caiT: www.bosch-pt.by

Kasaxcrau

TOO «Pobept bow»

CepBUCHbIM LieHTP N0 06CNYXMBAHUIO INEKTPOMHCTPYMEHTa
r. Anmarbl

KasaxcraH

050050

np. Paiibimbeka 169/1

yr. yn. KoMmyHanbHas

Ten.: +7(727) 232 37 07

Oakc: +7 (727) 23307 87

E-Mail: info.powertools.ka@bosch.com
Od1umanbHbIf cait: www.bosch.kz; www.bosch-pt.kz

Yrunusauyus

OTCNY)XMBLUKE CBOM CPOK U3MEPHTENbHbIE UHCTPYMEHTBI,
NPUHAANEXKHOCTM M YNAKOBKY CeflyeT CAaBaTb Ha 3KONoruye-
CKM UHCTYIO PEKYNEepaLinio OTXOM10B.

He BbiOpacbiBaiTe H3MepPUTENbHbIE MHCTPYMEHTbI U aKKyMY-
NATOpHble batapewn/6atapenku B bbIToBOH Mycop!

TonbKo Ana cTpaH-uneHos EC:
B cooTBETCTBUY C €BPONENCKOM AMPEKTUBOM
2012/19/EU oTcnyxuBLIKE U3MEPHTEND-
Hbl€ UHCTPYMEHTbI U B COOTBETCTBHM C €BPO-
neickoin gupextneoi 2006/66/EC nospe-
X[eHHble NM6o oTpaboTaHHblIe aKKYMYNATO-
pbl/6aTaperku HyHo cobupaTb OTAENbHO U
CAaBaTb Ha 3KONOTMUECKM UUCTYIO peKyne-
pauuio.

B03MOXHbI H3MEHeHHA.

Bosch Power Tools
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YKpaiHcbka

Bka3iBKH 3 TeXHiKH be3neku

Mpountaiite BCi BKa3iBKM i fOTpUMYiiTeca

X, 106 NpawoBaTH 3 BUMipPIOBaNbHUM

iHCcTpyMeHTOM Ge3neuHo Ta HagiltHo. Buko-

PUCTaHHA BUMIPIOBaNbHOIO iHCTPYMEHTa

6e3 AOTPUMAHHA LUX iHCTPYKLiH MOXe
NpU3BECTH A0 NOLIKOKEHHS iHTErPOBaHUX 3aXUCHUX
MeXxaHiamiB. Hikonu He goBofbTe NnonepeAXyBanbHi
Tabnuuku Ha BUMIPIOBaNbHOMY iHCTPYMEHTi 10 HeBni3-
HaHHocri. JOGPE 36EPIFAMTE LiI BKA3IBKH | NEPEJA-
BAMTE iX PA30OM 3 BAMIPIOBANbHUM IHCTPY-
MEHTOM.

» 0bepe)xxHO - BAKOPUCTaHHA 3ac06iB 06cnyroByBaHHA i
HaCTPOIOBAHHS, L0 BifPi3HAIOTbCA Bif 3a3HAYEHHUX B
Wi iHCTpPYKLii, 800 BUKOPUCTAHHA ,03BONEHUX 3aC0biB
y Heflo3BONEHMH cnocib, MoXxe NPU3BOAUTH A0
Hebe3neueHux BHOYXiB BUHNPOMiHIOBaHHS.

» BumipioBanbHMi iIHCTPYMEHT NOCTAYAETbCA 3
nonepeaXyBanbHolo Tabnuukolo (Ha 306paxeHHi
BUMipIOBanbHOro iHCTPYMEHTY Ha CTOPiHLi 3
ManioHKOM BOHa N03HaueHa Homepom 5).

IEC 60825-1:2014-05 '-ﬂseéll;:«sﬁ;lion
R Do not stare into beam |

> AKI0 TeKCT NonepeKyBanbHOi TaGNMUKK He Ha MOBI

Bawwoi kpaiHu, 3aKneiTe HOro nepea nepiuoo ekcnnya-

Tauji€lo A40AaHOI0 HAKNEHKOK Ha MOBi Baluoi kpaiu.
He HanpaBnsaiTe na3epHuii NPOMiHb Ha
niogen abo TBapuH, i cami He AUBITbCA Ha
npAMKiA abo Bifo6paxkyBaHni nasepHuin
NPOMiHb. BiH MoXe 3acninuTH iHWwux
ntofen, CNPUUUHATY HellacHi BUNaaku abo
MOLIKOAMWTH OUi.

» Y pa3i noTpannAaHHA Na3epHOro NPoMeHs B 0KO, HABMHUC-
He 3annHoLLiTb oui i BiApa3y BifBepHiTbCA Bi NPOMeHs.

» Hiuoro He miHA#iTe B Nna3epHOMY NPUCTPOI.

» He BuKOpHCTOBYHTE OKyNApH ANA poboTH 3 nasepom B
AKOCTi 3aXMCHUX oKynsapiB. OKynapu ana poboty 3 nase-
POM NpH3HaUeHi ANA KpaLLoro po3nisHaBaHHs Na3epHoro
NPOMEHS, ane BOHU He 3aXMLLAKOTb Bifi Na3epHOro npo-
MiHHS.

» He BMKOpHCTOBYHTE OKYNAPH ANA Po6OTH 3 nasepom
ANA 3aXMCTY Bifj COHUA i 3a kepmom. OKynapu ans po-
60TH 3 Na3epom He 3axXMLLATb NOBHICTHO Bif YO-NpoMiHHA
i NoripLwytoTb PO3ni3HaBaHHA KONbOPIB.

» Bipnasaiite cBiit BUMiploBanbHUI NPUNAL Ha PEMOHT
nuwe keanicikoBaHum haxiBLAM Ta nKULLE 3 BUKO-
PUCTAHHAM OPHUTiHANbHUX 3aNYacTHH. TiNbKKM 3a TaKKX
ymMoB Batu BuMiptoBanbHui npunag i Hagani byane
3anuiiatuca besneyHum.

» He po3BonsiiTe AiTAM KOpUCTyBaTHCA 63 Harnaay
na3epHUM BUMipIOBanbHUM NPUNAagoM. BoHU MOXYTb
HEHaBMMCHe 3aCMiMUTH iHWWKX NIOAEN.

» He npauyoiite 3 BUMiploBanbHHM NPUNAAOM Y CEpefio-
BULLi, Ae icHye HeGe3neka BHOYXy BHacnifok npucyT-
HOCTi FOPIOUMX PiAMH, ra3is abo nuny. Y BUMiptoBanb-
HOMY Npu1nagi MoXyTb YTBOPIOBATUCA ICKPH, By AKMX
MOXe 3aimatuca nun abo napw.

He BcTaHoBNIOITE BUMiPIOBaNbHUI NPUNag,
i na3epHuii npuitMay 25 nobnu3y Big,
KapaiocTumynaTopis. MarHit BcepeauHi
BUMIPIOBaNbHOT0 iIHCTPYMEHTA | MarHiTHa
nnacTMHa 24 nasepHoro npuimMaua
CTBOPIOIOTb MONE, AKE MOXE HEraTUBHO
BN/IMHYTH Ha poboTy KapaiocTUmynATopa.

» BuMiproBanbHui iHCTPYMEHT i na3epHUi NpuitMau 25 He
NOBHHHI 3HAXOAUTUCA NOONN3Y MarHiTHUX HOCIIB AaHKX i
npunagis, YyTNMBKX A0 MarHiTHOro nond. Bnnvs MarHitis
MO>€ NPU3BECTH 10 HEODOPOTHOI BTPATH AaHKX.

Onuc npoaykry i nocnyr

MpusHaueHHa

BuMiptoBanbHWM iHCTPYMEHT NPU3HAUEHWH ANA HIBENIOBaHHA
3a [10MOMOT 00 FOPU30HTANbHHUX NiHIN, BEPTUKANbHUX NiHiH,
a TAKOX TOYKM BHCKa.

300paxceHi KOMNOHEHTH

HymepaLjin 306paxeHnx KOMNOHEHTIB NOCMNAETLCA Ha
300paxeHHs BUMipIOBaNbHOro NpUnaay Ha CTopiHLi 3
MaroHKOM.

BuxigHW# 0TBip ANA na3epHOro NpoMeHs

®ikcatop cekuii gna bataperiok

KpuLka cekuii gns bataperiok

CepiltHuit Homep

MonepemxyBanbHa Tabnuuka fAna poboTu 3 nasepom
KpinunbHi nasv BUMIpoBanbHOro iHCTpyMeHTa
Bumukau

Batepnac noBopoTHoi nnatgopmu

lHi3mo nin wratue 5/8"

['BUHT peryntoBaHHA BUCOTW NOBOPOTHOI Nnatopmu
['BMHT TOUHOI HACTPOMKM NOBOPOTHOI NNATHOPMK
lMoBopoTHa nnatopma

KpinunbHi nasu noBopoTHOI nnatopmu

IHouKaTop PoboTH HE B PEXMMi aBTOMATUUHOTO
HiBENoBaHHA

15 IHguKaTop iMNynbCHOT hyHKLUiT

16 IHguKaTop pexumy poboTH/iHaMKaTOP 3apAMKEHOCTI
batapeiok

17 KHonka iMmnynbcHOi dhyHKLiT

18 KHonka BepTUKaNbHOMO PEXUMY

19 KHonka ropu3oHTanbHOro pexumy

20 BuMiptoBanbHWi WabnoH 3 Hixkoto*

21 l|lltatus*

22 3axucHa CymMKka

23 Okynapu ans poboTu 3 nasepom*

24 MarHiTHa nnacTuHa*

O oOoO~NOOGOThA, WONR

= e e e
H W NN E O
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25 [lasepHui npuinMau*
26 TeneckonivyHa nanuua*
27 KpinneHHa*

*306paxkeHe UM onucaHe NpMNaaAasn He HaANeXHUTb A0
CTaHAAPTHOIO 06CAry NOCTaBKH.

TexHiuHi paHi

NixiAnuit nasep GLL 5-50 X

ToBapHu# Homep 3601K63N..

Pobounit gianason®

~ [la3epHi niHii, cTaHgapTHI M 15

- 3iMNYNbCHO DYHKLE M 10

— 3/1a3ePHNM NpuiAMayem M 5-50

— TOUKa BMCKa M 5

TOuHiCTb HiBENtOBAHHSA

NA3epHMX NiHiK, TUNOBO 2) MM/M +0,2

[lianasoH aBToMatuuHoro

HiBENIOBAHHSA, TUNOBUH ° +3

TpuBanicTb HiBeNOBaHHSA,

TMNoBa G <4

Poboua Temnepatypa “C -10...+45

Temnepartypa 3bepiraHHs °C -20...+70

BigHocHa BonoricTb nosiTpa

MakKc. % 90

Knac nasepa 2

Tun nasepa HM 630-650
MBT <1

Cs 1

HaMKOPOTLLA TPUBANICTb

imnynbcy mc 1,25

THi3go nig wrarwe 3 0 5/8

Batapeiiku 4x1,5BLR6 (AA)

TpuBanicTb ekcnayarauii

npuon.

- 31 nasepHoto niHieto roa. 24

— 32 NasepHUMM NiHiAMU rog. 14

— 33 nasepHUMU NiHiAMU rog. 10

- 35 nasepHuMu NiHiaMU rog. 6

Bara BignosigHo go

EPTA-Procedure 01:2014 Kr 0,5

Poamipu

(noBXMHa X LIMPHHA X BUCOTA)
- 6e3 noBopoTHOI NNaTgopmu MM
— 3MOBOPOTHOI NNATPOPMOID MM

CTyniHb 3axucTy

(kpim cekuii ana 6aTapenok) IP 54*
1) Pobouwuit flianasoH MOXe 3MEHLLYBATUCA BHACNIAOK HECMPUATIIMBUX
YMOB (Hanp., NPAMi COHAUHI NPOMEHi).

122x83x129
2 151x203

2) 33aBoay
3) y HaABHOCTI NIWLLE Pa30M 3 NOBOPOTHOIO NNAaTOPMOt0
*i3 3axucToM Big nuny i bpusok Boau

[lns TOuHOI ineHTUdiKaLil BUMipIOBaNbHOTo NPUNaay Ha 3aBOACbKiM
TabnuuLi no3HaueHni cepiiHuii Homep 4.

YKpaitcbka | 45
MoHnTtax

BcraBneHHs/3amiHa baTapeiiok

[inA BUMipIOBanbHOTO NpUNaay PeKOMeHaYETbCA
BWUKOPMCTOBYBATH BUK/IOUHO NYXHO-MapraHLesi batapei.

LLlob BigkpuTH cekLito ans batapeiok 3, HATUCHITb Ha dik-
€aTop 2 i 3HIMITb KPULLKY ceKLiii ana batapeiok. BcTpomitb
batapeiku. CnigKynTe Npu LbOMY 3a NPaBUNbHAM PO3TaLLly-
BaHHAM MONICIB, AK Lie MOKa3aHO BCepeauHi CeKLii ana
batapemok.

AKLL0 iHaMKaTOp 3apamKeHoCTi batapeiok 16 Murae, not-
pibHO 3aMiHUTH baTapeiky.

3aBXau MiHAWTE 0IHOUYACHO BCi baTapenku. BukopuctoByiTe
N1LLe baTaperkn 0AHOro BUPOOHMKA | OHAKOBOI EMHOCTI.

» Buiimaiite baTapeiiku, AKwo Bu TpuBanuii uac He
byaeTe KopuCTyBaTUCA BUMipIOBaNbHUM NPUNAAOM.
[Mpu TprBanomy 3bepiraHHi batapeiku MOXyTb KOPoAY-
BaTW i CaMopO3pAMKaTUCA.

BukopucTaHHA NnoBopoTHOI nnatdopMu
(amB.man. A)

BcTaHoBITb BUMIpIOBaNbHUIM IHCTPYMEHT Ha KpinneHHA anA
iHCTPYMeHTIB NOBOPOTHOI Nnatdopmu 12 1ak, 1106 KpinuUAbHi
nasu 13 noBopOTHOI NNaThopMH YBIMLLNK MiX BifMOBIZHUMK
nasamu 6 B HWKHIW YaCTUHI BUMIPIOBANbHOIO IHCTPYMEHTA.
MoBepHiTb BUMipIOBaNbHUIA IHCTPYMEHT 3 CTPINKOIO FOLUH-
HWKa, 1106 BiH 3achikcyBaBCA Ha NOBOPOTHIN NNaTopMmi.

BinkpyTiTb HiXKM NOBOPOTHOI NNATHOPMK 3 TBUHTAMK
perynioBaHHA BucotH 10. Mprbin3HO BUPIBHANTE NOBOPOTHY
nnatchopmy 3a I0NOMOroko Batepraca 8.

Excnnyarauis

Mouatok poboTu

» 3axuuaiite BAMipioBanbHUi NPUNAZ Bif BONOTH i
COHAIYHNX NPOMEHIB.

» He gonyckaiite BANMBY Ha BAMipIoBanbHuii Nnpunag,
eKcTpeManbHUX TeMnepaTyp Ta TeMnepaTypH1X nepe-
nagiB. 30Kpema, He 3anuLLIaKTe HOro Ha TPUBANMM yac B
MaLKHi. AKLLO BUMIpIOBANbHUI NPUNAJ, 3a3HaB BNMBY
nepenagy Temneparyp, nepLu Hix BMMKaTu Horo, AanTte
fiomy ctabinisyBati cBOtO Temnepatypy. EKCTpeManbHi
TeMmneparypu Ta TemneparypHi nepenagu MoXxyTb
MOTipLUyBaTH TOUHICTb BUMIPIOBANbHOTO NpUnagy.

» YHUKalTe CHNbHUX NOLITOBXIB Ta NaAiHHA BUMIpIO-
BanbHOro npunagay. icna CUNbHUX 30BHILLHIX Al Ha
BUMIpIOBanbHUIA NPUNag neper nofanbLuoto pobotoro 3
npunafom 0boB’A3K0BO NEPEBIPTE TOUHICTb POBOTH
npunaay (auB. «TOUHICTb HiBENMIOBAHHAY).

» [ig yac TpaHCNOPTYBaHHA BUMipIOBaNbHOro Npunagy
BUMHKaiiTe ioro. [1py BUMKHEHHI npunaay MasTHUKOBHN
BY30/1 DNOKYETbCA, 11100 3an0birT NOLWKOMKEHHIO
BHACNI[JOK CUNbHKX MOLLTOBXIB.
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BMMUKaHHA/BUMHUKAHHA

LLlob yBiMKHYTH BUMipIOBaNbHMIA IHCTPYMEHT, NOCYHbTE
BUMHKay 7 B NONOXKeHHs «(@ On» (ana pobotu bes aBToma-
TMUHOTO HiBeNoBaHHA) abo B N03MULto «“b On» (ana pobotu
3aBTOMATUUHUM HiBENIOBAHHAM). [HAMKATOP pexuMy poboTh
16 3aropAeTbCA | BUMipHOBaNbHWW IHCTPYMEHT HEraiHo Bun-
POMIHIOE FOPU30HTaNbHUIM Na3epHUI NPOMiHb 3 NEPeAHLOro
BUXigHOro otBopy 1.

» He cnpamoByiiTe na3epHuii NPOMiHb Ha NloAeH i TBApHH
i He AMBITbCA Y Na3ePHMIA NPOMiHb, BKNIOUYAKOUH i 3
BENUKOI BiACTaHi.

LLlob BUMKHYTU BUMKHYTH BUMipIOBANbHU iIHCTPYMEHT,
MoCyHbTe BUMMKau 7 B nonoxeHHs «Offx. IHaukaTop pexumy
pobotu 16 3racae. [1pn BUMKHEHHi NpuUnaay MasTHUKOBHA
BY307 BNOKYETHCA.

[pu NepeBUILIEHHI MaKCHManbHO [103BONEHOI pobouoi Tem-
nepatypy 45 °C nasepHui NPOMiHb [N 3aXMCTY Na3epHOro
Aiofa aBTOMaTMUYHO BUMMKAETLCA. [licnsA Toro, AK BUMIpto-
BanbHWUM NPUNAJ, OXONOHE, BiH 3HOBY rOTOBMHM [10 EKCMNya-
Tallii Ta oro MoXHa 3HOBY BMUKATH.

DeakTuBauin (yHKLUii aBTOMaTHUHOTr0 BUMKHEHHSA
Mpubn. uepes 30 xBUN. ekcnnyartallii BUMipoBanbHUiM iH-
CTPYMEHT aBTOMATUUHO BUMMKaETbCA. LLIob aeakTuByBatn
aBTOMaTMUHe BUMKHEHHSA, Mif YacC yBIMKHEHHS BUMIpIO-
BaNbHOrO iHCTPYMEHTa TpUMaiiTe abo KHOMKY BepTUKaNbHOTO
pexumy 18, abo KHOMKY ropU3oHTaNbHOTO pexumy 19
HaTUCHEHO NPoTAroM 3 ¢. AKLLO0 aBTOMATUUHE BUMKHEHHA
[QleaKTHBOBaHe, Na3epHi NiHii bnumaiotb uepes 3 c.

» He 3anuwaitte yBiMKHYTHII BUMipIOBanbHUiA npunag,
6e3 pornapy, nicna 3akiHueHHA po6oTH BUMHKalTe
BUMipIOBanbHUil npunag. [Hwi ocobu MoxyTs byTn
3acninneHi nasepHAM NPOMeHeM.

LLlob akTMBYBaTH aBTOMATHUHE BUMKHEHHS, BUMKHITb BUMI-
PIOBaNbHUM IHCTPYMEHT | 3HOBY YBIMKHITb HOTO (He HaTH-
CKaloun KHOMKHK).

Pexxumu pobotu (aue. man. B-D)

[OpM30HTaNbHW | BEPTUKANbHUM PEXUMU MOXKHA BMUKATH i
BUMMWKATH HE3ANEXHO OAMH Bifi OIHOTO. YCi pexxumu poboTv

MOXMBI AIK 3 aBTOMATUUHUM HiBEMIOBAHHAM, TaK i 6e3 Hboro.

TOpH30HTaNbHUI PEXUM

[licna yBiMKHEHHA BUMIPIOBANbHUI IHCTPYMEHT 3HaX0AUTLCA
B FOPHU30HTaNbHOMY PEXMMI | BANPOMIHIOE cnepeny
rOPU30HTANbHY Na3epHy NiHito.

LLlob BMMKHYTH ab0 YBIMKHYTH Na3epHy NiHito, HATUCHITb
KHOMKY rOPU30HTaNbHOro pexumy 19.

BepTHKanbHHii peXXUM i TOUKa BUCKa

BuMmiptoBanbHWi iHCTPYMEHT Ma€ fieKinbKa BepTUKaNbHUX
peXumis poboTy:

- BepTHKanbHa Nas3epHa NiHia nonepeny

— BepTHKanbHa Na3epHa NiHia nonepeay i 3nisa

- BepTHKanbHa Na3epHa NiHia nonepeay i no3aay

— BepTUKanbHi NasepHi NiHii 3 ycix UoTMPboX boKiB
[loAaTKoBO B YCiX BEPTHUKANbHUX PEXHUMaX PODOTH BHU3
MPOELLlETbCA TOUKA BUCKA.

LL{06 yBIMKHYTH/BMMKHYTH ab0 3MiHUTU BEPTUKaNbHUNA
PEXMM HaTUCKaKTe Ha KHOMKY BePTUKaNbHOro pexumy 18 1o
TUX NP, NOKM He filneTe Ao baxaHoro pexumy poboTi.

AKLLO BUMIPIOBANbHUI iHCTPYMEHT MOHTOBAHMH Ha NOBO-
pOTHiIN nnatdopmi 12, BepTHKarbHi NasepHi NiHii MoxHa
TOYHO BiAPEryntoBaTv 3a JONOMOTOI0 FBUHTA TOUHOI
HacTporku 11 no penepHUx TOUKax.

IMnynbcHa dyHKuin

[ins poboTy 3 nasepHUM npuiiMauem 25 — He3anexHo Bif
obpaHoro pexumy pobotn — Mae byTH akTMBOBaHa
iMnynbCHa (yHKLA.

3 iMnynbCcHO (PYHKLIEI Na3epHi NPOMEHi MUTatoTb 3 [lyxe
BE/IMKOIO UacToTO i iX «baunTb» NasepHUil npuitMau 25.

LLlo6 yBiMKHYTM iMNYNbCHY PYHKLiO, HATUCHITb KHONKY 17.
Y pasi yBiMKHeHOi iMnynbcHOI hyHKLT iHaMKkaTop 15 cBi-
TUTbCA YUEPBOHUM.

[lnA noACbKOro oka BUAMMICTb Na3epHUX NPOMEHIB 3
YBIMKHYTOIO iMNYNbCHOI0 (PYHKLjiEI0 3MEHLLEHa. 3 L€t
npuurHu ana pobotn bes nasepHoOro NpUtMaua BUMKHITb
iMnynbCHY PYHKLit0 NOBTOPHUM HATUCKaHHAM Ha KHonKy 17.
Mpu BUMKHYTII iMNynbCHiN dyHKUiT iHankaTop 15 racHe.

ABTOMaTHYHE HiBENOBaHHA

Poborta y peXxumi aBTOMaTHUHOrO HiBENOBaHHA
BcTaHOBITb BUMIPIOBANbHUH IHCTPYMEHT Ha TBEPAY
TOPWU30HTaNbHY NOBEPXHIO abo 3aKpiniTb HOro Ha NOBOPOTHi
nnarcgpopmi 12.

[ns poboTH 3 aBTOMATMUHWM HiBEMIOBAHHAM NePecyHbTe
BUMMKaU 7 B MONOXEHHA «"b On».

ABTOMaTMUHE HiBENIOBAHHA aBTOMATUUHO 3rMaXYE
HEPIBHOCTI B [liana3oHi aBTOMATMUHOTO HiBeNoBaHHA + 3°.
HiBenoBaHHs 3aKiHueHe, AKLLIO Na3epHi NiHii binblue He
pyxarTbcA.

AKLL0 aBTOMATHUHE HIBENIOBAHHA HEMOX/UBE, HaMp., AKLLO
MOBEPXHSA, HA AKIA BCTAHOBNEHWI BUMIPIOBANbHUM NPUNag,
BifIPi3HAETLCA Bl rOpU30HTanNi Binblue Hix Ha 3°, nasepHi
NiHii NOYKHaIOTb BNMMATK Y LWBMAKOMY TEMNI.

BcTaHoBITb BUMIpIOBaNbHUIM IHCTPYMEHT B FOPU30HTabHE
MONOXEHHs | 3aueKanTe, NOKM He 3aKiHUMTbCA aBTOMATUUHE
CaMOHiBENtoBaHHA. AK TiNbKW BUMIPOBANbHUM IHCTPYMEHT
NOBEPHETHCA B [liana3oH aBTOMATUUHOIO HiBEMOBaHHA + 3°,
nasepHi NiHii cBiTATLCA be3nepepsHo.

lMpu cTpycax Ta 3MiHax NONOXEHHA NPOTArOM eKcnnyartauii
BUMipIOBaNbHWUM iHCTPYMEHT 3HOBY aBTOMATUUHO
HiBeneTbes. Micna NOBTOPHOO HiBENOBaHHH, 100
3anobirTM NoMUnKaMm, NepesipTe NONOXEHHA NA3ePHHUX NiHiN
BiIHOCHO DA30BMX TOUOK.

Pobora 6e3 aBToMaTHUHOrO HiBENOBaHHA

[na poboTn 6e3 aBTOMATUUHOIO HiBENOBAHHA NEPECYHbTE
BUMHUKaY 7 B NONOXEHHA «@ Ony. Y pasi BAMKHEHOro asTo-
MaTMUHOrO HiBEMOBAHHA iHAMKaTOP 14 CBITUTLCA UEPBOHMUM i
Na3epHi NiHii nocTiiHO 6NMMatoTb y NOBINbHOMY TEMNI.

[Mp1 BUMKHYTOMY aBTOMaTHUHOMY HiBENOBaHHI BUMIpIO-
BanbHUM NPUNaJ MOXXHA TPMMATH BiNbHO B pyLi abo nocra-
BUTH Ha NOXWNY NOBEPXHI0. [1a3epHi NiHii He 060B’A3K0BO
3HAX0AATbCA NepneHANKYNAPHO OfHA 0 OAHOI.
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TouHicTb HiBeNIOBaHHA ~ Postawyite BUMiptoBanbHUi Npunag, He NoBepTaoum
1oro, Kono cTiHu B, yBiMKHITb HOro Ta ganTe oMy

¢aKTOpVI, LL{0 BNNHUBAOTb HA TOUHICTb HIBENIOBATHCA.

Hainbinblinit BNNMB cnpaBnse TeMnepartypa 30BHilLHbOTO
cepenoBuuia. Ocobnneo TeMnepaTtypHi KONMMBAHHS, LLO

CMoCTepIratTbCA B Mipy BiAAANEHHA Bif 'PYHTY, MOXYTb A
CMPHUUMHATH BIAXUNEHHA NA3ePHOT0 NPOMEHSA.

OckinbKu TeMnepaTypHi KONMBaHHs € HalbinbLIMMK Nobnu3y

FPYHTY, MO MOX/MBOCTI MOHTYHTE BUMIpPIOBANIbHUM iHCTPYMEHT X

Ha wraTuBi 21 i BCTaHOBITL Oro nocepeanHi pobouoi AinAHKK. 1

MopAn i3 30BHILIHIMK YMOBaMU TaKOX | cnieLudiuHi Ana ix-

CTPYMEHTY YMOBM (Hanp., CTPycH abo CUnbHi yaapu) MOXyTb

NPU3BOAWTH 10 BiAXHUNeHb. 3 L€l NPUUMHM KOXKHOTO pasy ne-

pej nouatkoM poboTH nepeBipAiTe TOUHICTb HIBENIOBAHHS.

lNepesipAiTe CNOYATKY TOUHICTb BUCOTH I TOUHICTb - BupiBHAaliTe BUMipIOBaNbHHIl NPUAaz Mo BUCOTi TaKUM
HIBENIOBAHHA TOPU30HTA/IbHOI Ta3€PHOI NIHIL, a NOTIM UUHOM (3a [I0MOMOrOH0 LUTATUBA abo I'Ii}J,MOCTI/IBLIJVI 10-
TOYHICTb HiBEMOBAHHA BEPTUKANIbHUX NA3EPHMX NiHIN. Hebyab nif Hboro), 1Wob TouKa, B AKiN NepexpeLLyoThea
AIKLLO NPy OfHIN 3 NepeBiPOK BUMIpIOBaNbHUM NpUnaj Na3epHi NiHii, TOUHO NONaaana Ha No3HaueHy paHille
NepeBULLMTL MaKCUManbHO 1ONYCTUME BiAXMNEHHs, AOro TOuKYy II Ha CTiHi B.

Tpeba BigHecTH B MalicTepHto Bosch ans nepeBipku.

MepeBipKa TOYHOCTi FOPU30HTaNbHOI NiHii No BUCOTI B
[lns nepeBipku Bam Ha TBEPAOMY I'PYHTI NOTPibHA BinbHa BUMI-

proBanbHa finfiHKa JOBXMHOI0 S M MiXX ABOMA CTiHamK A i B. X

~ BcTaHOBITb BUMIpIOBaNbHUH IHCTPYMEHT KONO CTiHKU A Ha I

MOBOPOTHil NNaThopMi UM Ha LITaTHBI abo nocTaeTe #oro
Ha TBepay, PiBHY NOBEPXHI0. YBIMKHITb BUMipIOBaNbHUN
iHCTPYMEHT s pobOoTH 3 aBTOMATUUHWM HiBEMIOBAHHAM.
YBIMKHiTb FOPU30HTANbHUIN PEXUM i Byab-AKUIA
BEPTUKANbHUIA PEXUM.

- [oBepHiTb BUMiptoBanbHWi Npunag Ha 180°, He 3MiHIo0-

B uu Moro BUCOTH. CnpAMyHTE MO0 Ha CTiHY A TaKUM UNHOM,
11100 BepTHKaNnbHa nasepHa NiHisa Npoxofuna uepes paHi-
Le no3HaueHy Touky 1. [lanTte BUMipioBanbHOMY npunaay
HiBEMOBATMCA | NO3HAUTE TOUKY Ha CTiHi A, B AKil nepexpe-
LLIYHOTbCA Na3epHi NiHii (Touka I11).

- BincTaHb d Mix JBOMa NO3HAYEHUMM Ha CTiHi A Toukamu I i
111 - ue hakTUUHE BiAXMNEHHS BUMIPIOBaNbHOO NpuUnamy
10 BMCOTi.

MakcumanbHo ponycrtume BifXMNEHHSA dmax PO3pPaxoBYETbCA
TakKhUM UHHOM:

- Cnpsamy¥Te nasep Ha bnvxkuy cTiHy A Ta aaite Homy Ay = MOABIIAHA BIACTAHb MiX CTiHAMK X 0,2 MM/M
HiBentoBaTKcA MNo3HauTe cepeamnHy TOUKU, B AKIN NasepHi Mpuknan: Mpy BIACTaHi MiX CTiHaMK 5 M MaKcuManbHe
NiHiT nepexpeLLyoTbea Ha CTiHi (Touka I). BIAXMNEHHA MOXE CTaHOBUTH

Oax = 2X5Mx 0,2 MM/M = 2 MM. TaKUM UMHOM,
MaKCHMa/ibHa BifiCTaHb MiX NO3HAUKaMu HEe MOXeE

A nepebinbluysati 2 Mm.
X MepeBipKa TOUHOCTi HiBeNIOBaHHA rOPU3OHTANbHOI NiHiT
I [insa nepesipku Bam noTpibHa BinbHa AinAHKa npubn. 5 x 5 m.

- BcTaHoBITb BUMiptOBaNbHWM iIHCTPYMEHT MiXX CTiHaMK A i B
Ha NOBOPOTHIM NNaThOPMi UM Ha LTaTHBI abo NocTaBTe
110ro Ha TBepAY, PiBHY NOBEPXHIO. YBIMKHITL
BUMipIOBaNbHWN IHCTPYMEHT Ana poboTH 3 aBTOMATUUHUM
HiBeNOBaHHAM. YBIMKHITb FTOPU30HTANbHUM PEXUM i

~ Tl0BEPHITb BUMIpIOBANbHUI Npunag Ha 180°, paiite oMy 3aueKainTe, NOKK He 3aKiHUMTLCA CaMOHIBENIOBAHHA.
HiBENOBATUCA | NO3HauUTe TOUKY, B AKIH NasepHi NiHii
nepexpeLLyoTbCA Ha NPOTUNEXHIN CTiHi B (Touka I1).
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- [lo3HauTe Ha 060X CTiHax Ha BificTaHi 2,5 M Bif
BUMIpIOBaNbHOro NpUnagy cepenuHy nasepHoi MiHii
(Touka I Ha cTiHi A i Touka II Ha CTiHi B).

- [lepecTaBTe BUMipIOBaNbHUM NPUNAL, PO3BEPHYTUM Ha
180°Ha 5 m i paiTe oMy HiBenoBaTUcA.

- BwupiBHATe BUMipIOBaNbHUI NpUNag No BUCOTI TaKUM
UMHOM (33 AONOMOTO0 LUTaTHBA ab0 NIAMOCTMBLLM LLjO-
HeOy/b Nifl HbOTO), 10D cepearHa Na3epHo NiHii TOUHO
nonagana Ha no3HaueHy paitue Touky I Ha CTiHi B.

- TosHaute Ha CTiHi A cepeanHy nasepHoi NiHii AK Touky 111
(BepTMKanbHO Had Toukoto I abo mif Heto).

- BiacTaHb d Mix 1BOMa NO3HAUEHWUMM Ha CTiHi A Toukamu I i
111 - ue haKkTUUHE BifXMNeHHA BUMipIOBanbHOro npunay
Bif, rOPHU30HTanNi.

MakcumanbHo fonyctume BigxuneHHs dy,,, PO3paxoByeTbCA
TaKUM UHHOM:

dinax = NOABINHA BifCTaHb MiX CTiHaMKM X 0,2 MM/M
MMpuknaa: Mpw BigcTaHi MiX cTiHaMK 5 M MaKCcHManbHe
BiXMNEHHSA MOXE CTAHOBUTH

Opax = 2X5Mx 0,2 MM/M = 2 MM. TaKnuM UHHOM,
MaKCMManbHa BifCTaHb MiX MO3HAUKAMM He MOXe
nepebinbluyBath 2 MM.

MepeBipKa TOUHOCTi HiBENOBaHHA BEPTHKANbHUX NiHiN
[na nepeBipkk Bam noTpibHuit ABEPHUI NPOPI3, B AKOMY 3
0box bokiB Bif fiBepen € MiH. 2,5 M (Ha TBepAOMY IPYHTI).

- BcTaHoBiTb BUMIpIOBANbHUM iHCTPYMEHT Ha BiiCTaHi 2,5 M
Bif] ABEPHOTO NPOPI3Y Ha TBEPAY, PiBHY NOBEPXHIO (He Ha
MOBOPOTHY NaTchopMy abo WTaTMB). YBIMKHITb
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BUMIpIOBaNbHUIA IHCTPYMEHT AnA poboTh 3 aBTOMATUUHUM
HiBENIOBaHHAM. YBIMKHITb BEPTUKaNbHUA PEXUM 3 yciMa
BEPTUKaNbHUMM Na3epHAMM NiHIAMM | CnpAMyHTe
nepeaHI0 BePTUKabHY NasepHy NiHito Ha ABEPHUI NPOpPi3.
[aiTe BUMiptOBaNbHOMY IHCTPYMEHTY HiBentoBatucA.

- [o3HauTe cepeanHy BepTHKanbHOI Na3epHOI NiHii Ha
nianosi y ABepHoMy npopisi (Touka I), Ha BiacTaHi 5 M3
iHWworo boky aBepHOro npopiay (Touka I1), a Takox 3
BEPXHbOTO KPalo AIBEPHOIO Npopiay (Touka I11).

~ 2
S \\ ~ I
i
o

AN

- BcTaHOBITb BUMipIOBaNbHUI NpUnag 3 iHLWoro boky
[QIBEpHOro npopi3y beanocepeaHbo 3a Toukoto I1. [laite
BUMIpIOBANbHOMY NPUNaay HiBENOBaTUCA | CIpAMYITe
BEPTHKANbHY Na3epHY NiHilo TaKUM YUHOM, LoD ii
cepeauHa NPoXoAnna TouHo uepe3 Touky Ti1l.

- BincTaHb d Mix Toukoto 11T i cepeuHOI0 Na3epHoi NiHii 3
BEPXHbOr0 KPato ABEPHOT0 NPopisy — Lie haKTUUHE
BiIXWNEHHA BUMIPIOBANbHOIO NPUNagy Bif BEPTUKAN.

- [omipAaiTe BMCOTY ABEPHOIO NPOPI3Yy.

MakcumanbHo fonycTime BigxuneHHs d,,,, PO3paxoByeTbCA

TaKUM UAHOM:

dpnax = NOABIMHA BUCOTA ABEPHOTO NPOpi3y X 0,2 MM/M

Mpuknag: Mpu BUCOTi ABEPHOrO NPOPI3Y 2 M MaKCUManbHe

BifLXMNEHHA MOX€ CTaHOBUTH

Gax = 2X2Mx 0,2 MM/M = 0,8 MM. TakiM UMHOM,

MaKCUManbHa BifCTaHb MiX NO3HAUKaMK1 HE MOXe

nepebinblyeatit 0,8 Mm.
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BkasiBku wopao pobotu

» [Ins no3HaueHHA 3aBXH BHKOPUCTOBYIiTe cepeanHy
na3epHoi Touku/nasepHoi niHii. Po3mip nasepHoi Touku/
Na3epHoI NiHii 3MiHIOETLCA B 3aN€XHOCTI Bif BiACTaHI.

Okynapu ana poboty 3 nasepom (npunagnsa)

Okynapwu ans pobotu 3 nasepom BiadiNbTPOBYIOTH CBITNO

30BHILLHbOr0 CepeaoBMLLA. 3aBAAKK LibOMY YUEPBOHE CBITNO

nasepa 3AaETbCA AN1A OUEH CBITAILNMM.

» He BuKOpHCTOBYHTE OKYNApH ANA poboTH 3 nasepom B
AKOCTi 3aXMCHUX OKynapiB. OKynapu ana pobotu 3
Na3epoM NpU3HaUEeHi ANA KPaLworo posnisHaBaHHs
Na3epHOro NPOMEHA, ane BOHM He 3aXMLLatoTh Bif
Na3epHOro NPOMiHHs.

» He BHKOpHCTOBYHTE OKYNApH ANA Po6OTH 3 nazepom
ANA 3aXKCTY Bif, COHLA | 3a KepmoMm. Okynapu ans
pobOTH 3 Na3epOM He 3aXMLLatoTb MOBHICTIO Bif YO-
MPOMIHHA i NOTiPLLYOTb PO3Mi3HABaHHA KONbOPIB.

PobGorta 3 nasepHum npuitmauem (npunapan)

3a HeCnpH1ATIMBKX YMOB (CBiTNE CepeaoBHLLe, Npsme
COHAUHE CBITNIO) Ta Ha BEMMKMX BiACTaHAX, Wob nerie byno
3HaNTK Na3epHi NiHii, KOPUCTYHTECH NA3EPHUM NPUIMMAUEM
25. Mpu poboTax 3 NnasepHUM NPUIUMaUeM YBIMKHITb
iMMynbCHY dyHKLUito (auB. «IMnynbcHa yHKLiA», cTop. 46).

Pobora 3i wratueom (npunapan) (aue. man. E)

LLItaTnB 3abe3aneuye cTabinbHy NiACTaBKY ANA BUMIPIOBAHHS,
BUCOTY AKOI MOXHA PeryntoBaTu. BCTaHOBIT BUMIpIOBaNbHUH
iHCTPYMEHT Ha NoBOPOTHY nnatcopmy 12. MocTaeTe NoBo-
POTHY Nnatcopmy rHi3noMm nig wratve 5/8" 9 Ha pi3bby wWTa-
TMBa 21 abo 3BMuaitHoro byaiBenbHOro WTaTMBa. 3adikcynTe
MOBOPOTHY NNaTopMy KPinUNbHAM IBUHTOM LUTATUBA.

Po6otH 3 BUMiploBanbHUM WabnoHom (npunapas)
(aus. man.F-G)

3a[10noMoror BUMipoBanbHoOro LwabnoHa 20 By MoxeTe
nepeHOCHUTH NasepHY NO3HAUKY Ha nignory abo Bucoty
nasepa Ha CTiHy.

KopucTytounch Hynem i Wkanoto, Bu moxeTe BUMiptoBaTu
BifICTaHb 10 baXaHOi BUCOTH | NEPEHOCHTH i B iHLLE MicCLle.
3aBaAkK LibOMY He Tpeba TOUHO HACTPOKOBATH
BUMIpIOBaNbHWM NPUNAz Ha BUCOTY, LLIO NEPEHOCHTLCA.
BumiptoBanbHui WwWabnoH 20 Mae a3epKanbHe NOKPUTTA, LLO
MOKPaLLLy€e BUAMMICTb Na3epPHOro NPOMEHS Ha BENMKi
BIfICTaHi | NpK CUNbHOMY COHLi. Binblua ACKpaBicTb NOMiTHa
NULLE TOAI, Konu By AMBMTECA HA BUMIpIOBaNbHMIA WabnoH
napanenbHo 10 Na3epPHOro NPOMEHS.

Mpuknagy pobotu (auB. man. B-E)

MpuKnaou Ans Takux MOXNMBOCTEN 3aCTOCYBaHHA BUMIpIO-
BanbHOro Npunagdy Bu 3HaiaeTe Ha CTOpiHKax 3 MantoHKaMM.

TexHiuHe 0bcnyroByBaHHs i cepBic

TexHiune 06CNyroByBaHHA i OUMILEHHA

3bepiraitte i nepeHoCbTe BUMIpIOBaNbHUIA NPUNaj NULLE B
3aXMCHIM CyMLUi, fiKa ifie B KOMMAEKTI.

3aBXau TpUMaKTe BUMIPIOBaNbHUIA NPUNa B UUCTOTI.

He 3aHyptoiiTe BUMIpIOBaNbHWM Npunaf y Bofly abo iHLLi piauHK.

Ykpaitcbka | 49

BuTupaiite 3abpyaHeHHs BONOrot M'AKOI0 raHuipkoto. He
KOPHCTYHATECA MUIAHUMM 3aC0DaMM | PO3UMHHHUKAMK.

30Kpema, perynapHo NpouuLLianTe NoBEPXHi KOO BUXiAHOMO
OTBOPY Na3epa i CifKyHATe NPU LibOMY 3a TUM, L0 He
3a/MLWan0cA BOPCHHOK.

HapcvnanTte BUMipiOBanbHWM NpUnaf Ha PEMOHT B 3aXUCHIN
cymui 22.

CepBic Ta HajaHHA KOHCYNbTaLiN WOA0
BHUKOPHCTaHHA NPOAYKLil

CepsicHa MaiCTEPHA BIAMNOBICTb Ha 3aNUTaHHA CTOCOBHO
PEMOHTY i TexHiuHoro obcnyroByBaHHs Balioro Bupoby.
MantoHKM B aeTansax i iHhopmadito Loao 3anuacTuH MoXHa
3HaWUTH 32 aiPecoto:

www.bosch-pt.com

KomaHpa cniBpobitHukiB Bosch 3 HanaHHsA KOHCyNbTallin
LLI010 BUKOPUCTaHHA NPOAYKLi i3 3340BONEHHAM BiANOBICTb
Ha Balwui 3an1TaHHA CTOCOBHO HALLOT NPOAYKLT Ta npunagas
[0 Hel.

Mpu BCiX AOAATKOBMX 3aMMTaHHAX T2 3aMOBNEHHI 3aMyYacTyH,
Oyab nacka, 3a3HauanTe 10-3HauHW HOMEP A 3aMOBMEH-
HA, 110 CTOITb HA NACMOPTHIN TabnuuLi NPoAYKTY.
lapaHTifiHe 06CNyroByBaHHA i PEMOHT NEKTPOIHCTPYMEHTY
3[iIMCHIOIOTLCA BiANOBIAHO JO BUMOT i HOPM BUrOTOBNIOBaYa
Ha TepuTOPIi BCiX KpaiH nuLe y hipMoBHx abo aBTOpH30-
BaHMX CEPBICHMX LieHTpax ipmu «Pobept bolwy».
NMONEPEMKEHHA! BukopucTaHHsA KOHTpadhaKTHOI NPOAYKLLT
Hebe3neuHe B eKcnayarallii i MOXe MaTW HeraTMBHi Hacniaku
[INA 30,0POB’A. BUrOTOBNEHHA | PO3MOBCIOAKEHHS KOHTPa-
(haKTHOI npoayKLii nepecninyeTbcs 3a 3aKOHOM B aAMiHICT-
PaTMBHOMY | KPMMiHANbHOMY NOPALKY.

YkpaiHa

TOB «PobepTt bolu»

CepBiCHUM LIEHTP ENEKTPOIHCTPYMEHTIB

Byn. Kpanhs, 1, 02660, Kui-60

YkpaiHa

Ten.: (044) 490 24 07 (b6araTokaHanbH1K)

E-Mail: pt-service.ua@bosch.com

OdiuinHuni cant: www.bosch-powertools.com.ua

Anpeca PerioHanbHKUX rapaHTiMHWX CEPBICHUX MalCTEPEHb
3a3HaueHa B HalioHanbHOMY rapaHTiHHOMY TanoHi.

YTunisauin

BumiptoBanbHi npunaau, npunaana i ynakoBky TpebasgaBaru
Ha eKOMOTiUHO UMCTY NOBTOPHY Nepepobky.

He BUKMAaalTe BUMIpIOBaNbHI iIHCTPYMEHTH Ta akyMYNATOPHI
barapei/6atapeiiku B nobyToBe cMiTTA!

Nuwe ana kpaii €C:
BinnosiaHO 40 €BPONENCHKOT AMPEKTUBH
2012/19/EU 1a eBponencbKoi AMPEKTUBH
2006/66/EC BinnpauboBaHi BUMipIOBanbHi
npunaau, NowKomKeHi abo BinnpalboBaHi
aKyMynaTopHi batapei/6aTapeiku NoBUHHI
3/1aBaTUCA OKPEMO i YTUNi3yBaTUCA
€KONOriuHO YACTUM CoCcoboM.

MoxnuBi 3miHu.

Bosch Power Tools
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[lexnapauua ManiMeTTepiH OpaMAblH,
KOCbIMLLA NaparblHaa Tabachbis.

OHAipY KYHi HYCKaYNbIKTbIH COHFbI, Mykaba beTiHae
KepCeTiNreH.
MmnopTTayLbl KOHTAKTTIK MaNiMeTiH opamaja Taby MyMKiH.

OHimai nainganany mep3simi

OHIMHIH KbI3MET €Ty Mep3iMi 7 XbiN. OHAIpiNreH Mep3iMHeH
bacran (eHaipy KyHi 3aybIT TaKTaNLLIAChIH/AA Xa3bl/FaH)
icTeTnen 5 XbiN cakTaFaHHaH COH, 6HIMA| TEKCepyCi3
(cepBucTiK Tekcepy) NaiganaHy yCbiHbINManapl.

KbiameTkep Hemece naiiaanaHyLWbIHbIK, KaTenikTepi MeH

icTeH WobiFy cebenTepiHiH, Tisimi

— ©HiM KopnycbiHaH TiKenewn TyTiH LWbIKca, NaiaanaHbaxpl3

— )XayblH —LUALLIbIH Ke3iHAe cbipTTa (nanana)
nannanaHbaHbi3

— KOpNYyC iliHe ¢y Kipce KypbinFbiHbl KOCYLIbI boNMaHpI3

LLlexTi ky# 6enrinepi
— BHIM KOPNYCbIHbIH 3aKbIMAANYbI

KbiameT kepceTy Typi MeH Xuiniri
Op nanaanaHyfaH COH eHIMAI Tasanay YCbiHbINaAbI.

Cakray

- KYpFaK Xepje caktay Kepek

— )KOFapbl TeMnepaTypa Ke3iHeH XaHe KYH CaynenepiHiy
9CepiHeH anbic cakTay Kepek

- CaKTay KesiHfe TeMnepaTtypaHblH KEHET aybITKyblHaH
KOpFay kepek

— erep Kypan xymcak COMKe HeMece NacTuK KencTe
KeTKi3iNce OHbl 0Cbl ©3iHiH KOpFarblLl KabblHfa cakTay
YCbIHbINAAbI

- CakKTay LapTTapbl Typanbl KOCbIMLLA aknapar any yLliH
MEMCT 15150 (LLIapT 1) KyaTbiH KapaHbl3

Tacbimangay

— TacbiMangay KesiHfe eHimLi Kynatyra )aHe Ke3 KereH
MeXaHWKanblIK blKMan eTyre KataH TbiMbIM CanblHafbl

- bocaty/xykTey KesiHfe NaKeTTi KbicaTbiH MallMHANapAbl
naripanaHyra pykcat bepinmenai.

- TacbiMangay waptrapbl TanantapbiH MEMCT 15150
(5 WwapT) KykaTbiH OKbIHbI3.

K,BYII'ICBAIK HYCKaynapbl
©nuiey KypanblH Kayincis xxaHe ceHimai
naiganany ywiH 6apnbik Hyckaynapgbi
MYKMAT OKbIN, XKYMbIC 6apbICbIHAa ecKe-
PiHi3. Onwey KypanblH 0Cbl HyCKaynapfa
cail naiAananbay enwey KypanbiHaaFbl
KipictipinreH kayincisaik wapanapbiHa XaFbIMCbi3 3cep
eTeAi. Onwey KypanbiHAaFbl eckepTynepai KepiHoelTiH
Kbinmanbi3. OCbl HYCKAYNAP[bI CAKTAR, OMLUEY
KYPANbIH BACKANAPFA BEPTEHLE ONAPObI KOCA
YCbIHbIHbI3.

» Abaii bonbiHbI3 - erep ocbl xepae bepinreH
naiifianaHy Hemece Ty3eTy KypangapbiHaH backa
KypangaH naiiaananca Hemece 6acka Xymbic agictepi
opblHganca byn KaynTi coynere WwanbiHyFa anbin Kenyi
MYMKiH.

> Onwey Kypanbl eCKepTy TaKTacbiMeH XabablKTanfaHn
(enwey KypanbiHbIH, cypeTiHge rpacguka betinge 5
HeMmipimeH GenrineHrex).

IEC 60825-1:2014-05 '-ase'l';:g';"“"
<1mW, 630-650 nm Do not stare into beam |

» Erep eckepTy Xancbipmacbl Ci3aiiH, enini3 Tinige
6onmaca, anfawkpl naiAaanaHyAaH anablH OHbIH,
OpPHbIHA Ci3AiH eniKi3 Tininge 6onFaH xancbipMaHbl
KabbICTPbIHbI3.

Nasep coyneciH agam Hemece
JaHyapnapfa 6aFblTTamMaHbiI3 XaHe
03iHi3 e Tikenen Hemece LaFbINFaH
na3sep coynecine kapamaHpi3. Ocbinan
afamaapablH Ke3iH WaFbinablpybl MyMKiH,
COTCI3 OKMFanapra anbim Kenyi XKaHe ke3pi
3aKbIMAaYbl MYMKiH.

» Erep nasep cayneci ke3sre Tycce Ke3gepai Xymbin
6acTbl caynefeH apbl Kapaty Kepek.

» Iasep KypbinbIFbICbIHAA eLUKAHAAN 63repTyAbl
OpbIHAAMAHbI3.

» Nasep kepy ke3ingipiriH KopraHbiw Ke3ingipiri
peTinae naiaananbanbi3. Nlasep kepy Kesingipiri nasep
CoYNeciH xaKcblpak Kepy YLLiH Kbi3MeT xacaizbl, bipak on
nasep CayneciHeH Kopramanapl.

» INa3ep kepy Ke3ingipirin KyH ke3ingipiri petinge
Hemece 0N KO3FanbiCbiHAA NaifanaHbanbI3. [lasep
Kepi Kesinaipiri ynbTpadroneT coynenepiHeH TonblK,
KOopFamal peH Kepy kabuneTiH azanTtapl.

» Onwey KypanbiH TeK binikTi MamaHFa xaHe apHaynbl
benwekTepmeH xeHAeTiKi3. Con apKbi/bl enley Kypan
KayincisAiriH cakTancobis.

» Bananap nasep enuiey KypanbiH 6akbinaycbi3
naiaananbacbid. Onap binmein anamaapabiH Ke3iH
LUIAFbINbICTbIPY MYMKIH.

» XKaHaTbiH CYMbIKTbIKTap, Fa3Aap HeMece WaH, XUbINFaH
Xapbinbic Kayni 6ap opraga enwey KypanbiH
naigananbaubli3. Oniiey Kypanbl YLWKbIH LLbIFapbIM,
LUAHZbl XaHbIPbIM, OPT TyAbIPYbI MYMKIH.

160992A15A|(4.11.15)
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Onuwei Kypanbl MeH nasep KabbingarbiLblH
25 KapAHOCTUMYNATOPFA XaKbIHAATNAHDI3.
Onwey KypanbiHbIH, iliHAEri MarHUT apKpinbl
XoHe nasep KabbinaarblLLbIHbIH MAHTUTT
TaKTacbl 24 apKblnbl KAPAMOCTUMYNATOP
JKYMbICbIHA 9Cep eTeTiH epic xacanagbl.

» Onwey KypanbiH XaHe na3ep KabbingarbilbiH 25
MarHuTTi Aepek TacbiMangayiibinap MeH MarHuTke
cesiMTan acnanTapfaH anbic ycTaHbi3. MarHuttepain,
acepi kannbliHa kentipyre bonmanTbiH AepekTep
KOFanyblHa anbin Kenyi MyMKiH.

OHiM XaHe KbI3MeT cunaTTramachbl

TaraibiHgany 6oMbiHLWA KONJaHy

Onwwey Kypanbl KeNAeHeH CbI3blKTap, TiK CbI3bIKTap XaHe
npeneHanKYNApP Herisi KeMeriMeH HUBENUPNeY XyMbICblHA
apHanfaH.

BeitHeneHreH Kypamabl 6enwekrep
KepceTinreH kypamaacTap Hemipi cypetrep bap betreri
enLuey KypanbliHblH CUNaTTaMachiHa KaTbiCTbl.

1 J1a3ep CayNecCiHiH, WbIFbIC TECITi
batapen benimi kaknarbiHbIH KynMbl
batapen benimi kaknarbl
CepuaAnblk HEMIp
Nasep eckepTy TaKTachl
Onuwey KypanblHbIH beKiTKiLL OMbIKTapbl
KockblLu/eLwipriLu
bypama nnatdopmaHbIH Batepnachl
LLiTaTuB natpoHbl 5/8"
bypama nnatdopmaHblK buikTiriH pettey bypaHnamacsi
bypama nnardopmaHbiH Aan peTrey bypaHaamachl
AliHanatblH nnatgopma
bypama nnatdopmaHbiH bekiTKill obIKTapbl

HuBen1pney aBTOMaTMKaCbIHCbI3 XXYMbIC icTey
WHOXKATOPbI

15 [ynbCTik (hyHKUMAHBIK KOPCETKiLL
16 Xymbic MHOMKaTOpbI/baTapes eckepTyi
17 MynbCTik GYHKUMAHBIH TyAMELLEC
18 Beptukangpl )KymbiC NepHeci

19 Topwu3oHTanAabl XKyMbIC NepHECi
20 Onwey nNnacTMHAChl aAKneH*

21 TaraH"

22 KopranTblH Kanta

23 [lasep kepy Kesingipiri*

24 MarnuTTik TakTa*

25 [lasep Kabbinaaybillbl*

26 TeneckonTblK KapHaK*

27 Ycrarbiw®

* beifHeneHreH Hemece CMNaTTaNnFaH XxabAblKTap cTaHAAPTTbI
XKeTKi3y kenemimeH KAMTbINIManAbl.
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TexHuKanbiK ManimeTTep
CbI3bIKTbIK Na3ep GLL 5-50 X
OHim HeMmipi 3601 K63N..
Kymbic aiimarbl
- CraHgapTTbl nasep
CbI3bIKTapbI M 15
- [NynbCTiK (hyHKLUMAMEH M 10
- Nasep kabbingayblubIMeH M 5-50
- lNepneHaukynap Herisi M 5
OpeTTeri nasep Cbi3blKTapbl-
HblH HMBenMpneynan,qiriz) MM/M +0,2
opneTTeri ©3 HUBeNUpney
anmarbl ° +3
OpaeTTeri HUBENUPAeEY yaKkbiTbl c <4
JKyMbic Temnepatypacbl °C -10...+45
CakTay Temneparypacoi “C -20...+70
CanbICTblpManbl aya
bINFanAblFbl MAKC. % 90
asep CbiHbINbI 2
Nasep Typi HM 630-650
MBT <1
Cs 1
EH KplCKa UMNYNbC Mep3imi [ 1,25
LLitaTuB natpoHbl ¥ 0 5/8
Batapesnap 4x1,5BLR6 (AA)
MarpanaHy y3aKTbifbl LaM.
- 1 nasep cbi3blfbiMeH (o 24
~ 2 nasep Cbi3blKTapbIMEH c 14
— 3 nasep Cbi3blKTapbIMeH c 10
~ 5 nasep cbi3blKTapbIMeH c 6
EPTA-Procedure 01:2014
K\»KaTblHa cal canmarbl Kr 0,5
Onwemaepi
(y3bIHABIFbI X €Hi X BHiKTiri)
- aiHanatblH nnatgopmMachi3 MM 122x83x129
- aiHanatbliH nnatopMameH MM @ 151x203

Kopray Typi (batapen

OeniMiHeH Tbic) IP54*
1) XyMmbiC aiiMaFbiH KONaiCbi3 KopLUay LWapTTapbiHaa (MblCanbl Tikenew
KYH CaynenepiHae) KbickapTy MyMKiH.

2) 3aybiTTaH

3) bypam nnathopmameH koMBUHALMAAA KOMKETIMAI

* LLaH XXeHe LALLbIPANTbIH CYflaH KOpFanFaH

Onuiey KypanblHbIH 3aybITTblK TaKTaMLWafaFbl CEPUANbIK HOMipi 4 OHbl
[YPbIC aHbIKTayFa KemekTecedi.

Xunay

bartapesnapab! cany/anmacTbipy

Oniwey Kypanbl yLiH ankanuH MapraHew batapeachiH
nanaanaHy YCblHbINagbl.

batapen benimiHiH kaknarbiH 3 aLlly YiLUiH 2 bICbIPMAChIH
bacbin, KaknakTbl alblHbI3. batapesHbl canbiHbI3. batapes
DenimiHiH, iWinaeri cypeTTe KepceTinreHnen nontcTapablH
[ypbiC OpPHANACYbIH KAMTaMacbI3 eTiHi3.

Bosch Power Tools
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Betapes eckeprtyi xbinnbikraca 16, batapesnapabl anmacTbl-

pY Kepek.

Bapnblk batapeanapabl bipaei anMacTbipbiHbI3. Tek bip eHi-

PYLLIHIH aHe KyaTbl bipael batapeanapabl nakiaanaHbiHpI3.

» Erep y3aK yakbIT naiiiananbacanpbi3 6atapesbl enwey
KypanblHaH anbin KOHbIHbI3. ¥3aK yaKbIT XaTKaH bata-
peanapbl TOT bacybl aHe 3apAbIH XOFANTYbl MYMKIH.

AitHanaTtbiH nnatcgopmMaHbl NainganaHblHbI3

(A cyperTiH KapaHbi3)

Onwey kypanblH bypama nnatchopmanbi, 12 acnantblk
KbICKblILLbIHA Bypama nnatdopmaHbiH, bekiTkiw obikTapbl 13
enLLuey KypanblHblH TOMEHTI XaFblHAaFbl TWICTi OMbIKTapbiHa 6
ca¥ KeneTiH eTin opHanacTbipbiHbI3. Oniuey kypansiH bypama
nnatchopmaa bekity yLUiH OHbI caFart TinimeH bypaHpi3.

Bypama nnatdopma asKkTapbiH OUiKTIKTI peTTey bypaHaa-
MacbiMeH 10 bypan wbiFapbiHbl3. bypama nnatchopmaHbl 8
BaTepnachl apKbinbl TEHECTIPIHi3.

Manpanany

Manpananyfa engipy

» Onuwey KypanblH Cbi3AaH XoHe Tikenen KyH
caynenepiHeH caKTaHbi3.

» Onuey KypanbiHa aipbiKLIa TeMnepaTypa Hemece
Temnepatypa Tepbenynepi acep eTneyi THic. OHbl
MbICarbl aBTOKBMIKTE Y3aK YaKbIT KanablpMaHbl3. YKeH
Temneparypa Tepbenynepi xarnanbiHaa anfbiMeH eney
KypasnblH TeMnepaTypacbiH AypbiCTan COH NaifanaHblHbI3.
AWipbiKwwa Temnepartypa Hemece Temneparypa
Tepbenynepi kesiHae eney KypanbiHbIH Aaniri
TOMEHAENYi MYMKIH.

» Onuiey KypanbiH KaTTbl COKKbIaH HeMece KynayaaH
cakTaHbi3. CbIpTKbI KYLUTI aCepnepaeH KeiH enwey
KYPanblHbIH XYMbICbIH XanfacTblpyLaH anfblH apaanisim
[J9NiriH TeKcepyAi opbiHaay kepek (“Husenupney gangiri”
TapayblH KapaHpi3).

» Onuiey KypanbiH TacbiManaayAaH anfibiH OHbl
KOCbIHbI3. Owife Tepbeni beniri byratranaabl, sitnece on
KaTTbl apekeTTepae 3aKbIMAanybl MyMKiH.

Kocy/ewipy

Onuey Kypa/blH KOCY YLUiH KOCKbILL/aXblPaTKbILTbI 7

“@ On” kyitite (HMBENMPNEY aBTOMATUKACHIHCHI3 KYMbIC
icrerenpie) Hemece ““\g On” kyiline (HuBenupney
aBTOMATUKAChIMEH JKYMbIC iCTeY YLLiH) XbIMKbITbIHbI3.
YKymbic kepceTKici 16 aHbin enLuey Kypanbl KeNAeHeH nasep
CbI3bIFbIH lepey anfarbl WhlFbIC TeciriHeH 1 xibepeni.

» Iasep cayneciH agampapra Hemece XaHyapnapfa
OaFbITTaMaHbI3 XoHe TinTi anbiCTaH 6ONCbIH XKapbIK,
cayneciHe 03iHi3 KapaMaHbi3.

“©nwey” KypanbiH ewipy yLliH KOCKbILL/eLWwipriwTi 7 ToMeH-

neri “Off” kyiiiHe XbIMKbITbIHbI3. 16 XXYMbIC MHAWKATOPbI
elweni. Axblpatyna Tepbeny bnorbl byratranagpi.

PyKcart eTinreH eH xorapbl 45 °C TemnepatypacbiHaH

ackaHHaH COH Na3ep AWOAbIH KOpFay YLUiH Kypan elueqi.

CyblFaHHaH COH enLey Kypasbl KaiTa KOCbINybl MyMKIH.

Oy aBTOMaTHKaCbIH ewwipy

Onwey Kypanbl 30 MUH XYMbIC iCTEF€HHEH COH aBTOMATThI
elleni. OLwipy aBTOMATUKACBIH BLUIPY YLUIH enLey KypablH
KOCKaHAa A BEPTUKaNAbl XXYMbIC NepHeCiH 18 A ropusoH-
Tanabl XXyMbIc nepHecid 19 3 cek bacbin ycTaHbl3. Oy aBTo-
MaT1Kachl 6LLKEH/E Na3ep CbI3bIKTapbl 3 C COH, KbICKa
KbINbINbIKTAAADI.

» Kocynbl 3apagTay KypanbiH 6akbinaycbi3 Kanabip-
MaHblI3 XX9He eniuey KypanbiH nanaanaHyAaH COH,
ewipiHi3. lasep coynecimeH anamaapblH ke3iH
LIAFbINbICTbIPY MYMKIH.

AsTOMaTtThI 6LIYAI BENCEHAETY YLLiH enwey KypanblH eLwipin

KaiTa KoCbiHbI3 (TyiMelLeHi bacna).

Maipganany Typnepi (B - D cypetTepid KapaHbi3)
['opK30HTanzbl XaHe BepTUKangbl XXyMbictap bip bipiHe
BalinaHbICCbI3 KOChINYbI XaHe eLLipinyi MyMKiH. Bapnblk
XXYMbIC TYpNepi HUBENUPeY aBTOMATUKACbIMEH XaHe ONCbl3
12 OpbIHAANYbI MYMKIH.

FopU30HTanAbI XXYMbIC

KocynaH CoH entiey Kypanbl ropu30HTan bl XymbicTa 6onbin
KeneHei nasep Cbi3blFblH anfa xibepeni.

KenpgeHei nasep CbI3blfbiH BLUIPY HEMeCe KOCy YLUiH
TOPU30HTANAbI XKYMbIC NepHeciH 19 bacbiHbI3.

BepTHKanAbl XXYMbIC NeH NepneHAUKynaAp Herisi

©nLey KypanblHaa bipHelle BepTUKanbl XyMbIC Typnepi 6ap:
- TiK nasep Cbi3bifbl anfa

- TiK Na3ep Cbi3blfbl aNnFa XoHe COM XarFblHa

- TiK na3ep C3bifbl anFa xoHe apKara

- TiK Na3ep Cbi3blKTapbl TOPT XaKTbIH bapnbiFbiHa

KocbiMiua bapnbik BepTUKanabl XyMbIC TYpnepiHae
nepneHanKyNAp Herisi ToMeHre kepceTinesi.

BeptiKanbl XyMbICTbl KOCY/6LUipy YLUiH HeMece BepTUKanfbl
KYMbIC TYPiH aybICTbIPY YLLiH BEPTUKANAbI XXYMbIC NepHeciH 18
KepeKTi XYMbIC Typi KeTinreHiue baca bepinjs.

Erep enwey Kypanel bypama nnatchopmaza 12 opHarbinca,
OHJ@ TiK Na3ep CbI3bIKTAPbIH 9N peTTey bypaHaamacbiMeH
11 pon Heri3ri HyKTenepre barbiTTay MyMKiH.

MynbcTik pyHKLUUA

Nasep kabbinaaybilibiIMeH 25 XyMbic icTey yLLiH — NaiaanaHy
TYpiHe — balnaHbiCchbi3 NYNbCTiK (hyHKLUMAHBI bencexpipyre
bonagbl.

MynbCTiK (yHKLUMAAA NA3ep Cbi3bIKTapbl XKOFAPbl XHiNiKTe
KbINbINbIKTaMN, Nasep kabblngayblillbl yiH 25 KepiHeTiH
bonafbl.

Cory thyHKUMACBIH Kocy YLWiH 17 nepHeciH bacbiHbI3. Cory
yHKuMACHI Kocy bonca 15 KepceTKici Kpi3bin TyCTe XKaHafbl.

Anam Ke3i yLLiH nynbCTik hyHKUMA Kocynbl bonFaHaa nasep
CbI3bIKTapbIHbIH KepiHici ToMeHAaeTinesi. llasep kabbin-
[layblLLIbICI3 XYMbIC icTEreHae NynbCTik yHKUMACHIH 17
TYWMeLLECIH KaiTa backin ewwipiHi3. MynbCcTik yHKUMA
elwipyni bonFanaa 15 kepceTkilui ewepi.
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HuBenupney ABTOMATHUKACDI

HuBenupney aBTOMaTHKacbIMeH XYMbIC icTey

©nwey KypanbiH KeNnaeHeH XbliMKbIMaiTbIH TabaHFa KOMbIHbI3
Hemece bypama nnatdopmana 12 bekiTiHia.

HuBenupney aBTOMaTUKACbIMEH XKYMbIC iCTeY YLUiH
KOCKbILL/ewwipriwTi 7 “’b On” Ky#iHe XbIMKbITbIHbI3.
HuBenupney aBTomatukachl + 3° e3 HUBenupney
anUMarblHaaFbl Teric eMecTikTep/i aBToMarTTbl TericTengi.

TNa3ep cbi3blKTapbl backa Kosfanmaca HUBENUpney aaKTanpl.

ABTOMATTbI HUBENUPAEY MYMKIH BonMaca, Mbicabl efiiey
Kyparnbl TypraH TabaH KenaeHeH Cbi3blKTaH 3° Ken ayfaH
bonca, nasep Cbi3bIKTapbl XblAAM XbiMbINbIKTaAb!.

OnLey KypanblH KeNAeHeH KoHbiN, 3 HUBENUpney
afKTanFaHLLA KyTiHi3. Onwey Kypanbl + 3° 63 HUBENUpney
anlMarbliHAa Typca nasep caynenepi kanta y3aikcis xaHagpl.

MarpanaHy KesiHae KaFbinbicTap bonca Hemece Ky earepce
enLuey Kypanbl aBTOMATTbl PeTTe 63iH HUBenupnenai. Xaxa
HUBENWPneyaeH COH KaTenepiiH nasep Cbi3blKTapbIHbIH KYHiH
Heriari HyKTenepre canbiCTbiPbIN TEKCEPIHI3.

HuBenupney aBTOMaTHKACbIHCbI3 XYMbIC icTey
HuBenupney aBTOMaTUKaCbIHCbI3 XXYMbIC iCTeY YLUiH KOCKbiLL/
ewipriwTi 7 “@ On” ky#iHe XbImKbITbIHbI3. HUBENUpney
aBTOMaTHKachl eLlipyni bonFaHaa 14 KepceTKici Kbi3bin TycTe
)KaHbIM, Na3ep Cbi3bIKTapbl Xal KbiMbiNbIKTaAabI.

HuBenupney aBTOMaTUKAChl BLIKEHE lliey KypasnblH epKiH
KOnfa ycTay Hemece KucairaH TabaHFa Koto Kepek. l1asep
CbI3bIKTapbl bip bipiHe Tik petre bonmaiabl.

Husenupney pangiri

Danpikke acep eTeTiH Xaraannap

KopLuay Temneparypachbl eH KyLwTi acep etefi. EnenaeH
XOFapbira bonFaH Temnepartypa e3repictepi nasep cayneci
aybITKYbl MyMKiH.

Temnepatypa anblpMalLbifbIFbl €LEHTe XaKblH alMaKTa
YNKeH DonFaHbl YLLiH, e/Ley KypanblH MyMKIHLLINiK borbiHLWa
CTAHAAPTTLI LWTATUBKE 21 OPHATHIN XYMbIC aMaFbIHbIH
OpTacbiHa OPHANACTLIPY KAXKET.

CbIpTKbI 9CEPNEPAEH ThIC acnanTbiK acepnep Ae (Mbicansi
KarbirnbIC HEMECE KaTTbl COKKbINAP) aybITKynapFa anbin kenyi
MYMKiH. COn YLUiH 9P XYMbICTaH anfiblH HUBENUPNeEY ABNAITiH
TEKCEPIHi3.

AnpibiMeH KenpeHeH nasep Cbi3blFbIHbIH DUIKTIK aHe
HWBENUpney AaNLIriH, COCbIH TiK 1a3ep Cbi3bIFbIHbIH
HUBENUpney AaNLiriH TEKCepiHi3.

Erep enwwey Kypanbl TeKcepyfe MakCUManbl aybiTKy /bl
apTTbipca, OHbl Bosch cepBUC opTanblfbiHAA XOHAETIHi3.

Kasakwa|53

KenpeHeH, cbI3bIKTbIH, OUiKTiK fangiriH TekcepiHis
Tekcepy yLiH 5 M 60C enLuey KaLLbIKTbIFbI KaTTbl Xepae A MeH
B eki kabblpraHblH apacbiHfa kepek bonaspl.

- Onuwey KypanblH A KabblpFacblHblH KacbiHaa bypama
nnatgopmMa Hemece LTAaTUBKE HEMece KaTTbl Teric TabaHaa
OpHaTbIHbI3. BnLey KypanbiH HUBENUpey aBToMaTu-
KacbIMEH KOCbIHbI3. FOPU30HTaN/bl XKYMbIC NEH Ke3 KenreH
BEPTHUKan/bl KYMbIC TYPiH KOCbIHbI3.

- Nasepgi xarbiH A KabblpFacbiHa baFbiTTan eniey KypanbiH
HUBeNMpneH3. lazep cbiablkTapbl Kabblpraa anKbiLL-
VWKbILL HYKTECIHiH opTacbiH benrineHis (I HykTeci).

A

b4

- Onwey KypanbiH 180° bypan, oHbl HUBENWUPAEn nasep
Cbi3bIKTAPbIHbIH, apFbl B KabblpFachiHaarbl alKblLL-YAKbILL
HYKTECiH benrineHi3 (II HyKTeci).

- ©Onwey KypanblH — bypamai — B kabblpracbiHbIH KacbliHAa
OPHANACTLIPbIHBI3, KOCbIM HUBENUPNEH;3.

A

-4

- ©nuwey KypanblHbIH OHiKTiriH (WTaTMBTEP HEMece bap
Oonca Tipeyilu kemeriMeH) nasep Cbi3bIKTaPbIHbIH, ANKpILL-
VAKbILWL HYKTeCi B kabbipracbiHaa angpiMeH benrineHreH
HykTere IT cafikec bonaTbiHaan barFbITTaHpI3.

Bosch Power Tools
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- buikTiriH earepTnen entiey kypanbiH 180° 6ypaHbi3. OHbl
A kabbipracblHa Tik nasep cbi3blfbl benrinexreH I HykTeci-
HeH eTeTiH eTin barbITTaHbI3. OnLuey KypanblH HUBENUP-
nen, nasep Cbi3blKTapbiHbIH, aHKbILL-YHKbILL HYKTECIH A
kabbipracbiHpa (111 HykTeci) benrinexis. - Onwey KypanbiH 180° 6ypan 5 M KalubIKTbIKTa OPHATbIM
- AkabbipracbiHaarbl I meH I11 eki benrineHreH HykTeHiH d HUBENWUPNEHi3.
anbPMALLIbINbIFLI BMLIEY KYPANbIHbIH 48N BUIKTIKTEH - ©nwey KypanbiHblH buikTiriH (WTaTMBTEP HEMECe bap
aybITKYbIH KepceTesi. boncaTipeyil kemeriMeH) nasep Cbi3blFbIHbIH OPTanbifbl B
Makcumangbl pykcar eTinrex aybITKyabl dMaKC TGMEH,ElEI'i,D,eI;I KaﬁblpFaCblHﬂa anibiMeH benrinexreH HykTere I1 conkec
ecenTeH3: bonatbiHaan baFbiTTaHpI3.
dMaKc = Ka6prFal'Iap,ElblH, KOCbl KaLLbIKTbIFbI X 0,2 MM/M - A Ka6prFaCbIH)J,a Na3ep Cbi3blfblHbIH, 0pTanblfblH [T HYK-
Mbican: erep kabbipranap KalblKTbiFbl 5 M 6onca, Teci petiHge benrinexi3 (Tik Hemece I HyKTeCi acTbiHAa).
MaKCUManbl aybITKy - AkabbipracbiHaarbl I meH 111 eki benrineHreH HyKTeHiH,
Ayare = 2X5Mx 0,2 MmM/M = 2 MM Bonybl kaxeT. OcbiHAa avbipMaLLbinbifbl d eney KypanbiHbiH AN Kenaexen
benrinep apanblFbiHbIH €H y3blHbl 2 MM boMybl Kepek. aybITKYybIH KepceTe,qi.. o
KenpeHeH, cbi3bIKTbIH, HABENUpNeY AaNAiIriH TeKcepikis QA;K;TZT& bl PYKCT ETinreH aybiTKyAb! s c TOMeHeriAeH
Texcepy ywik wam. 5 x 5 m boc aiMaK kepex. Oyarc = KaObIPFANapAbIH KOChI KALLBIKTbIFL! X 0,2 MM/M
- ©Onuwey kypanbiH A MeH B KabbipranapbiHbiH apacbiHaarbl Mbican: erep kabblpFanap KalblKTbiFbl 5 M bonca,
OpTaja yCTarblLL HEMECE LUTATUBKE HEMeCe KaTTbl Teric MaKcMMangpl aybiTky
TabaHaa OpHaTbIHbI3. OnLiey KypanbiH HUBENUpey Gyare = 2 X5 Mx 0,2 Mm/M = 2 MM Bonybl KaxeT. OcbiHAa
ABTOMATMKACbIMEH KOCbIHbI3. [OPM30HTaNgb! XKYMbICTbI Benrinep apanbifblHbIH €H, y3biHbl 2 MM 60Nybl KEpek.
KOCbIN enLuey KypanbliHa 63iH HUBeNUPAeY YLLUiH MyMKIHIiK . . -
Bepita. Tik Cbl3bIKT‘aprH HUBenupney A.an.mrm TeKcepiHi3 .
> Tekcepy yiiH (KaTTbl TabaHaa) eCiKTiH 9P XaFbiHaH KeMiHae
1. 2,5 M xa¥ bonaTbiH ecik Teciri Kepek.
o g - Onwey KypanblH eCik TeciriHeH 2,5 M KalLbIKTbIKTa bekem
- Teric TabaHaa opHanacTbipbiHbI3 (bypama nnatchopmaza He-
A \? Mece LUTaTMBTe eMec). Oiley KyparblH HUBENUPINEY aBTo-
A MaTMKaCbIMEH KOCbIHbI3. BepTUKanmbl yMbICTbl HapnbIK Tik

Nasep Cbi3bIKTapbIMEH KOCbIMN anfbl TiK N1a3ep Cbi3blfbIH ECIK
TeciriHe barbITTaHbI3. Onley KypanbiH HUBENWUPNEHS.

- Onuwey KypanblHaH 2,5 M KaLlbIKTbIKTa eKi KabblpFaia
Nasep Cbi3bIFbIHbIH OPTanbIFbiH benrinexis (A kabbipra-
cbiHpa I HykTeci, B kabbipracbinaa IT HYKTeCi).
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- Tik nasep Cbi3blfbIHbIH OPTaNbIfblH €CiK TECITiHIH efeHiHae
(I HyKTeCi), 5 M KaLLbIKTBIKTA €CiK TeciriHiH backa XafblHaa
(IT HyKTeCi) aHe eciK TeCiriHiH XXOFapFbl LWETiHae
(I1I HykTeci) benrineHja.

W3,

- Onuwey KypanblH ecik TeciriHiH backa xarbiHaa Tikenen I1
HYKTECiHiH aCTblHa OPHaTbIHbI3. Onlley KypanbiH
HUBENWpnNen Tik Na3ep Cbl3biFblH OPTaNbIFbl HaKTbl I MeH 1T
HYKTENepiHeH oTeTiH eTin barbITTaHbI3.

- III HyKTeci MEH eCiK TeCIriHiH XOFapFbl LETIHAETI nasep
CbI3bIFbIHbIH, OpTanbifbl d aiblpMaLLbI/bIFbl e/LLey
KYPanblHblH TiK CbI3bIKTaH AN aybITKYbIH KepceTeqi.

- Ecik TeciriHin bMiKTiriH enweHis.

Maxkcrmangbl pyKcar eTinreH aybiTkyabl d,,, . TOMeHAerifen

ecenTeHia:

dyyac = KRObIPFaNapabIH KOChI KALILIKTbIFbI X 0,2 MM/M

Mbican: erep kabbipranap KalbIKTbiFbl 2 M bonca,

MaKCMManabl aybiTky

Ayaxe = 2% 2 Mx 0,2 Mm/M = 0,8 MM bonybl kaxeT. OcblHa

benrinep apanblifblHbIH eH y3biHbl 0,8 MM bonybl Kepek.

MaipanaHy Hyckaynapbl

» Benriney ywiH apAaiibim TeK na3ep HyKTeCiHiH Hemece
nasep CbI3biFbIHbIK OPTaNbIFbIH NaiAaNaHbIKbI3. [lasep
HYKTECIHiH 6/1LLeMi HEMeCe Na3ep Cbi3bIFbIHbIK EHi
KaLLbIKTbIKNEH e3repeqi.

Na3sep kepy ke3ingipiri (kepek-xapakrap)

Nasep kepy Ke3inaipiri KopLuay xapblFblH cy3rinerai. On apkpl-

TNbl Na3epiH KbI3biN Xapblfbl KO3 YLLIiH XapKblHbipak bonaabl.

» Nasep kepy ke3ingipiriH KopraHbIwWw Ke3inaipiri
peTinpe naigananbaHbI3. [lazep kepy Kesingipiri nasep
CAYNeCiH aKCblpak Kepy yLiH KbI3MET xacanapbl, bipak on
nasep cayneciHeH KopFamamnabl.

» Nasep kepy ke3inAipiriH KyH ke3inaipiri petinge
HeMmece XO0N Ko3FanbiCbiHAA NaiAaanaHbanbi3. [lasep
Kepi Ke3ingipiri ynbTpadronet caynenepiHeH Tonblx
KopFamai peH Kepy kabuneTiH azanTapl.

Kasakwa |55

Nasep kabbingaybiLbIMEH XYMbIC icTey (Kepek-apaKrap)
Nasep yLwiH Konaicbl3 xafnanaa (xapblk KopLuay, Tikenen
KYH caynenepi) xaHe yNKeH KallblKTapfia 1a3ep Cbi3bIKTapblH
Jypbic Taby yLwiH nasep kabbinaaybilwblH 25 naiganaHbiHp3.
Nasep KabbinpaybilbIMeH XYMbIC icTeyae NyNbCTiK
(DYHKLMAHBI KOCbIHbI3 (“TlynbCTik dyHKuMA” 52 betiHge
KapaHbl3).

TaraHMeH naiifanany (Kepek-Xapakrap)

(E cyperTiH kapaHbi3)

LLITaTMB TypaKTbl aHe bMiKTiri peTTeneTiH enwey TabaHbl
bonapnpl. Onwey kypanbiH bypama nnatopmaaa 12
opHaTbiHpI3. Bypama nnatdopmanbl 5/8" wratns
naTpoHbIMeH 9 21 WTaTMBi HEMece CTaHAAPTTbI KYPbIbIC
WwTaTvB bypaHpackiHa opHaTbIHbI3. bypama nnatgopmaHbl
ITaTUBTEri KyNbinTay bypaHpacbiMeH bekiTiHi3.

Onuwey NNacTHHaCcbIMEH XYMbIC icTey (Kepek-Xapakrap)
(F - G cypetTepiH KapaHbi3)

Onwey nnactuHacsl 20 kemerimeH nasep benrinepiH eaeHre
Hemece nasep buikTiriH KabblpFara eTKi3y MyMKiH.

Henbaik peTTinik epici MeH LKana KeMeriMeH KepekTi
BUiKTIKKE XbImKbITYAbl enlen backa xepre kanta benriney
MYMKiH. Ocbinar entuey KypanbiH eTKi3ineTiH buikTikke aan
peTTey Kepek bonmanabi.

Onuey nnactuHacbiHaa 20 KarTapatbiH XaMbingbl 6ap, on
YIKeH KaLLbIKTbIKTa HEMECe KaTTbl KYH CaynenepiHge nasep
COYNeCiHiH KepiHYiH xaKcapTaabl. XKapblKTbIKTbIH KYLLEHi TEK
nasep cayneciHe napannenbAi peTre enlley NNacTUHACbIHA
KaparaH kesfe kepiHeai.

Mapanany mbicanpapbi (B - E cypeTtTepiH KapaHbi3)
Onwey KypanbiH nanaanaHy MyMKiHAIKTEPiHIH Mblcangapbl
cypeTTep betTepiHae bepinreH.

TeXHUKaNbIK KYTiM )X9He KbI3MeT

Kbi3meT KepceTy aHe Tasanay

OnLey KypanblH TeK XETKi3inreH KopFanTbiH KabblHaa
CaKTaHbl3 HEMECE TachbiManaHbl3.

Oniwey KypanblH Ta3a yCTaHpbl3.

Onuey KypanbiH CyFa Hemece backa CynblKTbIKTapFa
baTbipMaHbI3.

NactaHynapppl CynaHFaH, )xymcak WybepekneH cypTiHi3.
JKyFblll 3aTTapabl HEMECe epiTKilTepai nakganaHbaHpI3.
Nasep wWhbiFbiC TECITiHAEr alMaKTapabl Cananbl Ta3ananTbiH
KbINWbIKTapFa Ha3ap ayAapbiHpI3.

YKeHpey yLiH eniey KypanbiH KOpFay kantacblHaa 22
XibepiHi3.

Bosch Power Tools
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TyTbiHYyLUbIFa KbI3MET KOpPCETY XoHe naiganaHy
KeHecTepi

KbI3MeT kepceTy LiebepxaHachl OHIMAI XOHAEY XaHe KyTY,
COHpal-aK Kocankbl benwekTep Typanbl cypakTapra xayarn
bepeni. KaxeTTi cbi3banap MeH Kocankpl beniekrep Typanbl
aKnapatTbl MblHa MeKeHakfaH Tabacbia:
www.bosch-pt.com

KeHec bepywi Bosch KbiameTkepnepi eHiMAi naifanaxy xaHe
onappblH Kocankbl beniekTepi Typasbl CypaKTapbiHpiafa
TUAHAKTbI XXayan bepefi.

CypakTap Koo xaHe Kocankpl benwekrepre Tancoipbic bepy
KesiHae MiHAETTi TypAe eHiMAIH 3aybITTbIK TaKTauLLIaCbiHAAFbI
10-caHpl 6HIM HEMIPIiH a3blHbI3.

OHAipywi TananTapbl MEH HOPManapblHbIH CaKTanybiMeH
3NEKTP KYPanblH XXeHAeyY XaHe Keningi KblaMeT kepceTy
bapnblk MeMnekeTTep ayMarbiHAa Tek “Pobept bow”
h1pManblk HeMece aBTopU3aLMANaHFaH KbIaMeT KepceTy
OpTanbIKTapblHAa OpbiHAANAabI.

ECKEPTY! 3aHcbI3 )xonMeH akeniHreH eHiMaepai nanganaHy
KayinTi, AeHCcay nblfbIHbI3Fa 3UAH KENTipyi MyMKiH. OHiMaepai
3aHCbI3 XKacay XaHe TapaTy aKiMLLINiK XaHe KbIIMbICTbIK
TopTIN boMbIHLIA 3aHMEH KyaanaHafbl.

Kasakcran

KLWC “Pobept bow”

3neKTp KypangapbiHa KbI3MET KepCeTy OpTanbifbl
Anmarbl Kanacbl

KasakcraH

050050

Paitbimbek gaHfbinbl

KommyHanbHas KeleciHiy bypbilibl, 169/1
Ten.: +7(727) 232 37 07

®akc: +7 (727) 233 07 87

E-Mail: info.powertools.ka@bosch.com

Pecmu caitbl: www.bosch.kz; www.bosch-pt.kz

Kapere xapary

OnLuey KypanblH, OHbIH XabablKTapbl MEH KanTaMacblH
KOpLUaFaH opTaHbl KOPFaMTbIH Kaflere xapary OpHblHa
TancbIpy KaXeT.

Onley KypanaapbiH XaHe akkyMynaTopnap/bl/bara-
peanapabl i KOKbICbIHA TacTaMaHbl3!

Tek kaHa EO enpepi ywin:
Eypona 2012/19/EU epexeci bobiHLIa

Kapamcbi3 enLey Kypanaapbl xaHe Eypona
2006/66/EC epexeci boiblHILa

3aKbIMaa/FaH Hemece ecki akkymynatop/6a-

TapeAanap benek xuHanbin, Kopere
XapaTtbinybl KaXeT.

TeXHHKanbIK e3repicTep eHrisy KyKbifbl caKTanagbl.

MakeOHCKH

Be3benHOCHH HanoOMeHH

Cute ynarcTea Tpeba fa ce npouuTaar u aa
ce BHHMaBa Ha HUB, 3a ;a MoXXe Ge3bepHo U
6e3 onacHoct sa pabotute co 0Boj MepeH
ypea. [loKonKy MepHHOT ypea He ce
KOPHCTH COrNacHo NPUNOoXKEHUTE HHCTPY-
KLHH, MOXe fia ce HapyILM (byHKLHjaTa Ha BrpagieHuTe
3aWTHTHU MEeXaHU3MH BO MepHHoT ypea. He ja owrety-
BajTe 03HaKaTa 3a npeAynpeAyBae Ha MEPHHUOT ypea.
[OBPO UYBAJTE 'M OBUE YNIATCTBA U NPEQADETE M
3AEQHO CO MEPHHUOT YPEQ.
> BHUMaHHe - AOKONKY KOPHCTHUTE APYTH YPeaH 3a
nopecyBame H paKyBatbe 0CBEH OBJie HaBefieHUTE UMK
NOMHAKBH NOCTaNKH, 0Ba MOXXe f1a i0BEAE 0 ONacHa
M3M0XEHOCT Ha 3paueme.
» MepHHOT ypep ce MCOpPauyBa CO HaTAMC 3a
npepynpenyBatbe (03HaueHo Ha NPUKA30T Ha MEePHHUOT
ypeq Ha rpachuukara cTpaHa co 6poj 5).

IEC 60825-1:2014-05 g i
piuvCeanesonn Do not stare into beam |

» [loKonKy TeKCTOT Ha HanenHULaTa 3sanpeaynpeayBate
He e Ha BaLM1OT ja3uK, BP3 HEro 3anenere ja
HanenHULaTa Ha BaLUMOT ja3uK Npea npBarta ynotpeba.

He ro HacouyBajTe nacepckHoT 3pakK Ha
NULA UNK XXUBOTHH U He NOrNeaHyBajTe
DOUPEKTHO BO HEro MMM Herosata
pednekcuja. Taka MOXe Aa I 3acnenure
nMuata, Aa npeau3BrKaTe Hecpeku Unu aa
T OLLITETHTE OUUTE.

» [lokonkKy nacepcKMoT 3paK jocnee A0 OUMuTe, BefiHaLL
Tpeba Aa ru 3aTBOpUTE M 1A ja TPrHeTe rNaBata of,
nacepcK1oT 3pak.

» He BpiueTe HUKaKBH NPOMEHH Ha NacepcKHoOT ypea.

» He rv kopucTeTe nacepckuTe OUMNa KaKo 3aLUTHTHH
ouuna. lacepckuTe ounna cnyxar 3a nogobpo
npeno3HaBatbe Ha NAaCEPCKUOT 3paK, HO He 3aLLTUTyBaaT
0f} 1aCcepcKOTO 3pauetse.

» He ru kopucTeTe nacepckuTe ouMna Kako oumna 3a
COHLie UMK NaK BO co0bpaKajoT. lacepckuTe ounna He
[AaBaart LienocHa UV-3aLutiTa 1 ro HamanyBaar
npeno3HaBarbeTo Ha bou.

» MepHHoT ypea cMee fia ce NONpaBa camMo 0f, CTpaHa Ha
kBanuuKyBaH CTPyUeH NepcoHan co OpUruHanHu
pe3epBHU AenoBu. CaMo Ha TOj HAUMH ke braeTe CUrypHU
B0 be3benHOCTa Ha MePHHUOT ypen.

» He ru octaBajte Aewara Aa ro Kopucrar nacepckHoT
mepeH ypep 6e3 Hag3op. Moxe fa rv 3acnenart gpyrure
NMUa Nopaau HEBHUMaHHe.

» He pabotete co MepHHOT ypes BO OKONHHA Kafie NOCTOH
OMacHOCT 0 eKCNNO3Hja, Kaje MMa 3ananuem
TEUHOCTH, Frac Unu npawmHa. MepH1OT yper co3aasa
WCKPH, KOM MOXe [la ja 3ananat npasTa U1 napearta.
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He ru npubnuxysajre MepHHOT ypea 1 TexHuuku nopaTouu
nacepcK1oT NPHEMHUK 25 fio nejcmejkep.
CO MarHeToT BO BHATPELLHOCTa Ha MEPHHOT TluHucky nacep GLL 5-50 X
ypen, Kako 1 Co MarHeTHaTa nnoua 24 Ha na- Bpoj Ha men/apTukn 3601 K63N..
CEPCKUOT NPUEMHUK CE CO31aBa Nofe, KOeLTo PaboTHo none )
MOJXe [ia ja Hapyluu paboTaTa Ha nejcMejKepor. — CTaHapaHu nacepcku
» MepHH1OT ypen  nacepcKMOT NPUEMHUK ApXKeTe ' 25 NUHKUA M 15
nopaneky oji MarHeTCKH HOCauu Ha NoAiaToLM U ypeau = CO MMNyNcHa (yHKLuja M 10
0CETNUBH Ha MarHer. [lopaau BN1jaHUETO Ha MarHeToT — CONaCcePCKN NPUEMHMK M 5-50
MOXe Aa ojae 10 HeNoBpaTHO rybetbe Ha noaatouuTe. - Touka Ha BepTvKanara M 5
TUNHUYHO TOUHOCT Ha HUBENK-
Onuc Ha NPOU3BOAOT U MOKHOCTaA PatbeTo CO NacepCKM MMHMM Y  MM/M +0,2
TunuuHo none Ha
YHOTpeGa CO cooABEeTHAa HaMeHa CaMOHUBENUpatbe ® +3
MepHMOT ypen e HaMeHeT 3a pa60TVI CO HUBeNnupame co TUNUUHO BpeMe Ha
MOMOLL Ha XOPU3OHTANHU NIUHUK, BEPTUKANHU TIMHUM, KaKO U HUBENUpatbe c <4
TOUKa Ha BepTUKana. Temneparypa npv pabota °C -10...+45
MnycTpauuja Ha KOMNOHEHTH Temneparypa npu .
HymepuparbeTo Ha CNUKKUTE CO KOMMOHEHTH CE OfJHECYBA Ha CKnapnparbe c ~20...+70
NMPUKa30T Ha MEPHHUTE anapaTk Ha rpacuukata cTpaHuLa. penatnBHa BNaXHOCT Ha .
1 W3neseH oTBOP 3a NacepCKUOT 3paK BO3AYXOT Makc. e 90
2 duKcMparbe Ha NOKNONELOT Ha Nperpafata 3a batepuja Knaca Ha nacep 2
3 Toknonel Ha nperpagara 3a barepujata Tvn Ha nacep nm 630-650
4 Cepucku bpoj mw <1
5 Harnuc 3a npegynpenyBarse Ha nacepot Ce 1
6 Xnebosu 3a NPULBPCTYBatbe Ha MEPHUOT ypen, HaJKPATKO BPEMETPaetbe Ha
7N / umnyncot ms 1,25
PEKMHYBau 3a BKNYyUyBatbe/UCKyuyBatbe 3 -
8 [lbena Ha poTpauKarta nnatopma Mpwcpar 3a cratuBor 5/8
9 Mpudar Ha cTatuBoT 5/8" barepuu 4x1,5VLR6 (AA)
10 3aBpTKa 3a NoJecyBatbe Ha BUCHHATa Ha pOTMpauKaTa Bpemetpaetbe Ha pabota
nnargopma okony .
11 3aBpTKa 3a (hMHO NoaeCyBatbe Ha POTMPAuKaTa - co 1 nacepcka nukuja : 24
nnathopma — €O 2 NacepCKu NUHUK y 14
12 Potupauka nnatthopma — €O 3 NacepCKu NUHUH y 10
— €O 5 NacepCcKu NUHUM y 6
13 JKneboBu 3a NpULBPCTYBatbE Ha poTUPaUKaTa
nnardhopma TexuHa cornacHo
EPTA-Procedure 01:2014 Kr 0,5
14 Tpukas 3a paboterse be3 aBTomMaTHKa 3a HUBENMPabe
. [nmenauu (DonmxuHa X
15 [puKas 3a MMNyncHa dyHKLKja . LLIMpHHa x BrcwHa)
16 OnepatvBeH NpuKas/npenynpenyBatoe 3a barepujara - 6es poTMpauka nnaropma MM 122x83x 129
17 Konue 3a uMnyncHa eyHKLmja - €O poTMpauKa nnardopma MM ?2151x203
18 Konue 3a BepTUKaneH pexum Bug Ha 3awwTTa (0CBeH
19 Konue 3a xop130HTaNneH pexum nperpazara 3a barepuu) IP54*

20 MepHa nnoua co Horapka*
21 Cratus*

22 3awTuTHa TalHa

23 Jlacepcku ounna*

24 MarneTHa nnoya*

25 JlacepcKu NpUeMHUK*

26 Teneckoncka pauka*

27 [pxau*

* OnMwanata onpema npuKaXxaHa Ha CIUKHTE He e eN O
cTaHpapaHuoT obem Ha Mcnopaka.

1) PabotHoTO none Moxe [a Ce Hamanu nopaau HeNnoBOMHKA YCNOBKU Ha
OKO/MUHaTa (Hanp. ANPEKTHA U3N0XEHOCT Ha COHYEBK 3pauv|).

2) yTBpAEHO MECTo

3) aocTanHo camo Bo KOMb1HaLMja Co PoTMpauKa nnatgopma
* 3aWTMTEHO O/} NPaB W NPCKatbe Ha Boaa

CepuckunoT bpoj 4 Ha cneludmrKaLMoHaTa NNouUKa CNyXu 3a jacHa
MAOEHTU(MKALMja Ha BALLMOT MEPEH ypea.
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MoHTaxa

CraBa-e/MeHyBatbe Ha batepuu

3a paboTa co MepHWOT ypef ce npenopauysa KOPUCTELbE Ha
ankanHo-mMaHraHcku barepum.

3a/1a ro 0TBOPHTE KanakoT o} Nperpajiara 3a batepuu 3
NPUTUCHETE Ha MEXaHM3MOT 3 3aK/NyuyBatbe 2 U U3BafieTe ro
Kanakor o nperpajiara 3a batepuu. Ctasete rv barepuure.
Mp1TOa BHUMABajTe Ha NONOBUTE BO COMMACHOCT CO NPHKA3oT
Ha BHaTpelLlUHaTa CTpaHa of nperpajara 3a barepuu.

Ako Tpenka npegynpeayBarbeTo 3a batepuja 16, Toraw
Moparte fia r1 NnpoMeHuTe batepuute.

Cekorall 3ameHyBajTe rv cute batepuu ofeaHall. Kopucrere
camo batepuu of efieH NPOU3BOAMTEN U CO UCT KanawuTeT.

» [10KONKY He CTe ro KOpUCTene MepHUOT ypef noseke
Bpeme, u3Bagete ru 6arepuure. [loKonky ce noaonro
Bpeme CKnaaupaHu, batepunte Moxe fia KOPoAMpaar U Aa
Ce UcnpasHar.

Kopucretbe Ha potupaukata nnatgopma
(Bugm cnuka A)

MocTaBeTe ro MePHUOT ypes Bo NPUAaToT 3a ypes Ha
poTupaukarta nnardopma 12, Taka o xnebosuTe 3a
MpuLBPCTYBatbe 13 Ha poTMpaukara nnatopma ke ce
BK/IONAT BO COOABETHHTE XneboBH 6 Ha [jofHaTa CTpaHa Ha
MepHHOT ypen. BpTeTe ro MepHUOT ypen Bo NpaBeL Ha
CTPENKMTE Ha YaCOBHMKOT, 3a L{BPCTO Ja NerHe Ha
poTUpaukata nnatthopma.

OpBpTeTe M1 HorapkuTe Ha poTMpaukara nnathopma co
3aBPTKM 3a NofiecyBatbe Ha BrcuHata 10. [pybo uspamHeTe
ja poTMpaukata nnatchopma co noMoLl Ha nubena 8.

Ynotpeba

CraBatbe BO ynotpeba

» 3awTuTeTe ro MEPHHUOT ypen oA Bnara U AUPEKTHO
M3N0XYyBatbe Ha COHUEBH 3pauy.

» He ro uanoxyBajTe MEpHHOT yPea Ha eKCTPEMHH
TemnepaTypy UK OCLUNAL|UK BO TeMNepaTypara.
Hanp. He ro ocTaBajte Jonro Bpeme Bo aBToMobunor. Mpu
ronemu ocuMnaluu1 Bo TeMneparypara, ocTaBeTe ro
MEePHHOT ype/ HajnpBo fia Ce aKnUMaTU3upa, npex fa ro
CTaBuTe BO ynoTpeba. [pn eKCTPEMHHU TeMnepaTypH Unu
OCLiMNaumMu Bo TeMneparypara, NpeLuusHocTa Ha MepHHOT
ypeq MoXe [1a Ce HapyLLH.

» UsberHyBajte ru yaapute u NpeBpTyBatbaTa Ha
MepHHUOT ypea. 1o CUNH1 HaBOPELLHH BNMjaHu]a Ha
MEPHWOT ypen, npea Aa ro ynoTpebute 3a paborta,
ceKorall U3BpLUeTe NPOBEPKa Ha TOYHOCTa (BUAK
,TOUHOCT NPY HUBENMPAtbE®).

» WUcknyueTe ro MepHHOT ypes 3a BpeMe Ha TPaHCNopToT.
Mpu UcKnyuyBatbeTo, ce bBnoknpa ocuMnMpaukara

e[IMHU1La, Koja b1 Ce OLUTETUNA NPHU MHTEH3UBHM IBUXKEHbA.

BknyuyBame/ucknyuyBate

3a BknyuyBatbe Ha MEPHHUOT yper NPUTUCHETE Fo

NPeKMHYBaUOT 3a BKNyuyBakbe/UCKNyuyBatbe 7 BO No3uLmja

»@ On“ (3a paboretbe bes aBTOMATUKA 33 HUBENMPatbe) UMK

BO N03MUK}a ,, g ON“ (3a paboTetbe co aBTOMaTHKA 32

HuBenupatbe). OnepaTMBHUOT NpUKa3 16 cBeTHyBa U

MEPHHOT ypef Be[HaLL NpaKa XOPU30HTanHa nacepcka

NHWja Of NPeSHHOT n3neseH oteop 1.

» He ro HacouyBajTe 3paKoT CBET/IMHA Ha NNULIA UK
JWBOTHH 1 He NornefHyBajTe AUPEKTHO BO HEro, AYpH
HH O} ronema opianeyeHocT.

3a UcknyuyBambe Ha MEPHUOT yper NPUTUCHETE Ha NMPEKUHY-

BauOoT 3a BK/yuyBatbe/MCKNyuyBatbe 7 BO noauliyja ,0ff. Ce

rybu onepatMBHKOT NpuKka3 16. Mpu UcknyuyBatbe,

oCuMnMpaukara eauHuLa ce bnokupa.

Mpu npeyekopyBatbe Ha HajBUCOKaTa J03BONEHA paboTHa

Temnepartypa og 45 °C ce UcknyuyBa 3apafiv 3allTiTa Ha

nacepckata auoga. OTKako ke ce onafiy, MEPHUOT ypes e

NOBTOPHO NOAr0oTBEH 3a paboTa M MoXe OHOBO [1a Ce BKNYUM.

[leakTHBHMpatbe Ha aBTOMaTHKaTa 3a HCKNyuyBatbe
MepHHOT ypen aBTOMATCKU ce UcknyuyBa no 30 M1H. pabora.
3a Aa ja jeakTMBUpaTE aBTOMATUKATA 3a UCKNYuyBakbe, NpU
BK/MYyUyBatETO HA MEPHUOT Ypes 3afpXKeTe ro KonueTo 3a
BEPTHUKaNeH pexxum 18 unu konueto 3a Xopu3oHTaNeH PEXUM
19 nputncHato 3 s. [lokonky aBTOMaTuKaTa 3a UCKNyuyBatbe
€ [leakTUBMPaHa, NacepCKUTE NMHUM KpaTKO Tpenkaar no 3 s.
» He ro octaBajTe BKNyueHHOT MepeH ypea 6e3 Haasop u
ucKnyuete ro no ynorpe6ara. [pyrute nuua Moxe aa ce
3acnenar og 1acepckuoT 3pak.
3a/1a ro aKTMBMpaTe aBTOMATCKOTO UCKNYUyBakE, UCKNYUeTe
0 MEPHHWOT yPes 1 NOBTOPHO BKyueTe ro (6e3 nputucHaTo
Konue).

Hauunu Ha paborta (Bugu cnuku B-D)

XOPHM30HTANHUOT M BEPTUKANHWOT PEXMM MOXe fia buaar
BKNYUyBaHW U UCKNYUYyBaHW HE3ABUCHO efieH o Apyr. Cute
HauYMHKU Ha paboTa ce MOXHHM co 1 be3 aBToMaTHKa 3a
HUBENUpatbe.

XopH30HTaneH pexxum

Mo BKNYUyBatbETO, MEPHUOT YPe[ ce Haol'a BO XOPU3OHTaEeH
PEXUM W UCNpaKa XOPU3OHTANHA NacepeKa IMH1ja HaHanpeq.
3a/1a ja BKNyuTe OfH. UCKNYUMTE XOPU3OHTANHATA Nacepcka
NIWHWja, NPUTUCHETE IO KOMUETO 3a XOPHU3OHTaNEH pexuM 19.

BepTHKaneH pexxum 1 TouKa Ha BepTHKana

MepHHOT ypes pacronara co NoBeke BePTUKaNHN HaunHH Ha

paborta:

- BEepTUKa/Ha nacepcKa NMH1ja HaHanpen

- BEepTUKa/Ha nacepcKa NMH1ja HaHanpea 1 KOH neeata
CTpaHa

- BepTUKa/Ha nacepcka NMHWja HaHanpea v HaHasan

— BEPTUKaNHU NAaCePCKW NMHUM Ha CUTE UETUPH CTPaHK

J1onofHUTENHO BO CUTE BEPTUKANHK HAUMHHU Ha paboTa ce

NPOEeKTUPa TOUKa Ha BepTHKana Hamony.

3a BKNyuyBatbe/UCKyuyBatbe Ha BEPTUKANHWOT HAUMH Ha

paboTa 0fiH. 3a NPOMEHA Ha BEPTUKANHWOT HauMH Ha paboTa

NPUTUCKAjTE ro KONUeTo 3a BepTUKaneH pexum 18, noaeka He

Ce NojaBK NOCaKyBaHWOT HauMH Ha paboTa.
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AKO MepHHOT yper e MOHTMPaH Ha poTUpaukarta nnatthopma
12, Torat MoxeTe TOUHO Aa r'1 M3paMHUTE BEPTUKANHUTE
NAcepPCK1 NUHUM Ha pedhepeHTHUTE TOUKM CO 3aBPTKA 3a
thuHo nopecyBare 11.

WmnyncHa cdyHKumja

3a paboTetbe Co NacepcKku NPUEMHHK 25 Mopa —, HE3aBUCHO
of1 U3bpaHKoT HauWH Ha paboTa —, Aa buae akTMBMpaHa
UMMNyNCcHaTa YHKLM]a.

Mpw akTMBMpPaHa UMNYNCHA PYHKLK]a, NacepcKuTe NMHUU
TpenKkaaT co MHOTY BUCOKa (PPEKBEHLM]a U Taka MOXe [ia ce
Hajae nacepcKUOT NPUEMHHK 25.

3a BKnyuyBatbe Ha MMNyNcHaTa (yHKLMja TPUTUCHETE Ha
konueto 17. Mpw BKNyueHa UMNyNncHa dyHKLWja npukasoT 15
CBETH LIPBEHO.

3a uoBEeUKOTO OKO BUAMBOCTA HA TACEPCKUTE IMHUK €
HamaneHa JoKONKY e BKyyeHa UMnyncHata pyHKuuja. 3a
pabotetse be3 nacepcku NPUEMHKK, UCKMYUeTe ja
“MNyncHata (yHKLMja co OBHOBO NPUTUCKabe Ha KOMUeTo
17. Kora e UcknyueHa UMnyncHata (yHKLmja, ce racu
npukasor 15.

ABTOMAaTHKA 32 HUBENHUpPatbe

Pabotetbe co aBTOMaTHKa 3a HHBENHpatbe

lNocTaBeTe ro MEPHUOT ypes Ha XOPM30HTaNHa, LBPCTa NOg-
NoTa UNK NPULBPCTETE 0 Ha poTUpaukata nnathopma 12.

3a pabotetbe o aBTOMaTHKa 3a HUBENHUPaHLE, NPUTUCHETE [0
NMPeKWHYBauoT 3a BKNyUyBatbe/UCKNyuyBatbe 7 Bo No3uLmja
» gon*.

ABTOMaTHKaTa 33 HUBENWPaAtbE aBTOMATCKU M U3paMHyBa
HepaMHUHUTE BO NONETO Ha CAMOHWBENUPatbe + 3°.
HuBen1pareTo e 3aBPLUIEHO LITOM NACEPCKUTE NIMHUM HE Ce
JBUXXaT NoBeKe.

[l0KONKy He e BO3MOXHO aBTOMATCKO HUBENWPAtbE, Hanp.
buaejKk1 noasorata Ha MEpPHUOT ypea oTcTanyBa noseke o 3°
Ha XOpPU30HTanara, NacepcK1Te TMHUM Tpenkaar Bo Opa TakT.

MocTaBeTe ro MepHUOT YPe/ XOPU3OHTANHO U NOUEK]|Te ro
CaMOHMBENMPabETO. LLITOM MepHHOT ypef ke ce Hajfie Bo
MONeTo Ha CaMOHMBENUPatbE Of + 3°, NAaCePCKUTE TMHUU
CBeTar HenpeK1Haro.

Mpu BUOPaLMKM MNK NPOMeHa Ha nonoxbarta 3a Bpeme Ha
pabotata, MEPHUOT ypes NOBTOPHO Ce HUBENUPA
aBTOMATCKH. [0 NOBTOPHOTO HUBENUPatbe, NPOBEPETE ja
nosuuMjaTa Ha nacepckara iMH1ja BO OfIHOC Ha
pedepeHTHUTE TOUKH, 3a 1a Ce U3DerHat rpeLLki.

Paboteme 6e3 aBTOMaTHKa 3a HUBENHpabe

3a pabortetse be3 aBTOMaTHKa 33 HUBENMPatbE, NPUTUCHETE
ro NPEKMHYBAYOT 3a BKNyuyBarbe/UCKNyuyBatbe 7 BO
nosuumja @ On“. Mpu UcKNyyeHa aBTOMaTHKa 33
HWUBenMpare, NprUka3oT 14 cBETH LiPBEHO U NacepcKuTe
TIMHUW HENPEKMHATO TPEenKaaT Bo baBeH TakT.

Mpw UCKNyueHa aBTOMATUKA 32 HUBENWUPatE, MEPHUOT Yper
MO>Xe [1a ro ApKuTe cnoboaHO B paka uiua ro nocTaBuTe Ha
HaBarneHa nog/iora. llacepckuTe MMHWM He MOpa Aia ce
BEPTMKA/IHO eaiHa KOH Apyra.

MakenoHcku | 59

TouHoct NpU HUBENUpamwe

Bnujanuja Ha TouHOCTa

Hajronemo BnujaHu1e BpLUK okonHata temneparypa. OcobeHo
TemneparypHUTe pPa3nuK1 KoM ce ABKXAT Of MOAOT Harope
MOXe [1a Fo MpeHacouar 1acepck1oT 3pak.

Bunejku TONMHCKOTO PacnojyBatbe e Hajronemo Bo bnusuHa
Ha nofoT, AOKO/KY € BO3MOXHO MOHTMPAjTe r0 MEPHUOT ypes,
Ha cTaTvB 21 v nocTaBeTe ro BO cpearHata Ha paboTHata
MNoBpLUMHA.

OcBeH HaaBOpPELLHWUTE BNMjaHKja, 10 OTCTanyBatbe MOXe Aa
JI0BefaT ¥ BNUjaHujaTa cneLnudruHu 3a ypeaoT (kako Hanp.
NafloBU UNK jaku NoTpecH). 3aToa, NPej CEeKOj MOUETOK Ha
paboTa npoBepeTe ja TOUHOCTA Ha HUBENHUPAHETO.

HajnpBo npoBepeTe ja TOUHOCTA Ha BUCUHUTE, KaKko U Ha
HWUBENMPAHETO HA XOPU3OHTA/IHATA laCEPCKa NIWHK]A, 2 N0TOA
TOYHOCTA Ha HUBENMPAHETO Ha BEPTUKANHUTE NACEPCKM
NUHMK.

[lokonKy, Npu Hekoja off NPOBEPKUTE, MEPHUOT YPes ro
NpeyeKopy MakCUMANHOTO MEPHO OTCTanyBatbe, fajTe ro Ha
nonpaeka Bo cepBucHata cnyxba Ha Bosch.

MpoBepka Ha TOUHOCTa Ha BACUHATA HAa XOPU30HTaNHaTa
NUHKja

3a npoBepkata notpebHa Bu e cnobofiHa MepHa N1HKja of,
5 M Ha uBpcTa noanora nomery aga suaa A v B.

- MoHT1pajTe ro MepHUOT ypef Bo bn1anHa Ha suaoT A Ha
poTUpauKa nnathopma, OfiH. Ha efieH CTaTUB MK
nocTaBeTe ro Ha LBPCTa, paMHa noanora. Bknyuete ro
MepHUOT YPer, BO PEXMM CO aBTOMATHKA 3 HUBENUPatbe.
BKryueTe r'1 XOpU30HTANHWOT PEXWM U1 efieH Off
BEPTUKA/HWTE HaUWMHU Ha paboTa.

- Hacouerte ro nacepot Bo 6n13uHa Ha SMLOT A M 0CTaBeTe ro
MEPHKOT ypen Aa ce HuBenupa. Obenexerte ja cpeanHata
Ha TouKarta, Kaie NacepCK1Te NMHWKM Ce BKPCTYBaaT Ha
suport (Toukal).

A B
x ---------- 7-57-:-:-:-:-:-‘;‘{ =
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- CBprteTe ro MepH1oT ypen 3a 180°, octaBeTe ro fa ce
HUBENWpa M 03HaueTe ja TOUKaTa Ha BKPCTYBatbe Ha
NacepcK1Te NMHUK Ha CNPOTUBHUOT SKA B (Touka I1).

- [locTtaBeTe ro MepHWOT ypea — bes aa ro BPTUTE — BO
Bnu3KHa Ha sMaoT B, BKNyueTe ro M ocTaBeTe ro a ce
HUBenupa.

A

—>¢

- [loctaBeTe ro MepPHWOT ypep, No BUCKHHa (CO NoMOLL Ha
CTaTMBOT UM €BEHTYArNHO CO MOA/IoraTa), Taka LTo
TOUKaTa Ha BKPCTYBaHbe Ha NAaCePCKUTE IMHUM TOUHO Ke ja
norofau NPETX0AHO 03HaueHarta Touka II Ha sugoT B.

- CBprteTe ro MepHWoT ypef 3a 180°, 6e3 aa ja npomenuTe
BMCHHaTa. Hacouete ro Ha SWaoT A, Taka LTo
BepTUKaNnHaTa nacepcka NnMH1ja npoara H13 BeKe
03HaueHata Touka I. OctaBeTe ro MepHUOT ypep Aa ce
HWBENMPA M 03HAueTe ja TouKara Ha BKPCTyBakbe Ha
NacepcKuTe NUHUM Ha supoT A (Touka I1I).

- Pasnukartad Ha fBeTe 03HaueHW Touku I v 111 Ha supoT A ro
[aBa (haKTMUKOTO OTCTanyBarbe Off BUCHHATA Ha MEPHUOT
ypen.

Makc1ManHoTo 103BONEHO OTCTanyBakbe d,q. ke ro

npecmeTare Ha CNefHUOT HaUMH:

dyyaxc = BBOjHO pacTojaHue Mery suposuTe X 0,2 mm/m

lMpumep: Npu pacTojaHue Mery saoBuTe of 5 m,

MaKCMMaNnHOTO OTCTanyBakbe CMee [1a U3HECYBa

Ayae = 2X 5 mx 0,2 mm/m = 2 mm. O3HakuTe cMeaT ia

nexar HajMHory 2 mm efjHa o4 Apyra.

MpoBepKa Ha TOUHOCTA Ha HUBENUPaHETO Ha
XOpPU3OHTaNHaTa NMHHKja

3a npoBepka, noTpebHa BK e cnobofHa NOBPLLIMHA Ofi OKONY
5x5Mm.

- MoHTHpajTe ro MepHUOT yper BO CPeIHa Mer'y SUI0BHTe
A v B Ha poTpauka nnardopma, OfiH. Ha efieH CTaTUB UK
rnocTaBeTe ro Ha LBPCTa, paMHa nogyiora. Bknyuete ro
MEpPHWOT ype[ BO PEXUM CO aBTOMATUKa 33 HUBENUPatbe.
BKiyueTe ro XopU30HTaNHUOT PEXHUM WU OCTAaBETE MEPHUOT
ypeq fia ce HUBENupa.
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- Ha 2,5 m pacTojaHue of MEPHUOT ypea, Ha iBaTa Suaa
03HaueTe ja cpeamMHaTa Ha nacepckara uHuja (Touka I Ha
supoT A 1 Touka I1 Ha suaoT B).

- [loctaBeTe ro MEPHUOT ypef, cBpTeH 3a 180°B0 5 M
pacTojaHu1e 1 OCTaBeTe ro ia Ce HUBENUpa.

- TocTaBeTe ro MEPHUOT ypep MO BUCHHA (CO NOMOLL Ha
CTaTMBOT WK EBEHTYATHO CO MOANOraTa), Taka LWTo
CpefMHaTa Ha NacepCKUTe NMHUM TOUHO Ke ja Noroau
NPETXOAHO 03HaueHata Touka I Ha sugoT B.

- Hasupot Aobenexerte jacpenuHara Ha nacepckara nMHuja
Kako Touka I11 (BepTMKanHo Haa MW nop ToukaraI).

- Pasnukara d Ha ABeTe 03HaueHW Touku I v 111 Ha suaoT Ao
[aBa (haKTUUKOTO OTCTanyBake Ha MEPHUOT ypes Of
XOpH30HTanata.

MakcHManHoTo 03BONEHO OTCTanyBare d,,, . ke ro
npecMeTare Ha CIeAHUOT HauWH:

yaxe = ABOjHO pacTojaHue mMery sugosute X 0,2 mm/m
Mpumep: Mpu pacTojaHue Mery SuaoBuTe og 5 m,
MaKCMManHoTO OTCTanyBatbe CMee [1a U3HecyBa

Oyare = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm. O3HakuTe cMeaT fa
nexar HajMHory 2 mm efiHa of fipyra.

MpoBepka Ha TOUHOCTA HAa HHBENHPAKETO Ha
BepPTHKANHUTE NUHUK

3a KoHTpona noTpebeH BU e 0TBOP Of BpaTata, Kafe (Ha
LiBPCTa MOJ/I0ra) Ha Cekoja CTpaHa of Bpatata MMa MecTo Of
Hajmanky 2,5 m.
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- [locraBeTe ro MepHWOT ypeL Ha 2,5 m pacTojaHue of,
OTBOPOT Ha BpaTata Ha LiBpCTa, paMHa nog/iora (He Ha
pOTUPaUKa nnatthopma UK cTaTue). Bknyuete ro MepHUOT
ypez BO PeXWM CO aBTOMaTKKa 3a HUBenupare. Bknyuete
ro BEPTUKaNHUOT PEXMM CO CUTE BEPTUKANHKU NacepCKu
NIMHUKM 1 U3paMHeTe ja NpefHaTa BepTUKanHata nacepcka
NIMHK]a Ha 0TBOPOT Ha BparTara. OcTaBeTe ro MEPHUOT ypes
[ Ce HUBenmpa.

- O3Hauere jacpeanHaTa Ha BepTUKanHaTta nacepcka nuHuja
Ha Nof0T 0] 0TBOPOT Ha Bpatarta (Toukal), Ha5 ™
pacTojaHu1e ofi Apyrata cTpaHa Ha 0TBOPOT 0/} BpataTa
(Touka II) KaKo 1 Ha ropHUOT pab Ha Bpartata ofl 0TBOPOT

(Touka I11).
. PRUEN
7& I
>
e

W3,

- [loctaBeTe ro MEpHUOT ypes Ha Apyrata cTpaHa Ha OTBOPOT
Ofi Bpatata AMpeKTHO 3af Toukara II. OctaBeTe ro MepHUOT
ypen Aa ce HUBENUPa M HacoueTe ja BepTUKanHara
nacepcka MHKja Taka LUTO Hej3uHaTa CpefuHa ke
MOMUHYBA TOUHO HKU3 TOUKKTE T M I1.

- Pasnukara d nomery Toukata III M cpeauHaTta Ha
nacepckara Hu1ja Ha ropHUOT pab Ha 0TBOPOT Ha BpaTata
ro fiaBa TOUHOTO OTCTarnyBatbe Ha MEPHUOT YPen Of
BepTMKanara.

- M3meperte ja BUCMHATA Ha OTBOPOT O Bpartara.

Makc1ManHoTo 103BONEHO OTCTanyBame d,,,. Ke ro

npecmeTare Ha CNefHUOT HaUMH:

dyyaxc = LIBOjHA BUCHHA HA OTBOPOT Ha Bpatata x 0,2 mm/m

MakenoHcku | 61

Mpumep: Npu BUCMHA HA OTBOPOT Ha Bpatata og 2 m,
MaKCUManHOTO OTCTanyBakbe CMee fa U3HeCyBa

Ayare = 2X2mx 0,2 mm/m = 0,8 mm. O3HakuTe cMeaT i
nexar HajmHory 0,8 mm efHa og apyra.

CoBeTu npu pabotetbeTto

> 3aobenexyBatbe KOpHCTETe ja CeKorall cpeAnHaTa Ha
nacepckKara TouKa OfiH.nacepcKara nuHuja. lonemmHara
Ha nacepckara Touka OfiH. LWMpPKMHaTA Ha nacepckata
NIMHKWja ce MeHYBa COMMacHO PacTojaHUETo.

Nacepcku ounna (onpema)

Nacepckute ounna ja hUNTpPMpaaT okonHaTa cBeTAMHa. Ha 1oj
HauMH LUPBEHOTO CBET/IO Ha NacepoT U3rnesa NoCcBeTno 3a
OKOTO.

> He ru KopHcTeTe nacepcKnTe 0UMNa Kako 3aluTHTHH
oumna. JlacepckuTe oumna cnyxar 3a nogobpo
npeno3HaBatbe Ha 1aCepCKUOT 3PaK, HO He 3allTUTyBaar
0f1 NaCEPCKOTO 3pauetbe.

> He rv kopucTeTe nacepckuTe ouuna Kako oumuna 3a
COHLie UNK NaK BO coobpaKajoT. [lacepckuTe ounna He
[AaBaart LienocHa UV-3aLutiTa 1 ro HamanyBaar
Npeno3HaBarbeTo Ha bou.

Paboteme co nacepcku npueMHuK (onpema)

MpH HEMOBONHM CBETNOCHK YCNOBM (OCBETNIEHA OKOMMHA,
JIMPEKTHW COHUEBM 3paLin) U Ha roNemMu pacTojaHuja 3a
noaobpo Haorarbe Ha nacepckata IMH1ja KopucTeTe ro
Nacepck1oT npuemHuk 25. Mpu paboTaTta co nacepcku
NPUEMHUK KOPUCTETE ja MMNyNcHaTa thyHKUMja (BUau
LMmnyncHa dyHkumja“, ctpada 59).

Paboteme co cratue (onpema) (Buam cnuka E)

CraTMBOT 0BO3MOXYBa CTabUNHa MepHa NOA/Ora WTO MOXe
[ia ce nogecysa no BUCHUHA. MOHTMPajTe ro MepPHUOT ypes Ha
poTtupauka nnatcopma 12. MocTaseTe ja potMpaukata
nnatchopma co 5/8"-npudart Ha CTaTBOT 9 Ha HaBOjOT Ha
cTatMBoT 21 Unu Ha 0buueH rpaexeH cTaTue. 3auBpcTeTe ja
poTMpaukarta nnatghopma co 3aBpTKa 3a hUKCUpatbe Ha
CTaTMBOT.

Pabotete co MepHa nnoua (onpema) (suau cnuku F - G)
Co nomolul Ha MepHarta nnoya 20 o3Hakarta of 1aCepoT MOXe
[1a ja npeHeceTe Ha NO/0T, OfH. BUCMHATa Ha NacepoT fia ja
npeHeceTe Ha suj.

Co HynTa-noneto 1 ckanara MOXe fja ro U3MepuTe oTcTany-
Batb€TO KOH CaKaHaTa BUCMHa 1 NOBTOPHO [1a rO NPeHeceTe Ha
JPYro MecTo. Ha Toj HaumH oTnara TOUHOTO MoAeCyBatbe Ha
MEPHHOT ype[ Ha BUCMHaTa Ha Koja Tpeba f1a ce npeHece.

MepHata nnoua 20 vma pednekTMpauku cnoj, Koj ja
nogobpyBa BUAZIMBOCTA HA 1IACEPCKMOT 3paK Ha ronemu
pacTojaHuja OfH. NPH jaku COHUEBH 3paLiy. 3ajakHyBarbeTo
Ha 0CBET/YBaHETO MOXE [1a CE NPEeNno3Hae caMo Kora rneaare
napanenHo KOH Nacepck1oT 3pak Ha MepHata nioua.

Mpumepwu 3a pabora (Bupu cnukn B-E)

MprUMepH 3a MOXKHOCTUTE HA NPUMEHA HA MEPHUOT Yper Ke
HajaeTe Ha rpadyMuK1TE CTPAHULM.

Bosch Power Tools
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OapxyBatbe U CepBHC

OapXKyBakbe U YUCTee

MepHH1OT ypea cknaaupajTe ro U TpaHCNopTUPajTe ro CaMo BO
“cnopayaHara 3alTHUTHa TallHa.

[TocTojaHO oapXKYBajTe ja uMCTOTaTa HA MEPHHUOT ypes.

He ro noTonyBsajte MepHHOT ypesi BO BOAA MW 1pYTH
TEUHOCTH.

M3bpuLueTe r1 HEUNCTOTUUTE CO BNaXKHa MeKa Kpra. He
KOpHUCTETe CPeACTBA 3a UMCTEHE MU PACTBOPHU.

PenoBHO uncTeTe ' NOBPLLMHUTE OKOMY M3NE3HMOT OTBOP Ha
NacepoT 1 Np1TOa BHMMABAjTe Ha BNaKHEHLaTa.

Bo cnyuaj na Tpeba ia ce nonpaeu, npateTe ro MEPHUOT ypen,
BO 3alLTMTHaTa TallHa 22.

CepBucHa cnyxba 1 COBeTH NpH KOpHUCTEbE

CepBucHata cnyxba ke oaroBopy Ha Baluute npatuatba Bo
BPCKa CO MonpaBKarta 1 0[PXXyBarbeTo Ha BalumoT npousson
KaKo 1 pe3epBHHUTE 1eN0BU. EKCNNO3NBEH LIPTEX 1
WH(OPMALMK 33 PE3EPBHH 1EN0BH Ke HajaeTe Ha:
www.bosch-pt.com

TUMOT 3a COBETYBatbe NPU KOpUCTetbe Ha Bosch Ke Bu
NoMOrHe JOKOMKY MMaTe npalliakba 3a HalLUTe NPOU3BOaM U
onpema.

3a cuTe npaluara M Hapauky Ha pe3epBHH [eNoBH, Be
Monume Haeegete ro 10-uudpernot bpoj o
cneuyudmKaLoHaTa nnouKa Ha NpoM3BoAoT.

MakepnoHuja

[.0.Enektpuc

CaBa KoBauesuk 47Hb, 6poj 3

1000 Ckonje

E-nowra: dimce.dimcev@servis-bosch.mk
WuTepHeT: www.servis-bosch.mk
Ten./chakc: 02/ 246 76 10

Mob.: 070 595 888

OtcTpaHyBambe

MepHuTe ypeau, onpemata 4 ambanaxure Tpeba aa ce
OTCTPAHAT Ha eKOMOLLKN NPUDATIMB HAUMH.

He rv chpnajTe MepHuTe ypeau u batepuute Bo AOMalLHaTa
KaHTa 3a ybpe!

Camo 3a 3emju Bo pamku Ha EY

Cnopen eBponckata perynatusa
2012/19/EU mepHHTE ypeau LTo ce BOH
ynotpeda 1 aeqeKTHUTE UK UCKOPUCTEHHTE
batepuu cnopen perynatueata 2006/66/EC
Mopa ofenHo fia ce cobepar v a ce
peLMKNMpaart 3a nosTopHa ynotpeba.

Ce 3aapXXyBa npaBoTo Ha NPOMeHa.

Srpski

Uputstva o sigurnosti

Morate da procitate i obratite paznju nasva
uputstva kako biste sa altom radili bez
opasnosti i hezbedno. Ako merni alat ne
upotrebljavate u skladu sa priloZzenim
uputstvima, mozZete da ugrozite zastitne
mere koje su integrisane u merni alat. Nemojte da dozvo-
lite da plo€ice sa upozorenjima budu nerazumljive.
DOBRO SACUVAJTE OVO UPUTSTVO | PREDAJTE GA
ZAJEDNO SA ALATOM, AKO GA PROSLEDUJETE DALJE.

» Oprez - ako se koriste drugi uredjaji za rad ili
podesavanje od onih koji su ovde navedeni, ili izvode
drugi postupci, moze ovo voditi eksplozijama sa
zracenjem.

» Merni alat se isporucuje sa jednom upozoravajucom
tablicom (u prikazu mernog alata ozna¢ena na grafickoj
stranici sa brojem 5).

IEC 60825-1:2014-05 '-ﬂserll;:glzanon
QTR Do not stare into beam |

» Ako tekst tablice sa opomenom nije na Vasem jeziku,
onda prelepite ga pre prvog pustanja u rad sa
isporu¢enom nalepnicom na jeziku Vase zemlje.

Ne usmeravaijte laserski zrak na osobe ili
Zivotinje i sami ne gledajte u direktan ili
reflektujuci laserski zrak. Na taj nacin
moZete da zaslepite lica, prouzrokujete
nezgode ili da ostetite oCi.

» Ako lasersko zracenje dode u oko, morate svesno da
zatvorite oko i da glavu odmah okrenete od zraka.

» Nemojte da vrsite promene na laserskoj opremi.

» Ne koristite laserske naocare za posmatranje kao
zastitne naocare. Laserske naocare za posmatranije sluze
za bolje prepoznavanije laserskog zraka, one ne Stite od
laserskog zracenja.

» Ne upotrebljavajte laserske naocare za posmatranje
kao naocare za sunce ili u putnom saobracaju. Laserske
naoCare za posmatranje ne pruzaju punu UV zastitu i
smanjuju opazanje boja.

» Neka Vam merni alat popravlja stru¢no osoblje i samo
sa originalnim rezervnim delovima. Time se
obezbedjuje, da sigurnost mernog alata ostaje sacuvana.

» Ne dopu staje deci koriS¢enje mernog alata sa laserom
bez nadzora. Oni bi mogli nenamerno zaslepiti osoblje.

» Ne radite sa mernim alatom u okolini gde postoji
opasnost od eksplozija, u kojoj se nalaze zapaljive
tecnosti, gasovi ili prasine. U mernom alatu se mogu
proizvesti varnice, koje bi zapalite prasinu ili isparenja.
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Merni alat i laserski prijemnik 25 nemojte
postavljati u blizini pejsmejkera. Zbog
magneta u unutrasnjosti mernog alata kao i
magnetnog diska 24 laserskog prijemnika
obrazuje se polje koje moze da ugrozi funkciju
pejsmejkera.

» Drzite merni alat i laserski prijemnik 25 dalje od
magnetnih nosaca podataka i uredaja osetljivih na
magnete. Zbog dejstva magneta moze da dode do
ireverzibilnog gubitka podataka.

Opis proizvodairada

Upotreba koja odgovara svrsi

Merni alat je predviden za zadatke poravnavanja uz pomo¢
horizontalnih linija, vertikalnih linija kao i tacke lemljenja.

Komponente sa slike
Oznacavanije brojevima komponenti sa slike odnosi se na
prikaz mernog alata na grafickoj stranici.
1 Izlazni otvor laserskog zraka
Blokiranje poklopca prostora za bateriju
Poklopac prostora za bateriju
Serijski broj
Laserska tablica sa opomenom
Zlebovi za pri¢vré¢ivanje mernog alata
Prekidac za ukljucivanje-isklju¢ivanje
Libela obrtne platforme
Prihvat stativa 5/8"
Zavrtanj za podesavanije visine obrtne platforme
Zavrtanj za fino podesavanje obrtne platforme
Obrtna platforma
Zlebovi za pri¢vrééivanje obrtne platforme
Pokaziva¢ rada bez automatike nivelisanja
Pokazivac funkcije pulsa
Operativni indikator/Upozorenije o bateriji
Taster za funkciju pulsa
Taster vertikalnog pogona
Taster horizontalnog pogona
Merna ploca sa podnozjem*
Stativ*
Zaétitna torba
Laserske naocare za gledanje*
Magnetna plo¢a*
Prijemnik lasera*
Teleskopska Sipka*
27 Drzat*

* Pribor sa slike ili koji je opisan ne spada u standardni obim
isporuka.
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Tehnicki podaci

Linijski laser GLL 5-50 X

Broj predmeta 3601K63N..
Radna zona®
- Laserske linije Standard m 15
- sa funkcijom pulsa m 10
- sa prijemnikom za laser m 5-50
- Tacka lemljenja m 5
Provera preciznosti nivelacije
laserskih linija tipicno?! mm/m +0,2
Podruc¢je sa automatskim
nivelisanjem tipi¢no ° +3
Vreme nivelisanja tipi¢no s <4
Radna temperatura “C -10...+45
Temperatura skladista °C -20...+70
Relativna vlaga vazduha max. % 90
Klasa lasera 2
Tip lasera nm 630-650
mW <1
Cs 1
najkrace trajanje impulsa ms 1,25
Prijemnica za stativ D 5/8
Baterije 4x1,5VLR6 (AA)
Trajanje pogona otpr.
- sa 1 laserskom linijom h 24
- sa 2 laserske linije h 14
- sa 3 laserske linije h 10
- sa 5 laserskih linija h 6
TeZina prema
EPTA-Procedure 01:2014 kg 0,5
Mere (duzina x Sirina x visina)
- bez obrtne platforme mm 122x83x129
- saobrtnom platformom mm @ 151x203
Vrsta zastite (osim prostora za
bateriju) IP 54*

1) Radno podrucje se moze smanjiti usled nepovoljnih uslova okoline
(na primer direktno sunéevo zracenje).

2) franko fabrika

3) dostupno samo u kombinaciji sa obrtnom platformom

* zasti¢eno od prasine i vode koja pr§ce

Zajasniju identifikaciju Vaseg mernog alata sluzi serijski broj 4 na tipskoj
tablici.

Montaza

Ubacivanje baterije/promena

Zarad mernog alata preporucuje se primena alkalno-mangan-
skih baterija.

Za otvaranje poklopca prostora za bateriju 3 pritisnite na
blokadu 2 i skinite poklopac prostora za bateriju. Ubacite
baterije. Pazite pritom na pol prema prikazu na unutra$njoj
strani prostora za bateriju.

Ako treperi upozorenje o bateriji 16 morate da promenite
baterije.

Bosch Power Tools
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Menjajte uvek sve baterije istovremeno. Upotrebljavajte

samo baterije jednog proizvodjaca i sa istim kapacitetom.

» lzvadite baterije iz mernog alata, ako ih ne koristite
duze vremena. Baterije mogu pri duzem vremenu
korodirati i ¢ak se same isprazniti.

Upotreba obrtne platforme (pogledajte sliku A)

Postavite merni alat na prijemnicu uredaja obrtne platforme
12, tako da se Zlebovi za pri¢vr§¢ivanje 13 obrtne platforme
uklapaju izmedu odgovarajuéih Zlebova 6 na donjoj strani
mernog alata. Okrenite merni alat u pravcu okretanja kazaljke
na satu, kako bi ga zakljucali na obrtnoj platformi.

PriCvrstite nogare obrtne platforme sa zavrtnjima sa podesa-
vanjem visine 10. Grubo usmerite obrtnu platformu uz pomo¢
libele 8.

Rad

Pustanje urad

» Cuvajte merni alat od vlage i direktnog sunéevog
zracenja.

» NeizlaZite merni alat ekstremnim temperaturama ili
temperaturnim kolebanjima. Ne ostavljajte ga na primer u
autu duze vreme. Pustite merni alat pri ve¢im temperatur-
nim kolebanjima da se prvo temperira, pre nego ga pustite u
rad. Pri ekstremnim temperaturamaili temperaturnim
kolebanjima moze se oStetiti preciznost mernog alata.

» Izbegavajte jake udarce ili padove mernog alata. Posle
jacih spoljnih uticaja na merni alat trebali bi pre daljih
radova uvek da vrsite kontrolu tacnosti (pogledajte
»T1acnost nivelisanja®).

» Iskljucite merni alat, ako ga transportujete. Pri iskljuci-
vanju se blokira klatni uredjaj, koji se inace pri ja¢im
pokretima moze ostetiti.

Ukljucivanje-iskljucivanje

Za Ukljucivanje mernog alata pomerite prekidac za ukljuci-

vanje/iskljuivanje 7 u poziciju ,,@ On* (za rad bez auto-

matskog nivelisanja) ili u poziciju ,, g On“ (za rad sa auto-

matskim nivelisanjem). Operativni indikator 16 zasvetli i

merni alat odmah $alje horizontalnu lasersku liniju sa

prednjeg otvora zaizlaz 1.

» Ne usmeravajte laserski zrak na osobe ili Zivotinje i ne
gledajte u laserski zrak ¢ak ni sa daljeg odstojanja.

Za Iskljucivanje mernog alata pomerite prekidac za ukljuci-

vanje/iskljucivanje 7 u poziciju,, Off“. Operativniindikator 16

se iskljucuje. Kod isklju¢ivanja se jedinica za klatno zakljucava.

Kod prekoracenja najveée dozvoljene radne temperature

45 °C vré§i se iskljucivanje radi zastite diode lasera. Posle

hladjenja je merni alat ponovo spreman za rad i moZe se

ponovo ukljuciti.

Deaktiviranje automatike iskljucivanja

Merni alat se automatski iskljutuje nakon 30 min trajanja po-
gona. Da bi deaktivirali automatsko iskljucivanje, pri ukljuci-
vanju mernog alata drZite taster vertikalnog pogona 18 ili
taster horizontalnog pogona 19 3 s dugo pritisnutim. Ako je
automatsko iskljucivanje deaktivirano, laserske linije kratko

e

» Ne ostavljajte slucajno ukljucen merni alat i iskljucite
merni alat posle upotrebe. Druge osobe bi mogle da budu
zaslepljene od laserskog zraka.

Da bi automatsko iskljucivanje aktivirali, iskljucite pa ukljucite
ponovo merni alat (bez pritisnutog tastera).

Vrste rezima rada (pogledajte slike B-D)

Horizontalni i vertikalni pogon mogu se nezavisno jedan od
drugog ukljuiti i iskljuciti. Svi tipovi pogona su mogudéi, kako
sa, tako i bez automatskog nivelisanja.

Horizontalan rad

Po uklju¢ivanju merni alat se nalazi u horizontalnom pogonu i
Salje ka napred jednu vodoravnu lasersku liniju.

Da bi horizontalnu lasersku liniju iskljucili odnosno ukljucili,
pritisnite taster horizontalnog pogona 19.

Vertikalni pogon i tacka lemljenja

Merni alat raspolaZe sa vi$e tipova vertikalnog pogona:
- uspravna laserska linija ka napred

- uspravna laserska linija ka napred i ka levoj strani

- uspravna laserska linija ka napred i ka pozadi

- uspravna laserska linija prema sve Cetiri strane

Dodatno se u svim tipovima vertikalnog pogona tacka
lemljenja projektuje na dole.

Za uklju¢ivanje/iskljucivanje vertikalnog pogona odn. za
menjanje tipa vertikalnog pogona pritisnite taster vertikalnog
pogona 18 onoliko puta dok se ne postigne Zeljeni pogon.

Ako je merni alat montiran na obrtnoj platformi 12, vertikalne
laserske linije mozZete sa zavrtnjem za fino podesavanje 11
ta¢no da usmerite na referentne tacke.

Funkcija pulsa

Zaradove sa prijemnikom za laser 25 mora se aktivirati
nezavisno od izabrane vrste rada funkcija pulsa.

U funkiji pulsa trepere laserske linije sa vrlo visokom
frekvencijom i tako se moze naci laserski prijemnik 25.

Za ukljucivanje funkcije pulsa pritisnite taster 17. Kod
ukljucene funkcije pulsa prikaz 15 svetli crveno.

Za ljudsko oko je vidljivost laserskih linija pri uklju¢enoj funk-
ciji pulsa smanjena. Za radove bez laserskog prijemnika isklju-
Cite stoga funkciju pulsa ponovnim pritiskivanjem tastera 17.
Kod iskljucene funkcije pulsa gasi se pokazivac¢ 15.

Automatika niveliranja

Radovi sa automatikom za nivelisanje

Postavite merni alat na vodoravnu, ¢vrstu podlogu ili ga
pricvrstite na obrtnu platformu 12.

Pomerite za radove sa automatskim nivelisanjem prekidac za
uklju&ivanje/iskljucivanje 7 u poziciju ,, g On*.

Automatika za nivelisanje automatski ravna neravnine unutar
podruéja samonivelacije od + 3°. Nivelacija je zavr$ena, ¢im
se laserske linije vise ne pokrecu.

Ako automatsko nivelisanje nije moguce, npr. jer stacionarna
povrsina mernog alata odstupa viSe od 3° od horizontale,
laserske linije po€inju brzim taktom da trepere.

160992A15A|(4.11.15)
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Postavite merni alat vodoravno i satekajte samonivelisanje.
Cim se merni alat nalazi u okviru opsega samonivelisanja od !
+3°, laserske linije trajno svetle.

U sluéaju potresa ili promena polozaja tokom rezima rada =
merni alat se automatski iznova niveliSe. Posle novog -é} ---------- ====z===3
nivelisanja proverite poziciju laserske linije u vezi sa ;
referentnim tackama, kako biste izbegli greske.

Radovi bez automatike nivelisanja

Pomerite za radove bez automatskog nivelisanja prekidac za
uklju¢ivanje/iskljucivanje 7 u poziciju , @ On“. Kod
isklju¢enog automatskog nivelisanja svetli prikaz 14 crveno i
laserske linije trepere trajno u sporom taktu.

- Okrenite mernialat za 180° nedostaje stepen, niveliSite ga
i oznacite tacku ukrstanja laserskih linija na suprotnom

Kod iskljucene automatike nivelisanja moZzete merni alat zidu B (tacka I1).

slobodno drzati u ruci li staviti na neku nagnutu podiogu. - Postavite merni alat ne okrecuéi ga blizu zida B, ukljucite
Laserske linije se ne proteZu vise prirodno vertikalno jedna ga i pustite da se nivelige.

prema drugoj.

Tacnost nivelisanja A

Uticaji tacnosti
Najvedi uticaj vrsi temperatura okoline. Posebno tempera-

turne razlike koje se krecu od tla na gore mogu skrenuti X
laserski zrak. 1
S obzirom da je termicka stratifikacija najveca u blizini tla,
merni alat bi trebali po moguénosti da montirate na stativ21i
postavite po sredini radne povrsine.
Pored spoljasnjih uticaja takode i uticaji specificni za uredaje
(kao npr. nagli padovi ili snazni udari) mogu da dovedu do - Postavite merni alat po visini tako (sa stativom ili u datom
odstupanja. Iz tog razloga pre svakog pocetka rada proverite slucaju podmetacima), da tacka ukrstanja laserskih linija
preciznost nivelacije. ta¢no pogadja prethodno oznacenu tacku I na zidu B.
Proverite najpre visinu kao i preciznost nivelacije vodoravne
laserske linije, potom preciznost nivelacije uspravne laserske B
linije.
Ako bi merni alat pri jednoj od kontrola prekoracio maksi-
malno odstupanje, onda neka ga popravi neki Bosch-servis. ’I<I
Kontrola tacnosti po visini horizontalne linije
Za kontrolu potrebna Vam je slobodna merna linijaod 5 m na
¢vrstoj podlozi izmedju dva zida Ai B.
- Montirajte merni alat blizu zida A na obrtnoj platformi odn.
stativu, ili postavite ga na ¢vrstoj, ravnoj podlozi. Ukljucite
merni alat u pogon sa automatskim nivelisanjem. Ukljucite - Okrenite merni alat za 180° nedostaje stepen, ne
horizontalni pogon i Zeljeni tip vertikalnog pogona. menjajuci visinu. Upravite ga tako na zid A, da vertikalna
\ laserska linija prolazi kroz ve¢ oznacenu tacku I. Nivelisite
T merni alat i oznacite tacku ukrstanja laserskih linija na zidu
A ’ B A (tadka I11).

- Razlikad ve¢ oznacenih tacakaIi III nazidu A daje stvarno
odstupanje po visini mernog alata.

Maksimalno dozvoljeno odstupanije d,,, izraCunavate kako
sledi:

Opnax = dvostruki razmak zidova x 0,2 mm/m

Primer: Pri razmaku zidova od 5 m maksimalno odstupanje

moze
Omax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm da iznosi. Markeri mogu
- Usmerite laser na bliski zid A i nivelisite merni alat. dakle da se nalaze najvise 2 mm jedan od drugog.
Oznacite sredinu tacke, na kojoj éete ukrstiti laserske linije
nazidu (tackaI).
Bosch Power Tools 160992A 1SA|(4.11.15)

- 4~ ¢

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

OBJ BUCH-2753-001.book Page 66 Wednesday, November 4, 2015 4:09 PM

66 | Srpski
Kontrola tacnosti nivelisanja horizontalne linije PrekontroliSite tacnost nivelisanja vertikalnih linija
Za kontrolu potrebna Vam je slobodna povrsinaod ca. 5x 5 m. Zakontrolu potreban Vam je otvor od vrata, kod kojih (na
— Montirajte merni alat u sredini izmedu zidova Ai B na ¢vrstoj zemlji) sa svake strane vrata ima najmanje 2,5 m
obrtnoj platformi odn. stativu, ili postavite ga na ¢vrstoj, prostora.
ravnoj podlozi. Ukljucite merni alat u pogon sa - Postavite mernialat urazmaku od 2,5 m od otvoravrata na
automatskim nivelisanjem. Ukljucite horizontalni pogon i ¢vrstoj ravnoj podlozi (ne na obrtnoj platformi ili stativu).
pustite da se merni alat iznivelide. Ukljucite merni alat u pogon sa automatskim nivelisanjem.
> Ukljucite vertikalni pogon sa svim uspravnim laserskim
> linijama i usmerite prednju uspravnu lasersku liniju na
= a otvor vrata. Pustite da se merni alat iznivelise.
A o

- Oznacite na 2,5 mrastojanja od mernog alata na obazida
sredinu laserske linije (tacka I na zidu A i tacka IT na

zidu B).
A 1 - Oznacite sredinu vertikalne laserske linije na podu otvora
- vrata (tackaI), 5 m rastojanja druge strane otvora vrata
1015 (tacka I1), kao i na gornjoj ivici otvora vrata (tacka III).
- N <~ USRS
g N, I
DN
P
M = ~,
2 ;
i
/ , e
¢ 1
- Postavite merni alat okrenut za 180° nedostaje stepen na - \%\ N
5 mrastojanja i niveliSite ga. e ¢
- Postavite merni alat po visini tako (pomodu stativaili u _aif

datom slucaju putem podmetaca), da sredina laserske

linije tacno pogadja prethodno ozna&enu tadku 11 na - Postavite merni alat na drugoj strani otvora vrata direktno

ziduB. iza tacke II. NiveliSite merni alat i postavite vertikalnu
~ Oznadite na zidu A sredinu laserske linije kao tacku I11 lasersku liniju tako, da njena sredina prolazi tacno kroz
(vertikalno preko odnosno ispod tacke I). tackelim. o
- Razlika d obe oznagene tacke Ii I nazidu A daje stvarno - Razlika d izmedju tacke I1T i sredine laserske linije na

gornjoj ivici otvora vrata daje stvarno odstupanje mernog
alata od vertikale.
- Merite visinu otvora vrata.
Maksimalno dozvoljeno odstupanije d,,, izraCunavate kako
sledi:
Opnax = Avostruka visina otvora vrata x 0,2 mm/m
Primer: Pri visini otvora vrata od 2 m maksimalno odstupanje
moze
Uax = 2X2mx 0,2 mm/m = 0,8 mmdaiznosi. Markeri mogu
dakle da se nalaze najvise 0,8 mm jedan od drugog.

odstupanje mernog alata od horizontale.

Maksimalno dozvoljeno odstupanje d,,,, izracunavate kako
sledi:

dpnax = dvostruki razmak zidova x 0,2 mm/m

Primer: Pri razmaku zidova od 5 m maksimalno odstupanje
moze

dpax = 2X5mx 0,2 mm/m = 2 mm da iznosi. Markeri mogu
dakle da se nalaze najvise 2 mm jedan od drugog.

160992A 1SA|(4.11.15) Bosch Power Tools
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Uputstva zarad

» Upotrebljavajte uvek samo sredinu laserske tacke
odnosno laserske linije za markiranje. Velicina laserske
tacke odnosno Sirina laserske linije menjaju se sa
rastojanjem.

Laserske naocare za gledanje (pribor)

Laserske naoCare za gledanije filtriraju okolnu svetlost. Tako
izgleda crveno svetlo lasera svetlije za oko.

» Ne koristite laserske naocare za posmatranje kao
zastitne naocare. Laserske naocare za posmatranje sluze
za bolje prepoznavanje laserskog zraka, one ne stite od
laserskog zracenja.

» Ne upotrebljavajte laserske naocare za posmatranje
kao naocare za sunce ili u putnom saobracaju. Laserske
naoCare za posmatranje ne pruzaju punu UV zastitu i
smanjuju opazanje boja.

Radovi sa laserskim prijemnikom (pribor)

Pri nepovoljnim svetlosnim uslovima (svetla okolina, direktno
suncevo zracenje) i na veca odstojanja koristite radi boljeg
nalaZenja laserskih linija laserski prijemnik 25. Ukljucite pri
radovima sa laserskim prijemnikom funkciju pulsa
(pogledajte ,Funkcija pulsa®, stranicu 64).

Radovi sa stativom (pribor)

(pogledaijte sliku E)

Stativ nudi stabilan merni podatak koji je podesiv po visini.
Montirajte merni alat na obrtnu platformu 12. Postavite
obrtnu platformu sa 5/8"-prijemnicom za stativ 9 na navoj
stativa 21 ili konvencionalnog konstrukcionog stativa. Cvrsto
zavrnite obrtnu platformu sa zavrtnjem za pri¢vrscivanje
stativa.

Radovi sa mernom plo¢om (pribor)

(pogledajte slike F - G)

Pomocu merne plo¢e 20 moZete prenositi laserski marker na
pod odnosno visinu lasera na zid.

Sa nultim poljem i skalom mozete meriti odstupanje prema
Zeljenoj visini i ponovo nanositi na drugom mestu. Tako
odpada ta¢no podes$avanje mernog alata na visinu na koju se
prenosi.

Merna ploca 20 ima refleksioni sloj koji pobolj$ava vidljivost
laserskog zraka na ve¢em rastojanju odnosno prijacem
suncevom zraCenju. PojaCavanje svetlosti se moze samo onda
prepoznati, ako gledate na mernu plo¢u paralelno laserskom
zraku.

Radni primeri (pogledajte slike B-E)
Primere za mogucnosti primene mernog alata naci éete na
grafickim stranama.

e
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Odrzavanje i servis

Odrzavanje i CiS¢enje

Cuvajte i transportujte merni pribor samo u isporu¢enoj
zastitnoj futroli.

Drzite merni alat uvek Cist.
Ne uranjajte merni alat u vodu ili druge te¢nosti.

Brisite zaprljanja sa vlaznom, mekom krpom. Ne
upotrebljavajte nikakva sredstva za ¢i$¢enje ili rastvarace.

Cistite redovno posebno povrsine na izlaznom otvoru lasera i
pazite pritom na dlacice.

U slu¢aju popravke $aljite merni alat u zastitnoj torbi 22.

Servisna sluzba i savetovanje o upotrebi

Servisna sluzba odgovorice na vasa pitanja o popravcimai
odrzavanju vaseg proizvoda i o rezervnim delovima. Uvecane
crteze i informacije o rezervnim delovima mozete naci na
nasoj adresi:

www.bosch-pt.com

Bosch tim za savetovanje o upotrebi ¢e vam rado pomoci ako
imate pitanja o nasim proizvodima i priboru.

Molimo da kod svih pitanja i narucivanja rezervnih delova
neizostavno navedete broj predmeta sa 10 broj¢anih mesta
prema tipskoj tablici proizvoda.

Srpski

Bosch-Service

Dimitrija Tucovi¢a 59
11000 Beograd

Tel.: (011) 6448546

Fax: (011) 2416293
E-Mail: asboschz@EUnet.yu

Keller d.o.o.

Ljubomira Nikolica 29
18000 Nis

Tel./Fax: (018) 274030
Tel./Fax: (018) 531798
Web: www keller-nis.com
E-Mail: office@keller-nis.com

Uklanjanje djubreta

Merni alati, pribor i pakovanja treba da se dovoze na
regeneraciju koja odgovara zastiti covekove okoline.

Ne bacajte merne alate i akumulatore (baterije u kuéno djubre).

Samo za EU-zemlje:
Prema evropskoj smernici 2012/19/EU ne
moraju vi$e neupotrebljivi merni alati a
prema evropskoj smernici 2006/66/EC ne
moraju vi$e akumulatori/baterije u kvaru i
istroSeni da se odvojeno sakupljaju i odvoze
reciklazi koja odgovara zastiti covekove
sredine.

Zadrzavamo pravo na promene.

Bosch Power Tools
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IEC 60825-1:2014-05

Laser Radiation
<1mW, 630-650 nm Glass2

lass
. Donot stare into beam

Bosch Power Tools
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